
Chapitre 11

Gestion et leadership en loisir

Objectifs du chapitre :
Après avoir compléter ce chapitre, le lecteur devrais être capable de :

· Mieux comprendre le rôle du gestionnaire dans le domaine du loisir

· Devrait connaître les différents types d’institutions offrant des services de loisir au sein de la communauté

· Devrait savoir à quoi on s’attend d’un leader dans le domaine du loisir

Introduction :  

Dans le cadre de ce présent chapitre l’attention se portera sur la gestion et le rôle du gestionnaire dans le domaine du loisir.  L’orchestration des ressources que ce soit les ressources humaines, physiques ou financières constitue un défi pour toute organisation.  La culture organisationnelle fait en sorte que les pratiques et les attentes doivent s’arrimer avec le mandat social du domaine particulier.  
L’objet plus spécifique de ce chapitre est de non seulement se pencher sur certains principes généraux de gestions mais surtout de peindre un tableau le plus représentatif possible de la réalité vécu par le gestionnaire dans le domaine du loisir.  Afin d’accompagner le lecteur dans ce voyage à la découverte du domaine du loisir nous avons arbitrairement choisis de présenter trois grand secteurs d’intervention relié au domaine de l’administration du loisir, soit en premier lieu de décrire le gestionnaire dans le domaine du loisir, d’élaborer sur les types d’entreprises retrouvés dans domaine du loisir et de parler d’un domaine qui se situe au centre du travail du gestionnaire en loisir soit la gestion de projet.  

LES GESTIONNAIRES DANS LE SYSTÈME DE SERVICE AUX LOISIRS

La présence de bons gestionnaires constitue un élément critique au succès de toute activité récréative et de loisir.  Ces individus, qu’ils soient directeurs, chefs de divisions, superviseurs, ou spécialistes de la programmation, assurent la coordination et dirigent les opérations d’une agence.  Leurs tâches consiste à développer la mission, identifier les buts, organiser, planifier et faire évoluer le programme en s’assurant du maintient des équipements. Avec de telles fonctions, les opérations fiscales, les relations publiques et communautaires offrent le leadership nécessaire pour les services de loisirs totaux de la communauté.

Le terme gestionnaire peut être perçu de deux manières. Premièrement, il est souvent définit comme rôle professionnel qui exige un grand degré important niveau de responsabilité et d’engagement envers le développement de politique, la planification, la coordination et la supervision des tâches et des employés.  De tels titres comme « superviseurs » , « directeur général», « coordinateur de projet », « spécialiste », sont tous des exemples de postes cumulés par le gestionnaire.

Deuxièmement, la gestion peut être comprise comme étant un processus dynamique dans lequel des individus jouent un rôle de leader pour motiver et encourager tous les employés pour accomplir des buts et objectifs mutuels. 

La gestion est un processus ou une fonction commune à tout organisations ou institutions.  De grands hôpitaux, des agences de services publiques, les forces armées, les systèmes d’éducation, les entreprises de tout genre ne sont que quelques exemples qui nécessitent ce type de processus.  Lorsque les gens se regroupent pour entreprendre des buts communs, le processus de gestion est de mise. Même si la grande majorité des étapes se sont développé en entreprise privée, il serait faux de dire le seul endroit qui nécessite de la gestion est dans les entreprises privé à but non lucratif. Il faut plutôt dire que dès que deux personnes ou plus s’investissent dans un effort coopératif, le processus de gestion s’installe.

1- La responsabilité des gestionnaires de services de loisir

Les fonctions des gestionnaires de services de loisir entrent s,inscrivent pour la plus part dans les dans 9 neuf catégories de responsabilité suivantes :
Offrir un leadership philosophique

Les gestionnaires d’agences jouent un rôle majeur important dans la définition et la reformulation des déclarations et des objectifs qui peuvent changer avec le temps en réponses aux conditions environnantes mouvantes toujours en évolution.  Ceci est fait en partie avec des efforts de planification à long et court terme. Ce processus de gestion se fait aussi peut aussi être fait dans un processus de façon continue notamment lorsque le gestionnaire prend les décisions ou fait preuve d’actions qui reflètent la mission essentielle d’organisation et de philosophie de service. Le gestionnaire sert comme agit ainsi en tant que visionnaire et leader spirituel.  ou idole et Dans de telle situations le gestionnaire s’efforce d’aider tous les membres de son équipe à comprendre et accepter le système de valeurs de l’agence et d’y adhérer à toutes les étapes de la programmation.  

La structure organisationnelle

Associer à la première fonction, les gestionnaires ont retrouve aussi la tâche de réviser et de continuer à développer ou d’améliorer la structure organisationnelle de l’agence, ainsi que leurs relations avec les superviseurs, les commissions et les autres groupes parallèles. En plus de survoler et de vérifier la performance de chaque unité administrative à l’intérieure de l’Agence, les gestionnaires doivent aussi encourager la coordination et la coopération des unités différents ou du personnel à tout les niveaux à travers les projets en cours.

Services de programmation
Le gestionnaire a aussi la responsabilité de faire la planification et d’implanter un programme réussi qui sert aux adapté aux besoins des participants des offrant des opportunités de loisirs absorbants et constructifs et qui répond à la en accord avec la mission de l’organisation. fait partie d’une des responsabilités critiques du gestionnaire. Ceux-ci devraient s’impliquer dans la planification des programmes et services de qualité supérieure afin de s’assurer qu’ils couvrent une diversité diversification d’activités de loisirs, qu’ils sont bien distribués dans des par région géographique diverses dans le but de rencontrer pour tout les besoins de chaque niveau groupe d’âge. et qu’ils représentent la plus haute qualité possible d’expérience personnel de loisir. 
Planification, construction et maintien : 

Cette tâche est critique au sein des pour le gestionnaires, à l’exception de ceux qui n’opèrent pas leurs propres équipements tel qu’un organisme de jeunesse, un groupe thérapeutiques travaillant dans les hôpitaux ou même un centre de réhabilitation ayant de espaces limités qui leurs sont propres vont en règle générale emprunter de l’équipement. 

Certainement, dans la majorité des autres types d’organisations de loisir  la gestion efficace est un élément critique à la réussite de l’agence. Les gestionnaires sont par le fait même responsable de la planification, des études menées, des acquisition de propriétés, de la gestion des équipements, de la construction et du maintient des installations et de l’équipement afin d’assurer la sécurité du participant en tout temps. 

Administration fiscale

Ces agences, comme tout organisme publique, privé ou commerciale, requiert de l’argent pour payer ses employés, acheter et assurer le maintient des équipements, payer les factures et le loyer et vaquer aux activités à l’année longue. Les fonctions fiscales incluent la formulation des politiques d’échange et de retour, la planification, la présentation, l’exécution des budgets, le maintient des effectifs et le fait de maximiser la rentabilité des levés de fonds. Pour atteindre un plus haut niveau d’efficacité budgétaire, on s’attend des gestionnaires qu’ils rentabilisent les budgets, qu’ils différencient les politiques de prix, qu’ils privatisent et réalisent des contrats pour les agences et produisent des standards de productivité.
La gestion des ressources humaines

Ces services de loisirs sont un champ qui nécessite beaucoup de travail. Contrairement à plusieurs industries dans lesquels les équipement automatiques donnent un produit fini, ou encore d’autre entreprises dans le domaine du service qui repose sur de petits groupes de gestionnaires et de techniciens, le loisir exige la présence de plusieurs leaders; spécialistes de programmes, directeurs de centres, travailleurs et autres personnels de support afin de livrer un service de qualité.  Le recrutement, le processus d’engagement d’embauche, la formation et la supervision constante du personnel sont d’importantes responsabilités du gestionnaire.

Les relations publiques et communautaires

Dans un domaine cadre de service public qui doit continuellement se renouveler pour attirer des membres de la communauté à participer et encourager à supporter les programmes, les services de loisirs doivent utiliser consciemment et intelligemment prudemment les messages de relations publiques. Ceux-ci prennent la forment sous d’imprimés (brochures, annonces, nouvelles), d’informations transmis à travers les médias (journaux, magasines, radio, télévision) et à travers des évènements tels que, des « open houses » portes ouvertes ou d’autres programmes initiatives désigner destinés à promouvoir les services de loisir.  En tant qu’extension des relations publiques, d’autre forme de communication communautaire utilisent la communication dans les deux sens, c’est-à-dire avec les comités locaux ainsi que les conciles conseils et communautaires, les forums communautaires, ou encore les groupes focus. et d’autres efforts similaires. 

Les fonctions légales et la gestion du risque

Les gestionnaires de loisir doivent opérés comme administrateurs, comme planificateur et comme chef de programmes pour d’autres types d’agences le tout dans un cadre législatif sous décision de la court. De telles lois gouvernent leurs opérations de revenues, leurs décisions d’engager d’embauche ou de mises à pieds du personnels, leur achats et gestions d’équipements, les sujets critères de santé et sécurité, les contrats de locations et, le plus important, le besoin de maintenir des procédures de gestion de risque pour éviter des accidents et les actions poursuites potentielles. Ces gestionnaires, surtout ceux responsable d’activités de plein air à risques, doivent être au courant de tout les procédures d’urgences et de sécurité. Aussi en lien avec ce dans un même ordre d’idée contexte est la on y retrouve la prévention de vandalisme et le contrôle de foule ou d’autres fonctions de renforcement de lois. représentent une priorité des fonctions du gestionnaire en loisir.

Pendant que les lois dans tous les secteurs du service de loisir doivent être dûment intégrées, les gestionnaires mêmes doivent connaître  bien maîtriser par cœur les principes légaux se rattachant à leurs agences. 

La gestion de la recherche et de l’évaluation d’informations

L’évaluation, c’est-à-dire la mesure de l’efficacité de la qualité totale de programmes de service en loisir, est la responsabilité finale des gestionnaires.  Cette tâche peut prendre forme de rapport annuel, périodique ou encore continuel se procurant fournissant une image des conclusions et les buts objectifs atteints par les des participants et des employés.  Cela peut aussi nécessité l’aide d’agence d’examination d’examinateurs externes mesurant de tous les éléments des opérations organisationnelles, en utilisant selon des standards approuvés par des professionnels la profession comme l’accréditation, les certifications ou encore des documents de planifications.  Lorsque l’évaluation est faite méthodiquement en utilisant les méthodes modes de cueillette d’informations appropriées, des procédures d’échantillonnages et un contrôle similaire stricte, il elle est souvent considérée comme une bonne méthode de recherche. 

En parallèle au processus de recherche, une des responsabilités importante d’un gestionnaire est la cueillette d’information compréhensive significative à propos des relative aux performances, opérationnelles d’opération de l’agence, préétablies de tous les éléments. Ceci est normalement fait à travers un système informatisé d’ordinateur et assurant l’analyse de telles l’informations comme les revenues, les tâches assignées aux personnelles, les besoins d’équipements et autres. Un processus de gestion efficace est essentiel comme moyen de contrôle de la performance de l’agence, évaluer ses résultats, faire des décisions précises et planifier les besoins et priorités futurs. 

Intégration des fonctions du gestionnaire :
Les programmes sont la raison première d’être de vie des agences de loisirs, mais il serait impossible d’offrir ces services les présenter sans les membres employés.  Ces derniers sont responsables de la  pour les planification et la direction des programmes, l’hébergement et l’équipement ou encore sans l’argent nécessaire pour payer pour ces services. Les gens n’y participeraient pas si il n’y avait pas de publicité ou sans avis légal pour protéger les agences contre les actions d’un point de vue légal. Même si ils sont exprimés Bien que présentés comme à part de façon indépendante dans ce texte, l’intégration des fonctions est surlignée dans chaque chapitre. 

De plus, il est important de comprendre que les agences de loisirs fournissent maintenant bien plus que de simples activités de plaisirs Au lieu, contrairement à plusieurs organisations, n’ayant pas le loisir comme fonction primaire, comme les forces militaires, les hôpitaux, les bibliothèques librairies, les musés qui commanditent souvent ou assistent les certains initiatives programmes de services aux de loisirs comme fonctions secondaires et contribuent par le fait même à leur mission générale. 

En même temps, plusieurs agences de services de loisirs offrent des activités n’étant pas uniquement pour le plaisir. Des services employés commandites des groupes sportifs et les activités culturelles offrent aussi des cours de santé et de bien être, des ateliers anti-stress et anti-drogues et d’autres types d’activités pour enrichir la vie.  Les YMCA et les YWCA, ou le Patro, en particulier, combinent le loisir aux autres activités éducationnelles éducatives, culturelles et sociales et servent desservant des millions de jeunes et d’adultes.  

Il est donc clair, la gestion du loisir inclus une variété de responsabilités et de suit sur une liste de se retrouvant sur une panoplie de sites privé, publics et commerciaux. C’est pour cela cette raison que les gestionnaires doivent demeurer à l’affut rester au courant des changements sociaux, économiques et culturelles pouvant affecter les services de loisir et ceci ce qui pose un à la fois des obstacles ainsi que et des opportunités pour eux autant aujourd’hui et que dans les années venantes à venir. Nous vivons dans un erra où le de changements est dramatiques, et les services de loisir doivent être proactifs et anticiper ces changements dans la au sein de la vie communautaire et nationale, et comprendre comment ces dernier auront un impact sur leur services.  de la manière dont cela affectera leurs emplois. 

Les gestionnaires comme influencent

Le leadership veut que les choses se fassent avec un groupe ou avec des individus. C’est le processus d’influencer ou d’assister les autres pour qu’ils atteignent les objectifs. Le leadership inclus la construction et la fortification des individus et un engagement aux buts qui en valent la peine. L’essence du leadership demande de l’inspiration et des visions partagées, qui empêche les autres d’agir, qui modèle les moyen d’agir désirés et célébrer à la contribution individuelle que chacun fait. Le leadership est le processus de construction de l’engagement des individus et de leurs mobilisations à travers leur combat pour atteindre les aspirations partagées. 

La relation entre le leadership et la gestion d’organisation demande les critères suivants :

Le leadership traite de ce qu’on est et non ce qu’on dit. Nous passons la majorité de notre vie à peaufiner la manière de faire les choses, mais ce qui compte c’est la qualité et le caractère de l’individu qui défini la performance d’un bon leader. 

Les leaders vivent le succès à travers les efforts de leurs équipes. La tâche principale du leader est de construire une équipe motivée et hautement productive. C’est-à-dire dépasser les limites à l’intérieur et à l’extérieur du groupe, investir dans les gens et dans les ressources et faire exemple de la demande d’investissement dans les tâches communes.

Les leaders construisent des ponts. Les limites existantes entrent les individus, les groupes, les sections, les employés, les organismes, les clients et autres sont souvent matière à embrouillée les tâches. Le chalenge pour le leader est de construire une communauté cohésive à l’intérieur et à l’extérieur du groupe, d’investir dans une relation et de communiquer la vision qui touchera une variété d’individus dans le groupe. 

La qualité du caractère est ce qui défini un grand leader. Sa tâche principale est de motiver les gens pour qu’ils atteignent le but et de s’investir dans le succès des autres. Ils dépassent les limites et créant des liens et en construisant des réseaux pour unifier les individus et les autres groupes.

La connexion du leadership

Le leadership est un processus complexe qui fait référence à une agglomération de facteurs.  demande requiert plusieurs inter relations entres éléments. Selon Yukl (2006) le leadership est un processus par lequel on s’habilite à influencer deux ou plusieurs personnes envers un objectif commun.  Plus spécifiquement dans le domaine du loisir le Le processus du leadership inclus la combinaison du travail dans un environnement qui consiste à encourager les individus à vivre pleinement leur expériences de loisir. Les leaders des services de loisirs apportent, s’habilitent à offrir à la clientèle n’importe quelle situation, leurs expériences, habiletés et forces. De même, les individus à l’intérieur du groupe servis par les leaders du service de loisir apporte expriment leurs besoins ainsi que leurs intérêts et valeurs particulières. Chaque groupe a ses intérêts particuliers et une chimie q1ui lui est propre ce qui influence le travail des leaders en services de loisir et qui contribue au succès de chaque membre du groupe. Le contexte cadres influencent grandement le processus du leadership. En services de loisir, les contextes cadres sont uniques et distincts dans leurs constructions et leurs existence intentions. Ces trois variables; le leader, le groupe et le contexte ont une grande influence sur le processus de leadership.

Ce modèle comprend 3 facteurs importants : le leader, le groupe et le contexte cadre. Des considérations importantes doivent être accordées données à ces trois composantes car ils sont inter reliées et s’influencent une l’autre. En effet, le leader des services de loisir influence le contexte et le groupe ainsi que va le contexte influencer le groupe et le leader. Lorsqu’il vérifie le contexte, le leader doit évaluer les effets du type d’organisation, des forces externes, des buts communs de groupe, des méthodes et procédures pour atteindre les buts et du type d’environnement.  Les membres du groupe doivent aussi être évalués pour ainsi déterminer la meilleure approche de leadership à utiliser.  Le leader devrait analyser les connaissances, les habiletés des membres du groupe ainsi que leur besoin et disponibilité, leurs expériences précédentes et leur maturité habiletés à répondre aux exigences tâches. Finalement, le leader doit être conscient de ses propres limites et doit améliorer assister ses propres connaissance, habiletés, expériences et style de flexibilité gestion. et source de pouvoir.

Leader : connaissances, talents et habiletés, need disposition; expérience, style de flexibilité; source de pouvoir. 

Le style du leader, le cadre et la situation : Type d’organisation; forces externes, buts du groupe; méthodes et processus; type d’environnement.

Membre du groupe : connaissance, talents et habiletés, need disposition; expérience; adresse et capacité.

Il est important de ce rappeler que le but du leadership est d’influencer les autres à atteindre leurs propres buts ou le but commun du groupe. En choisissant l’approche appropriée de leadership, le leader peut avoir peu ou pas plus ou moins de contrôle sur la situation. Par exemple, les forces externes sociales, culturelles et économiques ne seront pas influencés directement par le leader. Afin de pouvoir avoir une influence significative sur ses subordonnées le leader doit pouvoir modifier ses propres habitues et parfois visions face à une situation donnée.  Même si le but du leader est d’influencer les individus ou les membres du groupe et leurs connaissances, need disposition ou même leur maturité est difficile. C’est la raison pour laquelle l’élément clé pour choisir la bonne approche est l’habileté du leader à changer ses propres habitudes. Ce leader doit faire cela tout en étant conscient des autres forces et facteurs qui affecte la réussite du groupe et des buts des individuels. Par exemple, bien que le leader en loisir peut ne pas nécessairement être capable de changer le niveau de maturité des  membres du groupe, mais il peut utiliser un type de leadership qui saura influencer quand même diriger le groupe vers l’atteinte de la réussite des buts communs. 
Les paragraphes qui suivent Ce qui suit  font est une brève analyse de chaque composantes de l’approche proposée ici.

Le leadership 

Le leader peut être la clé pour l’atteinte des besoins individuels et de groupe. Son influence fait bouger le groupe tout entier vers l’action. Lorsque cette action est dirigée vers l’atteinte des buts du groupe, c’est alors une réussite. La liste suivante met en détails les fait état de certains facteurs importants pour développer une approche 

Connaissance, talents et habiletés

Comme les membres du groupe, les leaders en loisir apporte leurs propos connaissances, talents et habiletés. Le leader doit être conscient de ces propres forces et faiblesses pour bien choisir son approche.

Disposition de besoin Profile de leadership
Les attentes du leader en loisir ainsi que ses propres besoins, désirs et intérêts, influencent le type d’approche qu’il utilisera. Les leader axé sur le succès adoptent ont des manières stratégies différentes particulières afin d’atteindre leurs but. que ceux orientés sur d’autres buts. La manière dont un leader agit peut être caractérisée par un haut niveau de risque et d’ entrepreneurship, tandis qu’un autre leader peut plutôt être conservateur sécuritaire et moins porté à prendre des risques.

Expérience

Les expériences du passé antérieures du leader d’un individu l’influenceront grandement dans l’approche qu’il choisira d’adopter.  Par exemple, le leader qui a développé une habitude un style orienté vers l’interaction avec les individus et les groupes va risque de davantage faire appel à ce genre d’approche dans éventuellement compté sur eux dans le futur. Toutefois, 

Style de flexibilité

Ceci Le taux de flexibilité peut être vu comme étant un attribut aux habitudes du leader. Certains d’entres eux ont l’habileté de procéder aux changements facilement pour afin de s’adapter aux à différentes conditions.   Tandis que D’autres sont plus rigides et manque d’habileté d’adaptation dans leur approche face à de différentes situations. 

Source du pouvoir

Il existe cinq différentes sources de pouvoir : légitime et formelle, récompense, coercitive, référence et experte. Si un leader ne possède uniquement, par exemple, que la source légitime ou formelle, il sera forcé d’utiliser une approche plus orienté sur les tâches, un style plus autoritaire. D’autre part, si le leader à une forte attirance affiche une préférence pour une autre forme de pouvoir une tout autre approche se dessinera.  avec les membres du group, une autre approche peut se faire voir.
L’habileté d’un leader à évaluer correctement chacune des trois composantes, la situation, les membres et le groupe ainsi le leader aura un effet positif sur le taux de pourra mieux influencer le succès, d’autres part, la mauvaise interprétation de ces trois facteurs peut mener à l’adoption d’une approche inappropriée.

Le groupe

Afin d’identifier une approche de leadership appropriée il faut à la foi considérer chaque membre du groupe ainsi que les voir le groupe comme un tout.  c’est essentiel pour trouver la bonne approche. Le leader devrait être sensible aux besoins, désires et attentes des membres du groupe car ces individus devront être influencés par le leader. Une bonne oreille est essentielle dans ce processus. Quatre facteurs liés aux membres devront être pris en considération par le leader. Les voici :

Connaissance, talents et habiletés.

Chaque individu dans un groupe possède des connaissances, des talents et des habiletés. Le leader doit prendre en charge qu’il doit être au courant des capacités de chacun de ces membres. Dans un sens, le leader doit prendre ne charge les ressource du groupe. En étant conscient des connaissance talents et habiletés de l’organisation, il pourra  aura une force qui pourra être utile. C’est évident que La prise en compte deds ces facteurs vient les leaders veut maximiser chez le leader son potentiel de réussite. 

Disposition de besoin

Le besoin, le vouloir et l’intérêt des individus d’un groupe sont des composantes essentielles pour le processus de détermination de l’approche du leader. Les individus s’affilient s’associent au groupe pour plusieurs raisons. Quelques uns sont motivés parce qu’ils ont plusieurs par les opportunités de relations d’interaction sociales, d’autres pour les possibilités d’augmenter leur estime de soi avec le succès ou encore pour des raissons de croissance personnelle.  D’autres s’impliquent dans un groupe pour grandir et apprendre.

Expérience

Le niveau et le type d’expérience de chacun des membres devraient aussi être prit en considération par le leader pour déterminer son approche. En tenant compte du niveau de succès atteint par vécu un groupe, le leader peut permettre au leader décider d’être plus ou moins directif et autoritaire. Toutefois, le manque d’expérience d’un membre du groupe peut forcer le porter au besoin d’un leader à être plus directif et autoritaire.

La maturité face aux tâches

Comme déjà vu, cette maturité réfère à la capacité d’un individu à atteindre des objectifs supérieurs et d’assumer plusieurs responsabilités sous son bras. Regarder la maturité En percevant la maturité sur sous un continuum, le leader voudra varier son approche tout dépendant du niveau de maturité de son groupe. Il est important de mettre de l’emphase placer ici l’accent sur le concept de la maturité et qu’elle en prenant pour acquis qu’elle ne peut être s’appliquer qu’aux tâches concrètes.

Le contexte

Lorsqu’on utilise le terme « cadre contexte» c’est qu’on on parle fait référence à de la localité l’endroit où à l’expérience de loisir est offerte. Le leadership est de mise dans tout cadre contexte de à tout les niveaux dans lesquels  se retrouve le loisir est concerné. La variété des contextes offert dans le cadre de ces services est très large s’étale. Dans À ce chapitre nous nous pencherons plutôt sur un nombre sélectionné de services en loisir, où des connaissances et d‘habiletés spécifiques sont nécessaire, tels que le loisir de plain air et le loisir aquatique. De plus, nous parlerons des contextes sociaux et d’un vaste région éventail d’événements de gestion.

En général, on retrouve le loisir dans trois contextes organisationnel bien distinct organisations principales dans un contexte soit les secteurs public gouvernementaux, à but non lucratif, non gouvernementaux ou encore et commercial ou privé. Les organismes publics gouvernementaux de services de loisir ont été établis dans les années avancées du 19ieme siècle pour enrichir la communauté en général et promouvoir la réforme sociale. Ces type d’organismes se concentrent généralement sur l’amélioration de la qualité d vie et sont supporter subventionnés à même les fonds publics.  par les r evenues de taxes ainsi que des montants chargés. Les organisations à but non lucratif et non gouvernementales représentent la plus grand le secteur de services de loisir le plus important en Amérique du nord.  On se qui se concentre ici sur des tel but comme enrichir l’enrichissement et le développement de la communauté, le caractère de l’éducation communautaire; ils sont supportés pas des coûts de d’abonnement et des dons. Dernièrement, les entreprises privés commerciales offrent du loisir et des services de récréations dans le but d’afficher des profits monétaires. à orientation profitable. Ce sont des organismes qui visent misent sur la qualité et le du service à la clientèle. Les entreprises de loisir commerciales sont la plus grande division de cette industrie.

Quel type de rôle de leadership existent-ils dans ces types d’organisations de loisir? 

Plusieurs catégories de base existent dont :

Des programmes de leadership direct

Ce type de leadership inclus le travail direct avec les participants et produit une expérience face à face. Les fonctions du leader de ce rôle varient à partir de planifier les activités à prendre en charge l’animation et la direction.  les directives.

Le leadership d’équipe

Ce type de leadership se retrouve lorsque les équipes sont formées pour une compétition. Nous imaginons généralement des individus qui opèrent comme entraîneurs coach, instructeur ou encore capitaine d’équipe qui promu encouragent l’effort coopératif, qui développe des stratégies et qui encourage les joueurs de l’équipe pour les mener à de hautes performances.  

Le leadership d’instruction

Les individus qui s’impliquent dans ce type de leadership sont généralement impliqués dans des environnements éducationnels pour des individus qui veulent apprendre des habiletés ou des valeurs. Ceci peut inclure d’offrir de l’information, de créer de jeux de rôle ou encore des stratégies d’apprentissage qui peuvent être inventé et enseigner par le leader. 

Conseiller

Les conseiller se concentre pour assister s’habilites à aider les individus ou aider les groupes à  reconsidérer leurs habitudes, les états de valeurs ou leurs manières de stratégie de prise de décisions sur plusieurs activités dans portant à différentes sphères d’activités dans leur vie, incluant leurs loisirs. Les individus de ce rôle agissent avec grande Ce type de leader agit, en règle général, avec très grande confidentialité en assistant les individus à clarifier leurs but ou leur obstacles du passé. 

Des travailleurs dans la communauté  (outreach – travailleur de rue?)

Ce type de leadership demande exige un abandon de soit que l’individu s’abandonne pour aller « toucher » à la rencontre d’un autre individu dans son environnement personnel.  On attribue souvent aux travailleurs de rue différents titres, comme, travailleurs détachés, leaders de gang de rues et autres titre du même titre sont souvent associés ou travailleurs de rues. De tels leaders s’engagent souvent dans des processus d’éducation informelle. L’apprentissage informel met l’emphase sur les conversations et la réflexion comme chemin stratégie pour atteindre et aider les individus à développer une plus grande conscience de soi pour résoudre les problèmes et construire donner un sens de à la communauté. 

Hôte-Guide-Interprète

Les expériences sont souvent améliorées lorsque les participants sont accompagnés d’hôte, de guide ou d’interprète. Les individus qui occupent ces postes offrent de l’information, font voir découvrir des items intéressants et, en général, enrichissent l’expérience globale des participants. 

Superviseur - Coordonnateur de programmes

Ce type de position leader est souvent responsable de la planification, l’organisation et la direction des programmes la région et de l’équipement. Une telle position engage est réservée à des employés à temps partiel ou saisonniers et doit procurer compter sur l’implication d’un superviseur de vérification des efforts. Par exemple, un le superviseur peut être responsable de contrôler les programmes tels que ceux dans le domaine du sport, des arts ou des loisirs de plein air ou pour vérifier l’équipement ou un complexe tel qu’un aréna, un centre des loisirs ou encore un complexe athlétique.

Directeur général

Le leadership de direction est évident très particulier dans ces types de positions retrouvés relié au domaine du dans le loisir. De tels individus offrent doivent maintenir une vue générale de l’ensemble des opérations entière ou d’une portion significative des activités de l’organisme. Les connaissance et habiletés requis pour une telle positions sont surtout d’ordre conceptuelles, exigeant de la concentration, avoir de la vision pour l’organisation et les plans afin gérer d’orienté le travail vers l’accomplissement de buts communs. 

Ces classification générale ne sont pas incluent. Ils existent d’autres rôles et fonctions ou titres que l’on peut trouver pour un leader de loisirs. Toutefois, ils réunissent les types généraux que l’on retrouve dans cet emploi.

Tous les segments de l’économie s’engagent à offrir des services incluant les secteurs commerciaux, gouvernementaux et à but non lucratif.  Dans ces trois secteurs, on peut différentier les types de contextes dans lesquels des services de loisirs sont offert. 

Dans chacun de ces cadres contextes, le leader du groupe ainsi que le groupe lui-même essaient d’accomplir des buts. Les méthodes et procédures utilisées pour atteindre ces buts sont aussi souvent uniques et demandent d’être examiné de proche. De plus, il peut y avoir des forces internes et externes qui affectent le travail du leader et du groupe. En analysant n’importe quel cadre dans lesquels ont offrent des services de loisirs, le leader doit être sensible autant au éléments de son environnement qui sont manifeste que ceux qui le sont moins.    à l’évident et le moins évident dans les environnements.

Les types d’organisations

Ceci réfère aux types de cadre contexte où les services de loisir sont offerts. Comme indiqué, ces services se retrouve dans 3 types d’organisations : 1) les organisation publics gouvernementale; 2) les organismes à but non lucratifs et 3) les organismes privé-commerciales. Chacune d’entre elles ont des buts uniques, des stratégies de financement, des services de leadership qui influencent le type de stratégie de leadership qui se doivent ont besoin d’être utilisés.

Les forces externes

Ces forces se réfèrent aux facteurs de l’environnement qui affectent l’organisation et qui sont au-delà du contrôle du leader et du groupe. Par exemple, si le leader organise un pique-nique et il pleut, il doit répondre s’ajuster à ce facteur. Le leader n’aura aucun contrôle sur les variables externes. Les connaissances de telles influences comme la structure politique d’une communauté, les coutumes et normes sociales, les préférences culturelles et les conditions économiques qui peuvent être essentielle pour atteindre les buts et suggérer une approche adéquate de leadership. 

Les buts de groupe

Les buts peuvent être perçus comme la cible d’un organisme. Le leader ne doit pas assumer que le groupe comprend clairement les buts. Quelques Bien que certains groupes ont des buts souvent clairement énoncés, mais en réalité ils veulent en atteindre d’autres buts. Des buts de groupes offrent un cadre pour faire de décisions dans le groupe. La formation de buts de groupe aide au leader de déterminer les procédures et méthodes nécessaires pour les accomplir. 

Les méthodes et les processus

Il existe plusieurs méthodes et processus pouvant être utilisés pour atteindre les buts. Un leader peut utiliser un processus ou une procédure qui est déjà en place. D’autres fois, Il peut peut-être, à sa discrétion, choisir une autre méthode une autre méthode choisit. Chaque situation est unique pour le processus d’utilisation et peut être adaptée aux conditions locales du groupe. Un entraîneur, par exemple, peut utilisé choisir un éducatif qui peut avoir été utilisé dans une autre équipe. 

Types d’environnement

Lorsque que l’on observe l’environnement, le leader doit tenir compte de deux dimensions, Premièrement, la stabilité relative ou l’instabilité de l’environnement. Quelques Certains environnements sont très stables et encourage une approche plus axée sur les tâches. La deuxième dimension à considérer par le leader est l’unique identification de la condition unique trouvée dans l’ qui caractérise cet environnement. Il peut y avoir une norme spécifique, un rôle ou une condition sociale auquel à laquelle le leader doit répondre pour pouvoir choisir une son approche.

Le gestionnaire et la gestion de  projet en loisir

La gestion d’un projet est souvent laissée à un seul gestionnaire de projet. Cette individu participe peu à l’activité comme tel que produit le résultat, mais il s’acharne plutôt à maintenir le progrès du processus pour afin d’assurer l’interaction entre les la coordination des divers partie du projet de manière telle que le risque d’échec soient réduit au maximum.  

Le gestionnaire de projet est souvent un représentant de client et doit implanter et représenter les besoins exacts du clients, basé sur les connaissances qu’il possède et de la firme qu’il représente. L’habileté de s’adapter aux divers procédures internes du partie qui donne le contrat de l’organisme hôte et de former des liens proches étroits avec ses représentants nommés est essentiel pour s’assurer que le coût, le temps, la qualité et la satisfaction du client soient réalisés atteint. 

Dans n’importe quelle champ, Indépendamment du contexte le gestionnaire de projet adéquat doit être capable d’envisager le projet dans son entier du début à la fin et doit avoir la capacité pour d’assurer que la vision soit réalisée. 

N’importe quel type de produit ou service, bâtiment, véhicules, électronique, programmes d’ordinateur, services financier, peut voir son implantation revue réévaluée par un gestionnaire de projet et ces opérations peuvent être vérifiées par un gestionnaire de produit. 

Les contraintes triples traditionnelles

Comme n’importe quel humain qui entreprend un Tout projet comporte il a besoin d’exécuter les tâches sous certaines contraintes. Traditionnellement, ces contraintes sont lister identifiées comme étant les sous possibilités, temps et coûts. Ils sont aussi connus sous le nom du triangle de la gestion de projet, où chaque côté représente une contrainte. Un côté du triangle ne peut être changé sans affecter les autres. Un raffinement des contraintes sépare la qualité de la performance des produits à partie des possibilités et transforme la qualité en une quatrième contrainte. 

La contrainte de temps réfère au montant de temps disponible pour compléter le projet. La contrainte du coût se réfère au budget disponible pour le projet. La contrainte de possibilité se réfère à ce qui doit être fait pour que le projet ait un résultat. Ces trois contraintes sont souvent exponentielles compétitive; les possibilités croissantes veulent généralement dire amenant ainsi une augmentation des coût et du temps.  Donc, une contrainte de temps limité fait monter les prix et réduit les possibilités et un budget serré équivaut les coût croissant et les possibilités restreintes.

La discipline les fondements de la gestion de projet veulent qu’une équipe ait les outils et la technique nécessaire pour organiser leurs travaux pour contourner les contraintes.

Dans une autre approche de la gestion de projet veut que l’on considère identifie les trois contraintes majeures comme étant les finances, le temps et les ressources humaines. Si, par exemple, on a besoin de terminer le projet plus rapidement, on peut ajouter des ressources humaines.   et ceci Toutefois cette pratique augmentera les coûts à moins de pouvoir terminer le projet plus rapidement que prévu et ainsi réduire les coûts ou tout simplement les avoir à coût prévu. 

Le temps

Pour des raisons analytiques, le temps estimé pour produire un produit livrable est calculé à l’aide de plusieurs techniques. Une des méthode est d’identifier les tâches nécessaires pour produire le service ou le produit et de les clarifier sur un document structuré ou WBS. L’effort total de travail pour chaque tâche est calculé cumuler afin d’en arrivé à obtenir le et sommer pour le produit final.

Les tâches sont aussi priorisées, les dépendances entre tâches sont aussi mentionnées et cette information est documentée dans un horaire. Les dépendances des tâches peuvent affecter la longueur du projet final ainsi que peut la disponibilité des ressources. Le temps n’est pas considéré comme un coût ni comme une ressource étant donné que le gestionnaire de projet ne peut pas contrôler la vitesse à laquelle ils passe.  sont épuisés. Ceci fait la différence entre le temps et tout les autres ressources et coûts relatifs. 

Le coût 

Les coûts pour développer un projet dépendent de plusieurs facteurs dont : les prix salaires des travailleurs, le prix des matériaux, la gestion des risques, l’usine, l’équipement et le pourcentage de profit. Lorsqu’on engage un consultant indépendant pour un projet, les coûts seront estimés par le consultant ou par le per diem de la firme multiplié par les ressources une quantité estimées pour compléter le projet. 

Les possibilités

Les tâches requises pour atteindre le résultat final.  La définition général de ce que devrait être le projet finale ou ce qu’il devra accomplir. Un composé important des possibilités est la qualité du produit final. Le temps mis dans le projet dans chaque tâche individuelle détermine la qualité générale du projet. Certaine tâche demande exigent un temps prédéfini pour être complétées adéquatement mais lorsque donné plus de temps est investis, il devient exceptionnel. Pendant un long projet, la qualité peut avoir un impact majeur sur le coût et le temps (ou vice versa).  

Les activités de la gestion de projets 

La gestion de projet est composé de plusieurs types d’Activités différents tels que :

Planifier le travail et les objectifs 

Analyser et créer les objectifs

Évaluer et contrôler les risques

Estimer les ressources

L’allocation des ressources

L’organisation du travail

Acquisition des ressources humaines et matérielles

Léguer les tâches

Diriger les activités

Contrôler l’exécution  du projet

Trouver et reporter le progrès

Analyser les résultats à partir des accomplissements

Définir le produit du projet

Prévoir les modes futures du projet

La gestion de la qualité

La gestion des problèmes

Résoudre les problèmes

La prévention des défectuosités

Atteindre les limites implantées imposées
Communiquer avec les partenaires 

Les objectifs de projet

Les objectifs de projets définissent le statut des cibles à la fin du projet, atteindre ce qui est considéré nécessaire pour atteindre les bénéfices planifiés. Ils doivent être formulés comme étant une étude suivant la stratégie S.M.A.R.T.

Spécifique

Mesurable

Atteignable

Réaliste

Temps (déterminer dans le temps)

L’évaluation du temps se fait à la fin du projet. Toutefois une attention tout au long du projet devrait y être effectué en évaluant.

La gestion de projet et ses objets

La majorité des projets, pour avoir du succès, doivent documenter adéquatement les objectifs. Ces documents sont un mécanisme pour aligner les commanditaires et les attentes de l’équipe de projet.

Charte de projet

Les cas d’affaires et les études possibles 

Déclaration de possibilités - termes de références

Le plan de la gestion de projet - les documents initiaux du projet

La structure découpé des tâches

Le plan de changement de contrôle

Le plan de la gestion du risque

Le plan de communication

Le model de gouvernance

Le model gouvernemental

L’enregistrement des risques

Liste des éditions

Liste des items d’action

Le plan des ressources de gestion

L’horaire des projets

Le statut des rapports

La matrice d’assignation des tâches

Base de données de risques

La base de donnés les leçons apprises

L’analyse des parieurs

Ces documents sont généralement gardés comme ressource partagée et sont disponible en tout temps pour les actionnaires. Les changement ou des mises à jour sont bien indiqués dans la configuration du projet.

Les variables de contrôle du projet

La gestion de projet tente d’avoir le contrôle sur les variables telles que le risque :

Risque

Point d’échec potentiel : les risques les plus négatifs peuvent être résout si l’on y donne du temps, des ressources et que l’on a les capacité de planification. D’après certaines définitions (PMBOK 3iem éditions), le risque peut être catégorisé comme « positif » c’est-à-dire qu’il y a une opportunité potentiel comme finir le projet plus tôt que prévu. 

 
Les clients (commanditaires internes ou externes) et les organismes externes (gouvernementaux) peuvent dicter trois variables : le temps, le coût et les possibilités. Le variable restante, le risque, est géré par l’équipe de gestion, idéalement basé sur une estimation prévisions solide et des techniques de planification de réponse. Même si un processus de négociation est nécessaire entre les actionnaires (stakeholders), un consensus défini les objectifs finaux en termes de coûts, de temps, de possibilité et de risques généralement dans une charte de contrat.

Pour bien contrôler ces variables, un bon gestionnaire de projet doit connaître en profondeur et avoir de l’expérience dans ces quatre catégories et dans six autres domaines aussi : intégration, la communication, les ressources humaines, l’assurance le contrôle de qualité, le développement d’horaire. et dans l’obtention. 

Le processus de gestion de projet

Qu’est ce qu’un projet?

Un projet est « un effort unique pour produire un service ou un produit à l’intérieur d’un temps, à un coût spécifique ainsi adhérant à des critères qu’avec des contraintes de qualité bien établis.

Les projets sont différents d’une entreprise à l’autre avec leurs activités opérationnelles car ils ont :

Une nature unique. Ils n’ont pas un voir un processus non répétitif. Chaque projet est différent du précédent, tandis que chaque activité demande un processus répétitif.

On des limite temporelle différente. Les projets ont un début et une fin bien précise pré déterminées pendant lesquels le produit doit être terminé livré afin pou afinr atteindre de combler les attentes du client.

Un budget approuvé. Les projets ont une allocation financière dont permettant de livre le un produit doit respecter pour atteindre en accord avec la demande du client.

Des ressources limités. Au début d’un projet, un nombre précis des travailleurs, d’équipement et de matériaux est décidé pour faire le projet

Un élément de risque. Les projets apporte un niveau d’incertitude et par le fait même apporte peut occasionner certains risques.

Atteignent des changements bénéficiaux. Le but d’un projet est d’améliorer un organisme à travers l’implantation de changements.

Qu’est ce que la gestion de projet?

« La gestion de projet est l’habileté, les outils et la gestion des processus nécessaire pour terminer un projet avec succès. »

La gestion de projet comprend :

Des habiletés. Des et connaissances de spécialisées, des habiletés et de l’expérience sont nécessaires pour afin de réduire le réduire le niveau taux de risque à l’intérieur d’un projet et par le fait même augmenter les chances de succès.

Des outils. Plusieurs types d’outils sont utilisés par les gestionnaires de projet pour améliorer leur chance de succès. Par exemple, des gabarits de document, des registres, des programmes de planification, des programme de modelage, des listes de vérification.

Des processus. Plusieurs types de techniques et de processus de gestion sont requis pour contrôler le temps, les coûts, la qualité et les possibilités des projets. La gestion du temps, la gestion des coûts, la gestion de la qualité, la gestion du changement, la gestion des risques et même la gestion des problèmes sont de bons exemples. 

Project Lifecycle ou cycle de vie
Image
Le cycle de vie du projet comporte se dessine en quatre phase :

L’initiation du projet


La phase d’initiation est constitue la première phase du projet. Dans cette phase, un problème ou une opportunité est défini.   est un cas d’affaire qui offre plusieurs solution, est défini. Par la suite une étude est faite pour investiguer la possibilité de chaque solution proposée afin d’en arrivé à une stratégie finale en adressant le problème et une solution finale est ensuite suggérée. Une fois que la solution est acceptée, le projet est initié pour mettre en marche œuvre la solution. Une charte de projet est complétée, elle identifie les objectifs, les possibilités et la structure du nouveau projet, et un gestionnaire de projet est assigné déterminé.  Le gestionnaire recrute une équipe et établie cerne un environnement. L’approbation est ensuite demandée pour pouvoir passer à la phase de planification. 

La planification du projet

Une fois que les possibilités ont été définies dans la charte de projet, le projet ce dernier entre dans la phase de planification. Ceci qui inclus la création :

Du plan du projet (les activités, les tâches, les dépendances et les limites de temps)

Du plan des ressources (une liste de travail, d’équipement, de matériel nécessaire)

Du plan financier (identifier le travail, les équipements et les coûts du matériel)

Du plan de qualité (cible de qualité, des mesures de contrôle et d’assurance)

Du plan de risques (identifier les risques potentiels et les actions prisent pour les minimiser)

Du plan d’acceptation (liste des critères à cibler pour atteindre les besoins du client)

Du plan de communication (liste de l’information à donner aux actionnaires)

Du plan de procuration (identifier les produits à aller chercher de fournisseurs externes)

À ce point le projet à été planifier en détails et est prêt à être exécuté.

L’exécution du projet

Cette phase inclue l’exécution de chaque activité et tâche planifier sur la liste dans le plan du projet. Pendant que les tâches et activités sont exécutées, une série de processus de gestion sont mise en étape pour contrôler la sortie du produit. Ceci inclus l’identification des changements, les problèmes et risques, la vérification du produit, de la qualité et la comparaison de chaque produit par rapport aux critères pré établis. Une fois cette étape terminée et que le client a accepté la solution finale, le projet est prêt pour la fermeture.

La fermeture du projet

La fermeture du projet demande constitue le dévoilement le lancement du produit final au client, en lui donnant les documents, en closant fermant le contrat et  larguant lançant les ressources du projet  ainsi que la communication. La seule étape restant dernière étape est de passé à la revue de l’implantation après le tout terminé pour  permettant de quantifier le succès du projet et pour mettre sur une liste les améliorer la stratégie  leçons à retenir pour les projets futures. 

DENIS À MON AVIS LA SECTION EN VERT EST TROP DÉTAILLÉE POUR LE GENRE DE MANUSCRIT QU’ON VEUX ÉCRIRE.  ON POURRAIT RÉCUPÉRER CETTE SECTION DANS UN TEXT PLUS SPÉCIALISÉ DANS LE DOMAINE DE LA PLANIFICATION DE PROJET.  
La prochaine section offre une description plus en détails de chaque phase qui procure au gestionnaire un guide pour compléter chaque phase avec succès.

Initiation


La phase d’initiation  inclus essentiellement le « coup de départ » du projet. C’est la phase où le problème d’entreprise ou l’opportunité est défini, la solution est acceptée, le projet est formé pour produire la solution et l’équipe de projet est sélectionnée. Le diagramme suivant démontre les activités entreprises :

Diagramme
Développement de projet de cas
Une fois un problème ou qu’une opportunité à été identifié, un cas de projet est préparé. Ceci inclus :

Une définition détaillée du problème ou de l’opportunité

Une analyse des solutions potentielles possibles. Pour chaque option, les bénéfices de potentiels, les coûts, les risques et les problèmes sont documentés. Une étude de faisabilité est ensuite faite pour vérifier si l’une des solutions n’est pas assez clair.

La solution recommandée et le plan d’implantation générique.

Le projet de cas est approuvé par les commanditaires et les fonds nécessaire sont livrés pour procéder au projet.

Faire l’étude de faisabilité

À n’importe quel stage pendant ou après le développement d’un cas d’affaires, une étude de faisabilité peut être demandée. Le but est de vérifier la possibilité d’une solution d’apporter les bénéfices attendus. Il investiguera aussi si les coût préalables sont raisonnables, la solution est atteignable, les risques sont acceptable et si les problèmes sont évitables. 

Établissement d’une charte de projet


Après que la solution soit acceptée et que les fonds sont versés, le projet est formé. La charte de projet défini la vision, les objectifs et les possibilités pour le projet. Cela apporte aussi de la structure à l’organisation (rôles et responsabilités) et sommaire le plan d’activités, les ressources et les fonds nécessaire pour le projet.  Finalement, n’importe quel les risques, problèmes, présomptions ou contraintes sont listés.

Projet d’équipe


À cette étape, les possibilités du projet ont été détaillées et l’équipe de projet est prête à travailler. Même si un gestionnaire de projet peut être désigné à n’importe quel moment du projet, il sera nécessaire de le-la nommer avant l’étape de la formation de l’équipe. Le gestionnaire documente une description d’emploi bien détaillée pour chaque rôle dans le projet et désigne une ressource humaine basée sur les habiletés de la personne ainsi que ces expériences. Une fois que l’équipe formé est complète, l’office le bureau du projet est prêt à être mise en fonction œuvre.

Mise en œuvre du bureau l’office de projet


L’office le bureau de du projet est l’environnement physique dans lesquels l’équipe travaillera. Même si il est rare que l’équipe este demeure à un endroit précis, il est possible d’avoir un environnement virtuel pour le projet avec des membres d’équipes dans différents endroits autours du monde. Peu importe l’endroit, un environnement d’office de bureau de projet réussi demandera commandera les composés suivants :

Location (virtuel ou physique)

Communication (téléphone, réseaux ordinateurs, courriel, accès Internet, base de données, etc)

Documents (méthodologie, processus, registres et enregistrement)

Outils (Pour les de finances, planification de projet et modelage de risques)

Phase de révision performée


À la fin de la phase d’initiation, une révision est effectuée.

 C’est principalement pour vérifier  et s’assurer que le projet a atteint les objectifs planifiés. 

Planification


À cette étape, les bénéfices et les coûts du projet ont été clairement documentés, les objectifs et possibilités ont été définis, l’équipe de projet a été désignée et l’environnement  a été décidé. Il est maintenant temps d’entreprendre la planification pour s’assurer que les activités performées dans la phase d’exécution du projet seront proprement effectuées dans l’ordre, qu’ils auront les ressources nécessaires, qu’ils seront bien exécutés et bien contrôlés. 

Diagramme
La première étape est de documenter le plan du projet. Une structure en étape des travaux (WBS) est identifiée, incluent une les phases hiérarchiques  ainsi que les tâches et travaux à faire pendant le projet.  Lorsque le WBS est bien accepter par toute, une évaluation des efforts demandés est faite.  Les activités et tâches sont mises en séquence, les ressources sont allouées et l’horaire détaillé est formé. Cet horaire de projet deviendra l’outil primaire pour le gestionnaire pour qu’il puisse assister au progrès du projet. 

Le développement d’un plan de ressources


Immédiatement après la formation du plan de projet, il est nécessaire d’allouer les ressources demandées pour compléter chaque activité et tâches du plan de projet. Même si certains groupes de ressources ont déjà été alloués au plan de projet, une évaluation détaillée des ressources est tout de même importante pour identifier :

Les types de ressources (travailleurs, équipement et matériaux)

La quantité total de chaque type de ressource

Les habiletés, les rôles et les responsabilités de chaque ressource humaine

Les items, les rôles et les spécifications de tout ressources d’équipement

Les items et quantité des ressources et d’équipements

Un horaire est mise en œuvre pour chaque type de ressource pour que le gestionnaire de projet puisse assister aux allocations de ressources pour chaque étape du projet. 

Développement du plan financier


Similaire au plan des ressources, le plan financier est préparer pour identifier la quantité d’argent nécessaire pour chaque étape du projet. Le coût total des travaux, de l’équipement et des matériaux et calculé et un horaire de dépense est défini pour offrir au gestionnaire une compréhension des dépenses futures versus les vrai dépenses pendant le projet. Le fait de préparer un plan financier est extrêmement important parce que le succès du projet dépend du fait que le produit ou service soit livré à l’intérieur des limites de temps, de coûts et de qualité estimées pour ce projet. 

Développement du plan de quantité


Respecter les demandes de qualité du client est critique à la réussite du projet. Pour assurer que les attentes de qualité soit bien défini et sont raisonnablement atteignables, un plan de qualité doit être documenté. Le plan de qualité :

Défini ce que la qualité veut dire dans le termes du projet

Liste clairement les cibles de qualité pour chaque unité. Chaque cible de qualité offre des critères et des standards qui doivent être atteints pour respecter les attentes du client.

Défini un plan d’activité qui assurera au client que les cibles de qualité seront respectées.

Identifie les techniques utilisées pour contrôler le niveau de qualité de chaque unité pendant la construction (un plan de contrôle qualité) 

Finalement, il est important de réviser la qualité non seulement de chaque unité produits mais aussi le processus de gestion qui les a produits. Un résumé de chaque processus de gestion pendant la phase est identifié incluent le temps, les coûts, la qualité, le changement, les risques, les problèmes, les obtentions, l’acceptation et le gestion de communication. 

Développement du plan de risque


Les risques prévues sont documentés dans le plan de risques et des actions à prendre sont formulés pour prévenir l’occurrence et réduire l’impact des risques si ils devaient arrivés. Le développement d’un plan de risque bien détaillé est une activité importante de la phase de planification parce qu’il est nécessaire à la minimisation de tout risque avant d’entrer dans la phase d’exécution du projet. 

Développement du plan d’acceptation


La clé du succès d’un projet est d’avoir l’acceptation du client que chaque unité livrée atteint ses objectifs. Pour clarifier les critères utilisés pour juger le produit, un plan d’acceptation doit être rédigé. Le plan d’acceptation offre les critères nécessaire pour obtenir l’acceptation du client, un horaire des révisions dans lequel le client aura vérifié ainsi qu’un résumé des processus utilisés pour obtenir l’acceptation de chaque unité par le client.

Développement du plan de communication


Avant la phase d’exécution, il est aussi nécessaire d’identifier comment chaque actionnaire sera garder au courant des informations concernant le progrès du projet. Le plan de communication identifie les types d’informations à être distribuées, les méthodes utilisées pour les distribuer, la fréquence de distribution et la responsabilité que chaque personne a dans le projet pour s’assurer d’une bonne distribution d’informations. 

Développement du plan d’obtention


La dernière activité dans la phase de planification est d’identifier les éléments du projet qui seront demandés aux fournisseurs externes du projet. Le plan d’obtention offre une description détaillée des produits (biens et services) à être demandés des fournisseurs, la justification de la procuration de chaque produit externes, ainsi que l’horaire des limites de temps pour se les procurer. Il réfère aussi au processus de sélection du fournisseur préféré (Tender process) ainsi que le processus pour la commande et la livraison du produit procuré (procurement process). 

Fournisseur à contrat


Même si les fournisseurs externes peuvent être contacter a n’importe quel moment du projet, il est normal de les nommés après le plan de projet a été documenté mais avant la phase d’exécution du projet. C’est seulement à ce temps là que le gestionnaire de projet aura une idée clair du rôle des fournisseurs et des attentes qu’il aura.  Un processus de livraison sera demandé pour identifier une petite liste de fournisseurs intéressés et l’on choisira un fournisseur précis pour atteindre les demandes et les besoins du projet. Ce processus demande la création d’une déclaration de travail, une demande d’information et une demande de proposition to obtenir assez d’informations de chaque fournisseurs potentiels et pour choisir le préféré.  Une fois choisi, un contrat de fournisseur est accepté pour la livraison des produits nécessaires. 


Phase révision performée


À la fin de la phase de planification, une révision de cette phase est performée. Cette étape est principalement une révision de chaque point pour assurer que le projet a atteint les objectifs planifiés.

L’exécution

La phase d’exécution est typiquement la plus longue de tout le projet (en terme de durée). C’est la phase qui livre physiquement l’unité où il est construit et présenté au client pour l’acceptation. Pour assurer que les demandes du client sont atteintes, le gestionnaire de projet contrôle les activités, les ressources et étapes nécessaires au développement de chaque unité à travers la phase entière d’exécution. Un nombre de processus de gestion sont mis sur pied pour assurer que le projet se déroule comme prévu. 

Diagramme
Construire les unités


Cette phase demande la construction physique de chaque unité pour l’acceptation du client. L’activité nécessaire pour construire chaque unité variera, tout dépendant du type de projet (ingénierie, développement de construction, infrastructure d’ordinateur, etc). Les unités peuvent être construits d’un mode cascade (où chaque activité est produite une après l’autre jusqu’à ce que l’unité soit produit) ou encore d’un mode itératif (où chaque partie est fait séparément pour en fin de compte rencontrer les demandes du client). Peu importe le mode utilisé, un contrôle minutieux doit être constant pour assurer que la qualité du produit final rencontre les exigences du client.

Le contrôle


Pendant que l’équipe de projet construisent physiquement les unités, le gestionnaire de projet implante une série de processus pour contrôler les activités déroulantes. Un survol de chaque processus suit :

La gestion du temps


La gestion du temps est un processus dans lequel le temps utilisé par les employés faisant partie du projet pour faire des tâches sur le projet est enregistré. Étant donné le fait que le temps esr souvent une variable précieuse est manquante, il est important de bien enregistrer le temps dépensé dur le projet par chaque membre de l’équipe sur une table pour aider au gestionnaire à contrôler le niveau de ressources alloué à une activité particulière. Une table d’enregistrement procure une résumé du temps dépensé sur le projet et permet au projet d’être gardé à jour.

La gestion des coûts


La gestion des coûts est un processus par lequel les coûts et les dépenses pour le projet sont identifiés, approuvé et payé. Des formulaires de dépenses sont remplis pour chaque coût du projet comme les travaux, l’équipement et le matériel. Des formulaires de dépenses sont utilisé par le gestionnaire et enregistré à l’intérieur des registres de dépense pour des raisons d’audit.  

La gestion de la qualité


La qualité est défini comme étant le niveau de conformité des unités finales par rapport aux demande du client. La gestion de la qualité est un processus par lequel les unités sont assurées et contrôlés pour le projet, utilisant des assurances de qualité et des techniques de contrôle de qualité. Des révisions de qualité sont fréquemment performé et les résultats sont enregistrés dans un registre de qualité. 

La gestion du changement


La gestion du changement est un processus  par le lequel les changement apporter aux possibilités du projet, aux unités, aux tables de temps ou aux ressources sont définis, évalué et acceptés avant l’implantation. Un aspect important du rôle du gestionnaire est de gérer les changements à l’intérieur du projet avec succès. Ceci est fait en comprenant l’entreprise ainsi que le système qui demande des changements, en documentent les bénéfices et les coûts d’adopter le changement et de formuler une structure ou un plan pour implanter le changement. Pour faire une demande formelle de changement, il est souvent nécessaire de compléter un formulaire de changement. Les détails de la demande de changement peuvent ensuite être enregistré dans un registre de changement.

La gestion des risques


La gestion des risque est un processus par lequel le risque du projet est identifié, quantifier et géré pendant le projet. Un risque de projet peut être identifier à n’importe quel stade du projet en complétant une formulaire de risque et en l’enregistrant dans un registre de risque.

La gestion de problème


La gestion de problème est une méthode par laquelle les problèmes courants affectant les habiletés des problèmes de produire les unités sont gérés. Après avoir compléter un formulaire de problèmes, chaque problème est évalué par le gestionnaire de projet et des actions sont prises pour le résoudre.

La gestion des obtentions


La gestion des obtentions est un processus par lequel le produit provient d’un fournisseur externe. Pour demander la livraison du produit d’un fournisseur, un ordre d’achat doit être approuvé pour le gestionnaire et ensuite envoyé au fournisseur pour une confirmation.  L’état de l’achat est ensuite suivi en utilisant un registre d’obtention jusqu’à ce que le produit ce fait livré et est accepter par l’équipe de projet.

La gestion d’acceptation 


La gestion d’acceptation est le processus par lequel les unités produit par le projet sont révisés et acceptés par le client comme avoir respectés les demandes. Pour demander l’acceptation des unités par le client, un formulaire d’acceptation doit être rempli. Le formulaire décrit les critères avec lesquels les unités ont été construites ainsi que le niveau de satisfaction de chaque critère. 

La gestion de communication


La gestion de communication est le processus par lequel la communication des messages sont identifié, créé et révisé ainsi que communiqué à l’intérieur du projet. La méthode la plus commune de communication du statut du projet est par rapport de statut de projet. Chaque item de communication donné aux actionnaires est enregistré dans un registre de communication.

À la fin de la phase d’exécution, une phase de révision est faite. Ceci est principalement une révision pour s’assurer que le projet atteint les objectifs planifiés. 

FIN

 
Après avoir complété chaque unité et qu’ils soient acceptés par le client, un projet réussi aura atteint ces objectifs et sera prêt pour la fin.  La fermeture du projet est la dernière phase et doit être fait formellement pour que les bénéfices engendrés par l’entreprises de ces unités soient entièrement réalisé par le client. 

La fermeture du projet


La fermeture du projet demande une série d’activités pour clore le projet. Comme par exemple :

Vérifier si les critères ont été atteints.

Identifier les items qui ressortent (risques, problèmes)

Produire un plan à remettre pour transférer les unités à l’environnement du client.

Faire une liste des activités nécessaire pour envoyer les documents, pour canceller les contrats de fournisseurs et pour remettre des ressources à l’entreprise.

L’arrêt de communication aux actionnaires et les autres intéressés.

Un rapport de fermeture est soumit au client ou au commanditaires de projet pour l’approbation. Le gestionnaire de projet est ensuite responsable des faire chaque activité identifiés dans le rapport de fermeture du projet à temps et d’après le budget. Le projet est seulement terminé lorsque les activités identifiées dans le rapport ont été terminées. 

Révision de la clôture du projet


La dernière activité à prendre de n’importe quel projet est la révision du succès général par

une source indépendante. Le succès est déterminé par la performance contre les objectifs et la

conformité aux processus de gestion. Pour déterminer la performance, plusieurs questions sont

posées. En voici quelques-unes :

Est-ce qu’il s’est terminé avec les bénéfices attendues dans le projet?

A-t-il atteint les objectifs?

A-t-il opéré à l’intérieur des possibilités de la charte de projet?

Est-ce que les unités ont atteint les critères de qualité?

Est-ce que ce fut livre à l’intérieur des limites de temps?

A-t-il été livré à l’intérieur des limités de budget du plan financier?

Pour déterminer la conformance, une révision est faire du niveau de conformité du projet par rapport aux processus de gestion du plan de qualité. Ces résultats, les buts atteints et les leçons apprises sont documentés dans un rapport de révision post implantation et présenté aux commanditaires du projet pour approbation. 

