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Fiche : Savoir-faire
Quelles sont les étapes de création d’un OSBL?
	Cette fiche présente les différentes étapes à franchir pour la création d’un organisme sans but lucratif (OSBL). De plus, elle fournit plusieurs références qui pourront vous être utiles pour effectuer cette démarche.

Selon la partie III de la Loi sur les compagnies, la constitution en corporation d'un organisme sans but lucratif nécessite l'émission de lettres patentes. Pour obtenir les lettres patentes, il faut formuler une demande au Registraire des entreprises en remplissant une requête. 




     
	Étapes de création d’un OSBL
1- La requête

Pour remplir la requête, il s’agit de se procurer le formulaire Demande de constitution en personne morale sans but lucratif (RE-303), disponible sur le site Internet du Registraire des entreprises du Québec. (www.registreentreprises.gouv.qc.ca). Le Registraire des entreprises du Québec propose un guide intitulé «Comment constituer une personne morale sans but lucratif» pour aider les gens à remplir le formulaire de la requête.   

Voici les informations qui devront être fournies dans la requête de même que les documents et droits qui devront l’accompagner.  
Contenu de la requête
· Dénomination sociale (nom projeté de l’organisme);
· Requérants (noms, prénoms et adresses complètes des requérants);

La Loi sur les compagnies exige que la requête soit signée par un minimum de trois personnes âgées de 18 ans et plus. 
· Siège social; 
· Premiers administrateurs (trois administrateurs provisoires choisis parmi les requérants);

· Immeubles (le montant de la limite des biens immobiliers ou des revenus en provenant que peut acquérir et posséder l’organisme);
· Objets (objectifs poursuivis par l'organisme);

Il est très important de bien définir les objectifs dès la rédaction de cette requête car, légalement, l'organisme incorporé ne pourra poursuivre d'autres objectifs que ceux inscrits dans les lettres patentes. 

· Autres dispositions.
Cette section du formulaire permet d’indiquer des dispositions qui donneront ou limiteront les pouvoirs décisionnels de l’organisme. 
Documents et droits à joindre à la requête

· Mémoire des conventions

Il s’agit de la première page du formulaire de la requête. 
· Rapport de recherche

La requête doit être accompagnée d’un rapport de recherche. Avant d'examiner la requête, le Registraire des entreprises doit vérifier si la dénomination sociale choisie (nom projeté de l’organisme) est disponible ou si elle prête à confusion avec d'autres dénominations sociales existantes. Pour vérifier la dénomination sociale : 
1- effectuer une recherche au registre vous-même gratuitement et imprimer le résultat. La recherche au registre peut se faire sur le site Internet du Registraire des entreprises du Québec.
ou

2- produire une demande de réservation de nom en ligne. Le Registraire des entreprises vous retournera la confirmation de la réservation de nom accompagnée d’un rapport de recherche.
· Affidavit

La requête doit être accompagnée d’un affidavit, c’est-à-dire d’une déclaration solennelle d’un des requérants attestant que les informations contenues dans la requête et le mémoire des conventions sont véridiques et que la dénomination sociale demandée est conforme aux règlements. La déclaration solennelle doit être signée par une personne habilitée à recevoir les serments (avocat, notaire, juge, etc.). 
· Droits

Un chèque visé ou un mandat à l’ordre du ministre des Finances, pour un montant de 145$ doit être joint à tous les documents énumérés précédemment. Ce montant est exigible pour l’émission des lettres patentes. 

2- Les lettres patentes

Si la requête est acceptée par le Registraire, ce dernier délivre des lettres patentes. Les lettres patentes sont la reproduction textuelle de la requête, d’où l’importance de bien remplir la requête. Elles précisent les objectifs poursuivis par l’organisme, déterminent le lieu de son siège social et identifient les personnes qui sont à l’origine de l’organisme. (Voir fiche : Qu’est-ce que les lettres patentes?)
Le Registraire dépose les lettres patentes au registre des entreprises du Québec. L'organisme est alors immatriculé. 
3- La déclaration initiale
Après la constitution de l’organisme, il est important de produire la déclaration initiale. Pour remplir cette obligation, il est possible d’utiliser le service en ligne Produire la déclaration initiale d'une personne morale sur le site Internet du Registraire des entreprises. La production d'une déclaration initiale est gratuite si le dépôt au registre est effectué dans les 60 jours suivant l'immatriculation. 

4- Réunion des administrateurs provisoires 
Les administrateurs provisoires identifiés dans les lettres patentes doivent :

· Adopter les lettres patentes de l’organisme

· Adopter les règlements généraux de l’organisme

· Adopter le règlement d’emprunt

· Adopter le règlement relatif à la formation d’un comité exécutif

· Déterminer le montant de la cotisation des membres

· Convoquer une assemblée des membres
5- Tenue de la deuxième assemblée 
Les membres, qui sont généralement les seuls requérants désignés dans la requête, tiennent une assemblée immédiatement après la réunion des administrateurs provisoires. Cette assemblée permet aux membres de poser les actes suivants :

· Ratifier les règlements généraux
· Ratifier le règlement d’emprunt
· Ratifier le règlement relatif à la formation d’un comité exécutif
· Élire les administrateurs permanents
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Sites Internet : 

Loi sur les compagnies : http://www2.publicationsduquebec.gouv.qc.ca/dynamicSearch/telecharge.php?type=2&file=/C_38/C38.html 
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