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Fiche : Savoir

Qu’est-ce que l’Enquête canadienne sur le don, le bénévolat et la participation?
	Cette fiche présente l’Enquête canadienne sur le don, le bénévolat et la participation qui est menée périodiquement par Statistiques Canada. Elle décrit les informations recueillies et présente la méthodologie utilisée et les organismes partenaires de l’Enquête.




	Qu’est-ce que l’ENDBP?

Menée par Statistiques Canada, l’Enquête canadienne sur le don, le bénévolat et la participation (ENDBP) est l’étude la plus complète des contributions des canadiens. Particulièrement, l’ENDBP fait le point et produit des résultats de recherche sur la façon dont les canadiens s’y prennent pour : 

· Faire des dons en argent et en nature à des organismes de bienfaisance et sans but lucratif;

· Faire du bénévolat pour le compte d’organismes de bienfaisance et d’organismes bénévoles et communautaires;

· Venir directement en aide à autrui

Qu’est-ce qui est étudié ?

À partir d’un échantillon aléatoire de canadiens, l’ENDBP cherche à savoir la façon dont les canadiens appuient les individus et les communautés que ce soit directement ou par le biais de leur implication dans des organismes sans but lucratif et de bienfaisance. 

Pour l’ensemble du Canada, de même que les provinces et les territoires, l’enquête fait entre autres un portrait du profil sociodémographique des donneurs, des nombreuses façons de donner, des façons dont les canadiens expriment les intérêts qu’ils poursuivent, les causes qu’ils ont à cœur, les valeurs quant à l’engagement communautaire et la compassion envers les autres.

Quelle est la fréquence de parution?
En 2010, l’ENDBP en est à sa cinquième édition d'une série d'enquêtes. L’enquête a été menée pour la première fois par Statistique Canada à titre d’enquête spéciale en 1997, a été réalisée de nouveau en 2000 dans le cadre de l’Initiative sur le secteur bénévole et communautaire du gouvernement fédéral. En 2001, le gouvernement fédéral a accordé des fonds à Statistique Canada pour l’établissement d’un programme d’enquête permanent sur les dons de bienfaisance, le bénévolat et la participation. L’enquête a été rebaptisée l’Enquête canadienne sur le don, le bénévolat et la participation (ECDBP). Depuis ce temps, l’enquête se déroule à tous les 3 ans, soit en 2004, 2007 et 2010. 
Que disent les résultats?

Les données obtenues par l’ECDBP permettent d’observer les différentes dynamiques entourant les conditions de dons de bienfaisance, de bénévolat et d’aide à autrui. Les données mettent en évidence les principaux changements par rapport aux constatations des enquêtes précédentes en permettant de :  

· Valider les résultats;
· Comparer l'évolution des résultats

Bien que les taux de dons, de bénévolat et d’aide soient pratiquement inchangés depuis 2004, l’étude observe une croissance de la valeur totale des dons, du montant moyen des dons et du nombre total d’heures de bénévolat. 
Quels sont les partenaires de l’étude?

L’Enquête canadienne sur le don, le bénévolat et la participation est issue d’un partenariat entre divers ministères fédéraux et des organismes bénévoles du secteur bénévole. Il s'agit entre autres de l'Agence du revenu du Canada, Patrimoine canadien, Santé Canada, Ressources humaines et Développement des compétences Canada, Imagine Canada, l'Agence de la santé publique du Canada, Statistique Canada et Bénévoles Canada.
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