
Chapitre 12

La planification et la programmation d’activités et d’expériences de loisir

Planning and programming of recreation activities ad experiences

Objectifs du chapitre :
Après avoir compléter ce chapitre, le lecteur devrais être capable de :

· Mieux comprendre le rationnel derrière le processus de développement de programmes

· Mieux comprendre les étapes clés du processus de développement de programmes

· Mieux comprendre la responsabilité des différents joueurs impliquer dans le processus de développement de programme

· Mieux comprendre la spécificité du processus de développement de programme dans le domaine des parcs et loisirs. 

La programmation d’activités et d’expériences de loisir

Les programmes sont développés d’une manière méthodique et cyclique. Une conception des étapes incluent dans le développement d’un programme ainsi que l’ordre dans laquelle elles surviennent sont illustrés incluent dans le  livre à la figure 1, intitulée «Le cycle d’un programme de développement». Ce cycle incluent quatre phases principales et neuf étapes spécifiques. Dans ce chapitre, le concept général du cycle de programme de développement ainsi que la fonctions de chaque étape seront brièvement expliqués. 

Insérer figure 1

Avant d’expliquer le cycle, il faut est important de commenter sur la nature actuelle du développement de programme. Même si la représentation par diagramme du cycle donne l’illusion que le programme est linéaire, un processus voir séquentiel, en réalité c’est un il s’agit d’un itinéraire et un processus interactif demandant un exigeant souvent un recyclage continu d’étapes jusqu’à ce qu’un programme opérationnel est  soit complété. 

En règle générale, les programmes sont développés à travers suivant une la méthodes d’essaies erreurs pour implanter qui continue se poursuit jusqu’à ce qu’un programme produit adéquat soit développé. Un Le programme parfait n’est pas planifié et ensuite exécuté. La notion que la planification parfaite doit arriver avant d’implanter un programme est un mythe qui est souvent perpétué dans la littérature.  Peters et Waterman (1982) ont clairement mis en évidence qu’une des caractéristiques distinctes d’une organisation vivant du succès en Amérique de nos jours en est une qui agit sur son environnement. Ces organisations ne permettent pas à de nouvelles idées d’être planifiées et oubliées, Ils agissent dès que possible,  en effet ces dernières évaluent leurs actions, retravaillent l’idée et l’implante à nouveau. Opérer de cette manière permet aux organisations d’avoir un certains nombres d’expériences à leur actif sous leurs ailes.  Les idées réussies sont bercées et développées davantage et plus amplement. les mauvaises idées sont abandonnées. Les organisations qui ont du succès ont plusieurs expériences projets qui se déroulent en même temps évoluent et se développent simultanément à observer et possiblement à développer. Des produits à succès ainsi que des programmes sont le résultat de développement et d’expansion et d’amélioration sur une période de temps de ces idées.

Dans le monde de la programmation, le même principe s’applique. Le cycle de développement de programme fourni un cheminement à suivre et contient un certain nombre de cercle pour permettant d’illustrer le besoin de retracer certaines étapes dans le développement d’un programme.  Le cycle de développement de programme présenté ici contient un cercle de recyclage visant à récupérer l’échec certains éléments rejetés lors de l’implantation de programme.  d’un système au commencement des étapes.   À cause de la manière dont cette illustration est faite, il est aperçu que le cercle de recyclage est faite uniquement à cause de. Mais ce n’est pas le cas. C’est très probable qu’un programme réussi aura fait plusieurs altercations modifications du cycle pendant son développement. Devoir retravailler un programme à travers plusieurs étapes d’essaies et erreurs est le cour naturel normal des choses dans la développement de programme et non une indication d’échec.

Les quatre phases principales

Il y a quatre phases principales dans le cycle de développement d’un programme font l’objet des paragraphes qui suivent. Dans chaque phase, le but principal à accomplir aura une contribution unique au programme final qui sera développé. 

Phase 1 : Agence de culture

Dans la phase A, l’agence de culture, les concepteurs du le programme développent une compréhension de la mission de l’agence ainsi que ses buts stratégiques. Ces buts offrent une direction générale pour le développement du programme et spécifie la région de les axes de programmation qui seront privilégiés. que développera l’agence. La majorité du temps, En règle générale, à cette étape, les documents qui dicte la direction sont les déclarations de mission et de vision de l’agence, accompagnés d’un plan d’implantation stratégique de 3 à 5 ans pour la mission. Un programmeur, souvent, ne peu pas avoir une influence à court terme sur la direction sur l’agence car c’est celles-ci relèvent de une décisions politique pour laquelle le programmeur n’a pas le aucun pouvoir.   d’influencer car le cadre de temps couvert dans le document est plus long que les taches à court terme du développement de programme. 

Cette phase est relativement statique à cause de la stabilité la mission d’une agence ainsi que de sa direction. Il n’est pas nécessaire de compléter le travail écrit dans cette phase pour chaque programme développé. Toutefois, Les programmeurs doivent s’assurer, ici, de démontrer que le programme qu’ils développent est incluent dans les activités définies dans la mission et que leur programme contribue à l’implantation du plan stratégique de l’agence. 

Étape 1 : la mission

Dans l’étape 1, le programmeur peut ou bien soit apprendre la mission de l’agence ou aider à la développer. Chaque organisation livre un type de service différent. Les différences dans ces services sont tenues en compte dans les différentes missions et philosophies de organismes variés. Par exemple, les filles de le mouvement scout livrent des services différents que les de ceux livrées par le YMCA. Les YMCA offrent des qui sont différents de ceux offerts par les services que les agences municipal de loisir et ceux-ci livrent des services différents que ou les les organismes religieux. églises et les églises offrent des services différents que les agences commerciales de loisir et ainsi de suite.
La philosophie d’une agence de programmation est formellement articulée dans la déclaration de la mission et est le résultat de plusieurs années de développement.  D’après Pfeffer et Salancik (1978), une déclaration de mission reflète généralement la déclaration la description de la clientèle pour afin de pouvoir aller chercher les ressources nécessaire pour au bon fonctionnement et pour assurer sa à la survie de l’organisme. La mission d’une agence est développée à travers une analyse de son environnement interne et externe de l’agence, Accomplir ce fait demande de remplir une  en fonction de l’évaluation des besoins de la communauté.  La mission de l’agence est donc développée avec l’implication des  en fonction des besoins de la communauté dans laquelle elle est se situe, les besoins identifiés des patrons et ses attentes besoins, ressources et habiletés de l’organisme même. 

Étape 2 : Direction stratégique

Dans la deuxième étape, les règles générales pour la direction de la planification des programmes sont surlignées. La mission ou philosophie à long terme de l’agence est définie avec plus en de détails avec la stratégie de développement ainsi que ses buts et objectifs. Ces buts et objectifs sont tracés hiérarchiquement et systématiquement dans l’ordre que l’agence veut les accomplir. Généralement, ceux-ci sont développés avec des buts de mentionnés dans la planification stratégique de 3 à 5 ans dans la déclaration et sont défini plus amplement plus spécifiquement dans la déclaration d’objectifs annuels d’un an.

Il est important de comprendre qu’un programmeur répondra surtout  la majorité du temps à des objectifs d’un an jusqu’à 3 à 5 à cinq ans, mais ceux devront être plus  qui auront été détaillés par un administrateur de haut niveau ou un membre de la direction.  C’est au centre de création de politiques d’un organisme doit que revient la responsabilité d’établir la déclaration de mission de l’organisme. Les membres de l’équipe, toutefois, sont souvent responsable du développement des directions stratégiques pour implanter des nouveaux programmes de services qui répondra aux à la mission de l’agence.  Les administrateurs de haut niveau, développent généralement les buts à long terme (3 à 5 ans) et ils demandent aux relève des administrateurs intermédiaires et de première ligne travaillant pour eux de développer la programmation annuelle des buts spécifique d’un an. Les programmeurs, ensuite, répondent souvent aux buts à long terme avec une recommandation sur la programmation de service annuel qui sera développée pour implanter le plan stratégique de l’agence. 

Phase B : La cible de développement de programme

Dans la phase B, la cible du développement de programme, le programmeur commence à se concentrer sur les besoins spécifiques  uniques de la programmation de clientèle cible spécifique. Dans cette phase, le programmeur combine arrime l’information obtenue des au sein de la clientèle avec la mission, les buts stratégiques et les ressources limitées de l’agence ainsi que sa et. Le programmeurs crée ensuite et développe un programme pour des groupes spécifiques de clients que l’agence a indiqués voulant choisit de servir. C’est dans à cette phase que les programmes sont créés pour des groupes spécifiques d’individus qui peuvent être identifiés et décrit avec précision. Les programmes sont créés pour inventer des programmes de loisir et des expériences qui atteindront afin de rencontrer les besoins de clientèle desservie par l’agence en accord avec sa mission et ses ressources.   à l’intérieur du cadre de travail de l’agence et de ses politiques, ses limites de ressources et sa mission. Pour accomplir cette tâche, cela requiert une compréhension de l’expérience qu’un individu essaie de créer et une compréhension de comment organiser et coordonner l’effort d’un groupe de travail pour produire le service de loisir. 

Étape 3 : Obtenir la contribution du client

 Dans cette étape, le programmeur essaie d’identifier les programmes de services, les paquets de bénéfices et les caractéristiques du programme que recherché par le client veut. Le but dans cette étape est d’obtenir la contribution du client pour que le programme de service puisse être développé pour atteindre les désires rencontrer les attentes des clients identifiés. Plusieurs techniques pour accomplir cette tâche sont discutées incluant l’évaluation des besoins. Selon Carpenteer et Howe (1985), l’évaluation des besoins est défini comme étant «  un processus pour permettant d’identifier et découvrir  les besoins de loisir, les attitudes, les valeurs et les comportements ainsi que les régions de clarification, amélioration et de renforcement des fonctions de loisir qui sont désirées » (p.78). 

L’évaluation de besoins est une étape mal comprise du cycle de développement de programme. L’objectif dans cette étape est de compiler et de comprendre systématiquement les besoins et désirs des clients de l’organisme pour qu’elle puisse priorisée l’allocation des ressources tout en demeurant compétitif.  limitées à l’intérieur des intérêts compétitifs. Trop souvent, les programmeurs regardent considèrent, à tord, tout simplement les évaluations de besoins comme un processus qui est supposé permettant d’identifier un programme complet qu’ils pourront implanter. Mais c’est rarement le cas. En réalité, l’évaluation des besoins fournis des informations partielles à propos relatifs aux des clients, soit entres autres, leurs besoins, les services potentiels à implanter et les ressources disponibles et autres types d’informations. L’information développée dans l’évaluation des besoins doit être analysées et interprétées par des programmeurs bien formés avant de faire des recommandations pour que des en vue d’élaboration de programmes de services soient fait avec ces informations. 

La cueillette d’information des clients avec dans une philosophie de marketing est aussi également discutée dans ce chapitre. Ces informations se concentrent sur les désirs attentes du client pour par rapport à des programmes spécifiques de services autant que pour des programmes de livraison que les clients exigent. Le but ultime de la cueillette d’informations est de lier d’associer une cohorte identifiable spécifique de client à un service qui a possédant les caractéristiques qu’ils désirent.  

L’interprétation de l’information et le développement l’élaboration des recommandations à partie de ceux-ci sont des habiletés uniques relève du service professionnel de loisir. Accomplir cette tâche demande exige une compréhension de comportements de loisir et de facteurs contribuant ou limitant à et limitant les occurrences des  la qualité des expériences de loisir.  Trop souvent la littérature à propos de relative à l’intégration d’information assument que le problème est réside chez le programmeur et le fait qu’il ne collecte pas cette information correctement. Bien que la solution recommandée est celle de une meilleure formation dans au niveau de les techniques de cueillettes d’informations,  en réalité ce que l’on a besoin sont est de une meilleure formation de la relative à la compréhension des programmeurs du sujet qui est le loisir et de ses comportements ainsi que la manière que dont l’expérience de loisir est aperçue par les individus eux-mêmes. Cette compréhension procurera un meilleur cadre de travail référence pour interpréter les données. Une fois que le programmeur comprendra comment aller passer des données aux designs, l’amélioration de la collecte de données se fera sentir dans le processus.  Mais jusqu’à ce qu’il y ait une meilleure compréhension de comment utiliser les données dans le processus de programmation, se concentrer sur comment avoir de meilleures données est une valeur marginale. Donc, à cette étape, le programmeur essaie de cueillir systématiquement les données des clients qui seront utile au développement et à la révision des programmes de services pour que les ressources des agences puissent servir de rencontrer les différents besoins des clients. 

Étape 4 : Les buts spécifiques de programme

Une fois que l’information est cueillie et analysées, il devrait être possible de commencer à identifier quelques buts spécifiques du programme dont les révélées pas les données.  Ces buts seront des descripteurs partiels du programme à développer. Par exemple, à partir des données cueillies, une personne pourrait indiquer qu’il existe un besoins d’un certain type de programme dans une région spécifique ou encore une communauté, un group d’âge et ce pendant une certaine période de temps. Sur une base militaire, par exemple, une personne peut identifier découvrir le besoin d’un programme de la base, pour les militaire de moins de 21 ans, dans durant les fin d’après midi en fin de semaine, qui offrirait afin d’offrir une opportunité de socialiser. avec des membres du sexe opposé. 

Un élément majeur dans cette étape est que l’on commence a intégrer les données du client avec les deux étapes précédentes, qui ont déjà fourni des directions en ce qui concerne le développement du programme. Ces étapes ont fournis des politiques directives normatives sur ce que le programme devrait développer.  Les données des clients représentent la première impression dans le cycle où les besoins de l’individus entre dans le programme. Dans À l’étape 4, l’implication de ces deux éléments sont intégré, et une description de la base de données d’un service nécessaire consiste avec le développement de la mission de l’agence 
Étape 5 : La création du programme

Le but de la création du programme est la conceptualisation et la planification des scénarios d’actions ainsi que la configuration des composés du programme nécessaire pour opérer ce dernier programme. La création du programme est l’étape transitoire majeure entre l’évaluation des besoins et l’opération.  Pendant cette étape, les programmeurs développent et test des expériences de loisir pour des patrons en essayant le programme avant de les rendre qu’il soit disponible à travers l’imagerie projective et autres techniques de création. Pendant ce processus de création, les programmes sont créés à l’intérieur des limites de la mission de l’agence, qui atteignent les besoins des clients identifiés à de l’étape 3 et qui sont faisable à l’intérieur en fonction des limites des ressources opérationnelles de l’agence et de la communauté. À cette phase, les données du client sont interprétées et analysées de manière à ce qu’ils résultent en à la création du programme actuel. 

Phase C : Les stratégies d’opération

À la phase C «Les stratégies d’opérations» un plan de programme écrit est développé et le programme ce dernier est implanté. Les patrons s’engagent dans l’environnement créé par le programmeur, et inter réagit en interaction avec l’environnement, les patrons afin de vivre vivent l’expérience du programme. Pendant les opération du programme, le programmeur révise l’implantation de tout les détails, dont incluant la promotion du programme, l’enregistrement des participants, les employés, la supervision, peut-être même aussi l’interaction avec les clients. Si les patrons  qui participent à un programme proprement bien implanté, l’expérience anticipée et attendue par le programmeur, pendant à la phase de création du programme, sera réalisée.

Étape 6 : Le plan du programme

À l’étape 6, le programmeur prépare un plan écrit qui met affiche en détails tout les arrangements et scénarios nécessaire pour réaliser l’expérience conceptualisée dans à l’étape 5. Le plan du programme est similaire à une partition musicale ou un plan d’architecture. La partition musicale communique à chaque musicien son rôle dans la pièce qui est écrit par le compositeur. Le plan coordonne  les activités de plusieurs travailleurs pour que les efforts collectifs aboutissent au bâtiment voulu par l’architecte. Sur une base similaire, un plan de programme communique le concept à tous ceux qui seront impliqués dans les opérations du programme et ce que chaque personne doit accomplir pour que les participants puissent avoir l’expérience voulue par le créateur. Le programme écrit est aussi utilisé pour guider les futures opérations du programme. 

Étape 7 : L’implantation

À l’étape 7, le programme est implanté et opéré mis en opération.  Il y a beaucoup d’attentes à cette étape, incluant l’obtention et l’arrangement de l’espace physique pour le programme, la promotion de celui-ci, l’embauche des patrons, les recherches d’employés, la supervision du programme et d’autres préoccupations. Cette étape occupe la majorité du temps du programmeur. Plusieurs détails doivent être révisés pour la mise en opération et souvent un grand nombre de programme évoluent en même temps.  En réalité, le programmeur à normalement un nombre de programme à plusieurs étapes d’opération qui virent simultanément. Étant donné la pression du l’implantation de détails, plusieurs programmeurs se concentre trop lourdement intensément sur l’importance de la phase d’implantation et cite identifient souvent, à tord, inadéquatement l’implantation cette phase comme étant la cause primaire d’échec du programme.  Trop de programmeurs sont débordés par les besoins d’atteindre tous les détails des opérations du programme. Comme résultat, ils survol trop largement les autres étapes du cycle de développement de programme ce qui peut mener à l’échec.   Ceci se résulte souvent en échec. 
Tout ce qui est demandé dans cette étape est détaillé au les chapitres suivants. Pour l’instant, il est suffisant d’indiquer que à ce moment, les patrons participe au programme, socialise avec les occasions sociales créer par le programmeur et expérience espérant une activité de loisir.

Phase D : L’analyse de suivi

À cette phase, l’analyse de suivi, le programme est évalué et une les décisions de disposition sont fais sur la base de l’information reçue de relative à l’évaluation à propos de la gestion des actions reliées au à prendre avec le programme.  La valeur d’un programme devrait être déterminée de plusieurs façons afin de décider de son avenir.   perspectives. Avec ces informations d’évaluation, une décision est prise à propose de si l’on continue, arrête ou modifie une programme. L’évaluation des données doit être suffisamment détaillée et exhaustive pour que les modifications appropriées  soient apportées au programme. Dans ce livre, l’emphase est mise sur l’utilisation des informations qui a été utilisé systématiquement de plusieurs sources pour que la décision de disposition soit faite à partir d’une analyse large des preuves.

Étape 8 : L’évaluation

à l’étape 8, une évaluation post programme est faite. L’évaluation est une procédure créée pour aider à juger de la valeur du programme. Elle est un concept élastique qui couvre plusieurs activités différentes. Il existe plusieurs moyens de suivre faire ces évaluations; une agence aura conduira différent type évaluations d’activités se passant simultanément.  L’emphase dans ce texte sera sur le développement d’évaluation qui offre bâtis un jugement de valeur à partir de plusieurs perspectives. Suivre une programme systématique d’évaluation assure une révision gestionnaire continue de al gestion et des ainsi que des actions de tout l’ensemble des programmes de services.

Étape 9 : Les décisions de disposition

À l’étape 9, l’évaluation des données développées à l’étape 8 est utilisée pour faire une de trois décisions pour le futur du programme. Le programmeur choisi soit une de trois alternatives : de continuer le programme sans aucune modification, de continuer le programme en faisant des modifications ou de l’annuler le programme. Chacune de ces décisions mène à une location différente du cycle de développement de programme. Lorsque les programmeurs décident d’en finir avec un programme, comme la flèche l’indique, il quitte le cycle. Toutefois, il est toujours nécessaire de prédire les implications d’une terminaison de programme avant de le faire. La décision de modifier un programme inclus plus de choix que les deux autres décisions. Comme illustré dans le cycle de développement de programme, un programme peut être modifié de plusieurs manières. La ligne solide de décision à modifier mène à l’étape de l’implantation. C’est souvent le problème défi et devrait être étudié en premier lieu. Toutefois, il est aussi possible qu’un problème programme a échoué du à plusieurs omissions et au manque de vérifier chaque étape du cycle. L’interprétation inadéquate de l’information d’un client et/ou un design inapproprié sont aussi des causes possible d’échec. Il est même possible d’avoir développé un programme qui ne répond rempli pas les aux demandes de la mission de l’agence ou les aux démarches du cadre de travail des étapes 1 et 2. Toutefois, il est intelligent important de retracer toutes les décisions prises à chaque étape. Comme discuté plus haut au début de cette conversation, un programme nécessitera plusieurs modifications à plusieurs reprises avant d’être complètement prêt, développé pour les procédure et opérationnel. 

En décidant de continuer un programme comme il opère à ce moment, le programmeur se recycle retrouve à l’étape 6 «le plan de programmation». À ce moment, un plan écrit est prêt pour l’implantation de à la prochaine opération du programme. 

Le cycle illustre toutes les étapes nécessaires pour créer et implanter un programme. Même si il semble y avoir un grand nombre d’étapes dans ce cycle, on a pas nécessairement à ne compléter pas vraiment chaque étape pendant le développement de chaque programme. Par exemple, les étapes 1 et 2  impliquant des agences culturelles, ne sont pas nécessairement terminées complétés pour chaque programme développé. L’implication de ces deux étapes est incorporée dans chaque programme, mais les tâches que contiennent ces étapes sont rarement exécutées. La collecte systématique des données du client peut ne se produire qu’une seule fois par année ou à chaque 2 à 3 ans. Toutefois, l’implication de ces données est incorporée dans tous les programmes développés après que l’information soit cueillie. 

Les programmeurs semblent souvent trop se concentrer sur les détails d’implantation sans donner suffisamment d’attention aux autres étapes du cycle. L’implantation du programme est important, mais il est tout aussi important de bien développer les buts du programme à partir des informations du client.   Le programmeur doit de plus identifier ce veut qu’il est nécessaire d’avoir pour bien créer un programme adéquat avant même d’écrire le plan. pour préparer un plan écrit, pour Ce soucis permettra d’implanter correctement le programme, pour de l’évaluer un programme de pour pouvoir  et prendre une les décisions appropriées relatives au du statut du programme de service basé sur ces données. 

Le processus de planification des activités et expériences de loisir

La planification demande exige une évaluation de ce que l’on a aujourd’hui pour savoir quoi faire demain. La planification des parcs et loisirs permet de réviser la situation actuelle avec une idée de ce que les opportunités de la communauté seront.  Il aide à l’observation de problèmes et besoins de la communauté locale et d’identifier à l’identification de ceux qui sont important à cette région. Un plan développé uniquement pour atteindre une bourse faire un profit est inefficace. Pour bénéficier d’un plan, la planification doit être perçu comme un pré requis aux actions subséquentes. Une fois que l’on sait ce que l’on a, on peut évaluer les alternatives possibles et décider des priorités pour que nos actions remplissent les besoins.

Pour bien répondre aux besoins changeants, la planification doit être flexible. 

Garder le plan le plus simple possible aidera à le rendre flexible. Tout les informations, hypothèses et justifications dans les priorités et recommandations du plan devraient être clairement énoncées. Au fur et à mesure que les changements se font, il sera plus facile de déterminer quelles recommandations est sont toujours valides et lesquelles ne le sont plus. En continuant d’incorporer et d’analyser les nouvelles informations, le plan restera toujours à jour. 

Il est suggéré d’inclure « your rationale supporting ?? » le support rationnel la justification derrière chaque des recommandation dans la section du plan qui traite de l’information cueillie. N’importe quel individu voulant lire le plan devrait pouvoir facilement comprendre la raison pour laquelle la recommandation est faite. Ceci permet à vous et à vos autant au concepteur qu’au successeurs d’évaluer si les propos maintiennent leur validité ou si des modifications sont nécessaires. Si les raisons d’une recommandation ne sont pas clairement exprimés, alors une partie clé du plan est manquante. 

Le cadre de temps pour la planification

Tout dépendant la grandeur de la communauté, tout le processus de planification peut prendre un an ou plus à compléter. Typiquement, pour recueillir l’information adéquate, un minimum de 6 mois devra être nécessaire pour compléter le plan. Des étapes suggérées pour compléter le plan sont listées dans l’horaire de planification d’échantillon. Les horaires varieront à travers les agences, mais il est impératif que le comité de parc établisse un cadre de temps dans le au tout début du processus de planification, qui spécifiera les dates pour compléter de tombés des étapes importantes du plan.

La planification d’horaire de développement de l’échantillon :

1. Cueillir l’information sur le système de parc et récréation.

2. Rencontrer les associations voisines, les élus, les groupes civiques et les leaders de communautés pour discuter de problèmes et des besoins.

3. Regrouper et enregistrer les informations publiques à travers des questionnaires et des rencontres publiques.

4. Déterminer les priorités du comité de parc à partir de l’information et des donnés du publique. Assembler le plan

5. Soumettre le brouillon du plan. Il sera considérer comme brouillon et sujet à changements.

6. Après avoir reçu réception des commentaires, le comité du parc devrait faire les révisions nécessaire (si il y a lieu ) , imprimer la version finale et adopter le plan comme résolution formelle.

7. Soumettre une copy du plan final et des résolutions  aux autorités. 

8. Après avoir reçu l’approbation du plan final, le distribuer aux individus intéressés, aux groupes, aux officiels de la ville, aux bibliothèques librairies et aux médias. 

Le cadre du plan de l’échantillon

On peut utiliser ce cadre pour développer un plan personnalisé, ou l’on peut développer notre propre cadre. Il faut par contre ne pas oublier aucun d’éléments importants. Ces éléments sont considérés comme l’effort minimum à mettre pour investir au niveau de la planification. Nous ne sommes toutefois pas obligé d’ajouter des informations supplémentaires concernant les loisirs de la communauté mais il est fortement recommandé de le faire car il renforcera le plan et le rendra plus pertinent. 

1. Introduction

· Le nom et l’adresse du comité de par cet loisir

· Le nom du président du comité et autres personnes à contacter.

· Date

· Définition de la région de planification

· Description du comité et des employés du département

2. But et objectifs

· Du comité

· Du département

· Du plan

3. Inventaire

· Des agences commanditaires

· De tout autres agences

4. Analyse de la population

· Croissance, distribution, projection de croissance
· Variables démographiques (âge, minorité, revenue, éducation, distribution de sexe…)
5. Analyse de la demande

· Demande de citoyen pour les parcs et loisirs (aléatoire)

· Demande de citoyens pour les parcs et loisirs (non aléatoire) 

6. Analyse standard

· Standard des équipements de parc

· Les besoins indiqués par le standard d’analyse

7. le plan d’action des parcs et récréation

· Déclaration d’action spécifique du comité

· Cadre de temps pour les actions du comité

· Coûts estimés pour les recommandations du plan

· Source de revenue pour les recommandations du plan

Qui prépare le plan?

Il est habituel que le plan soit complété par des individus faisant partie du comité ou du département. Pour les comités n’ayant pas de personnel à temps plein, des consultants privés ou des planificateurs régionaux peuvent être une alternative.  Les planificateurs professionnels peuvent être responsable de la formulation du plan en entier ou peuvent être placé en supplément au travail à faire en équipe avec le comité des parcs et loisir et le département. Si les consultants sont employés il faut s’assurer qu’ils possèdent un niveau adéquat ont des de ressources, d’expertise et d’expérience dans le domaine du loisir. 

Il est recommandé que les communautés restent loin des plan de planification passe-partout et plutôt chercher au profit des plans qui sont fait élaborés en fonction des pour les besoins spécifiques de la communauté en question.  L’on doit toujours indiquer qui a préparer le plan que ce soit sur le dessus ou a l’intérieur.

La planification liée collaborative :

La planification collaborative se produit lorsque les communautés voisines se ressemblent avec les comités de loisirs pour compléter un plan commun de 5 ans ensemble. Par exemple, plusieurs villes et villages peuvent vouloir combiner leurs ressources pour formuler un plan assez commun grand pour tous. C’est une exigence primaire primordiale que tout les comités de parcs et loisirs ainsi que et leurs agences s’impliquent dans les éléments l’élaboration du plan et qu’ils le soumettent à leur propre communauté.

Lorsque bien préparé, le plan peut offrir plusieurs stratégies par rapport aux but respectifs tout en évitant les duplication d’équipement. Le bénéfice principal de ce type de plan sera une plus grande ouverture et compréhension de comment fonctionne les systèmes de parc, les régions de services ainsi que les priorités concernant les communautés voisines. Un avantage supplémentaire est l’emphase mise sur les buts communs qui peuvent être implanté de façon coopérative. Quelques exemples du résultat de la planification liée sont cités : 

1. Une agence de parc et de loisir d’une ville planifie la rénovation d’un vieux parc municipal de ville d’affaires. Le parc est une fait partie intégrante du plan de l’agence du développement de la ville. 

2. Plusieurs comités de parcs planifient de développer un corridor vert qui sera lié aux segments d’un chemin dans les villes respectives tout en protégeant les ressources naturelles. 

3. Un comité de ville planifie de développer un centre sportif qui est proposé dans une région de projet de développement économique. 

4. Une communauté de parcs et loisirs planifie une coopérative d’équipements pour des afin d’offrir plus d’opportunités pour aux les jeunes, incluant comme les sports de compétition,  ainsi que des activités de terrains jeux. 

Assistance technique

Une grande partie de la planification est celle de la communication avec ses autres partenaires  pour déterminer quelles informations et/ou assistance sont disponibles. En créant un réseau avec d’autres professionnels de divers discipline et organisations nous pouvons atteindre une plus grande efficacité dans le processus de planification. Par exemple,  des informations pertinentes liées aux ressources  de régionales, de transports et de démographie, par exemple, peuvent avoir été compilées auparavant par d’autres agences sources.

Lorsque nous planifions pour les parcs et les programmes, les informations de diverses sources ajoute de l’ampleur au plan. Lorsqu’une source externe d’assistance technique  est utilisée, il faut toujours l’identifier dans le plan. Quelques unes des sources plus typiquement utilisées peuvent offrir une assistance générale ou de l’information incluant  sont:

· Les collèges et universités

· Des districts organismes de développement et centres de conservation des ressources

· L’Internet

· Les librairies bibliothèques municipales et scolaires. locales ainsi que les districts d’école
· Des associations de quartier ainsi que des clubs locaux de services 

· Des agences de parcs et récréation du quartier

· Des consultants en planification

· Des départements de planification municipaux, de ville, de régions ou de village

· Des district organisations de conservation de terre et eau

Les groupes d’utilisateurs sont souvent une bonne source de référence pour suggérer des équipements ou offrir des commentaires sur la manière dont un parc devrait être créé pour atteindre leurs besoins. Souvent ces groupes offrent de l’information telle que des statistiques à propos des types d’utilisateurs et l’équipement disponible. Ils peuvent aussi offrir une estimation de la demande d’une activité en particulier ou d’un certain programme. De tels groupes incluent englobent des agences offrant des services aux gens vivant une situation au prise avec des handicapes, des garderies, des ligues d’athlètes, des agences de jeunesse, des organisations pour la concervation de la  nature, des association historique et des écoles.

La préparation du plan maître

La région de planification

Avant de commencer le processus de planification, les comités de parcs devront définir la région de planification. En général, c’est cette région qui contiendra les limites de juridiction ou les districts des taxes.  Lorsque que l’on pratique la planification liée, il est bien d’utiliser une combinaison de régions de juridiction étant considérés. Des zones périphériques régions de franges (fringe areas?) devraient aussi être considérées. Ces sont des régions de services étant directement en bordure des région de juridiction. La région de compté entourant la ville est un exemple zones périphériques. La ville à un comité de parc ainsi que des équipements mais le compté n’en a pas, donc les résidents du compté peuvent utiliser les équipements offerts par la ville. Même si les zones périphériques sont à l’extérieur de la ville (à l’extérieur des limites de taxes payées) ils peuvent contenir des espaces et des sites de parcs potentiels. Assurez vous Il est donc important d’inclure une carte de région dans le plan Une carte tout simple est normalement ce qui constitue normalement le moyen le plus facile d’identifier la région de planification. La carte devra inclure une flèche indiquant le nord et devra identifier l’échelle de mesure. 

La cueillette d’informations

Pour pouvoir faire des plans pour le futur, nous devons savoir ce que nous possédons déjà. Au lieu de se concentrer sur la passé, vous devriez documenter la situation présente et prédire les tendances qui construiront le futures. Les éléments nécessaires à inclure dans cette section incluent : 

· Le comité département de la région de planification

· Les programmes et équipements de parcs et loisirs

· Les paysages naturels

· Les caractéristiques culturelles, historiques et fait par l’homme

· Les facteurs sociaux et économiques

· Les designs universel et accessibles

Les départements et comités de parcs et loisirs
Décrire brièvement le comité, le département et le système de pourvoirie des services de parcs et loisirs ainsi que le département ainsi que les système général de par ce loisir.  Cette partie du plan devrait adresser mettre en lumière les efforts continues du comité. On doit y inclure :

1. L’adresse et le numéro de téléphone présent actuel du département.

2. Une brève description de l’historique du comité, incluant un processus d’évaluation des années précédentes.

3. Une charte organisationnelle montrant les agences de parcs et loisir ainsi que les structures gouvernementales locales ainsi que celui du département des parcs.

4. Une adresse postale pour le comité de parcs et loisirs avec la liste de noms des membres ainsi que la date d’expiration de leur contrat.

5. Un survol de la gestion du département, comme un résumé du budgétaire, les sources de revenues, les programmes et services offerts. Inclure aussi si elle existe la liste des partenariats avec d’autres agences. 

6. Une liste des buts de l’agence. Le but sont est une déclaration générale par laquelle le comité s’habilite se rassemblent et pour lesquelles ils travaillent pour à offrir des opportunités de parcs et loisirs. Ceux-ci devraient être en parallèle avec la section d’analyse des besoins du plan.

7. Une description des modes grandissantes tendances affectant le comité de parcs et loisirs. Est-ce que les budgets, les équipements et les services sont décroissants ou sont stagnant?  Comment est ce que ceux-ci affecteront les parcs et loisirs dans les 5 prochaines années?

Les équipement et programme des parcs et loisirs
Il existe trois composantes majeurs à l’inventaire des équipements et programmes déjà existants  et disponibles pour le publique :

1. Un narratif décrivant les équipements et programmes dans le système récréatif.

2. Un inventaire des programmes, parcs et équipements de loisirs.

3. Une carte démontrant les noms de rue ainsi que la localité des parcs et équipements.

Le narratif est une description écrite de tout les sites et équipements de parcs et loisirs. De plus, vous devriez inclure les programmes et activités déjà existantes sur chaque site. C’est aussi dans cette section que vous devriez adressez inclure les problèmes d’entretient maintenance. Assurez vous de bien discuter des pratiques préventives d’entretient maintenance ainsi que des soucis de spécifiques à chaque site. Si l’organisation est propriétaire de terre sous développées avec un potentiel de site de loisir, inclure une description de ceux-ci dans le plan. 

L’inventaire est une liste des toutes les régions privées et publiques de parcs et loisirs ainsi que le nombre et types d’équipement dans chaque site. Plus cette liste est complète dans votre plan, mieux préparer vous serez pour prendre des plus les décisions relatives au sur quel type d’équipement seront nécessaire dans le futur seront éclairées. 

Une carte bien dessinée indiquant les localités de tous les sites de parcs et loisirs listés dans l’inventaire devrait être inclue. Il serait bien important d’inclure des cartes différentes pour les sites privés et publiques. Une description graphique aidera à déterminer si les sites sont bien distribués à travers la juridiction. La carte doit indiquer le nord, avoir une échelle de mesure ainsi que les noms de rue devraient être facilement repérables. 

Encore une fois, plus complète sera cette section, plus efficace sera le plan maître.  Le minimum serait d’inclure les informations spécifiques à propos du système récréatif. Une matrice est un moyen efficace de communication de ces informations. Vous voudrez aussi On peux également inclure de l’information à propos de relative à d’autres opportunités de loisirs offertes dans la région.  

Quelle sont les plus importants programmes majeur de loisir privé ou à but non lucratif dans la région? Indiquer les genres de De telle surface peuvent être des terrains de camping, des centres de conditionnement physiques, lacs de pêche, des terrains de golfs, des Y.M.C.A., Patros, et autres types d’organismes de loisir qui complémente ou qui entre en compétition avec l’offre de loisirs  au sein de la communauté.  celle participantes. 

Alors que les narratifs, les cartes et les questionnaires sont requis à être doivent êtres inclus dans le plan, vous pouvez aussi vouloir  on doit aussi questionner d’autres parcs et sites de loisir qui ne seront pas inclus dans la juridiction du comité mais peuvent offrir des opportunités qui seraient autrement inaccessibles. 

Résumer l’inventaire et les narratifs en identifiant les modes tendances dans le nouveau développement, l’acquisition des terres, la rénovation, les services d’expansion et les coupures. Décrire brièvement si les équipements sont facilement accessibles et comment ils affectent l’offre et la demande pour les opportunités de loisir dans le systèmes de juridiction de l’organisme de parcs et loisirs. 

Traits naturels et terrains

Il est important de décrire brièvement les traits naturels de la région de planification en terme de leur potentiel de loisir.  À inclure sont les régions d’espaces ouvert avec potentiel pour un parc (surplus de terre, corridor abandonné de chemin de fer, région d’agriculture, etc.) des terrains d’eau et des traits d’eau (rivières, lacs, ponds, etc.) qui supporteraient une activité de loisir , la végétation et la faune habitant de ce secteur qui permettrait des opportunités de loisirs passifs (bois, terrain d’eau, etc.) une topographie unique et des traits géographiques (collines, caves, dunes de sable, etc.) et des terrain de terre qui seraient compatibles avec le développement d’activités humaines. 

En essayant de regrouper le potentiel récréatif de ces traits, vous pouvez vouloir faire affaire avec un consultant du le Indiana Departement of Natural Resources (IDNR) division of nature preservation qui a plusieurs inventaires significatifs de régions naturelles ainsi que d’espèces en voie de disparition. Les divisions des espèces en voie de disparition poisson??? et de faune en danger ainsi que celle des forêts du IDNR offre les services de biologistes ainsi que de foresterie qui peuvent aider à l’évaluation de sites naturels.  Ils Ces organismes peuvent aussi préparer des plans pour l’habitat de la faune et les poissons??? et la gestion des forêts. 

Traits fait par l’homme?, historiques et culturels.

Discutez brièvement des traits historiques, culturels et ceux fait par l’homme. Ceux-si incluent les chemins de fer abandonnés, les écoles ou centres communautaires abandonnés, les écoles qui peuvent devenir des complexes scolaires, les sites historiques, les propriétés d’utilitaire qui peuvent devenir des formes d’équipements de loisir. Investiguez les équipements de loisirs pouvant être développé en en partenariat avec d’autres agences, comme les centres communautaires dans un centre d’achat ou parc de centre ville développé en projet de revitalisation. Analysez où vivent les gens et si les parcs leurs sont accessible en marchant, en vélo, en automobile ou en autobus. Des cartes illustrant l’utilisation des terrains, les croissances de tendances pattern, les types de développement et leur localité peuvent aussi être utile. 

Facteurs économiques et sociaux

Lorsqu’on planifie pour les parcs et les loisirs, l’on a besoin d’avoir de l’information sur les individus qui utilisent ces services pour mieux comprendre les problèmes du loisir dans notre communauté. Les informations concernant les problèmes sociaux et économiques  importants dans la région de planification sont relativement facile à obtenir du bureau de recensement de votre bibliothèque. Votre plan devrait inclure les caractéristiques des populations, la population totale, les minorité,  les population vivant avec un handicap, les citoyens âgés, les régions à revenue modique, les régions de hautes à population plus dense ainsi que les modes de croissances de population.  Les caractéristiques telle que la migration  peuvent aussi être estimées si l’information est disponible. L’information occupationnelle comme les plus grand type d’occupation, les nombres, les figures de chômage ainsi que les modes aideront à décrire encore plus votre région de planification pour qu’elle soit davantage complète. Si les statistiques viennent d’ailleurs de sources autres que les recensements, assurez on doit s’assurer de leur exactitude et validité.  Il est toujours essentiel de qu’elles soient exactes et véritables. Rappelez vous de bien indiquer toutes les sources de référence utilisées. D’autres endroits pour chercher cette information peuvent être les universités, bureaux de gouvernementaux locaux, chambre des commerces ainsi que les centres d’emplois. les bureau de travaille (employement offices)   ainsi que les services coopératifs d’extension.

Design accessible et universel

Les professionnels de parcs et de loisir doivent reconnaître le développement positif physique, psychologique et social qui arrive lorsqu’on participe dans les programmes et services de loisirs publics. Les  individus vivant avec un handicap partagent généralement les mêmes désirs, intérêts et attentes que les individus sans handicap. La manière la plus appropriée d’inclure les individus avec des handicaps est de leur demandé qu’est qu’ils ont besoin et qu’est ce qu’ils veulent. Pour assurer que leurs informations soient adéquatement incluent, ne faisaient pas uniquement confiance à l’utilisation de questionnaire et d’informations cueillis par des dans des rencontres publiques. Inclure aussi ces individus sur au sein d’équipes de planification. Pour pouvoir offrir une variété de programmes et de services qui comblent les besoins de tout les gens, l’utilisation d’équipements modifiés, de règlements adaptés et de programmation créative devraient être implanté. 

Les barrières ne sont pas tous physiques. Considérez tout les facettes de la programmation et de la planification lors de l’implantation du guide ADA? des annonces, enregistrements, horaires, équipements, alarmes systèmes de sécurités, stationnements, système d’éclairage lumières, des systèmes de sons, de la supervision, des toilettes, des régions de pique nique, des endroits pour s’assoir, de la communication, des transports, de la politique et des procédures. 
Les barrières sociales sont sûrement les plus difficiles à identifier et à surmonter. La peur, le manque de connaissance ou l’incertitude face à la communication avec des individus vivant un handicap peuvent mener à des barrières. L’intégration, où les gens vivant avec un handicap participe aux mêmes activités et programmes que les autres est une stratégie efficace pour dissiper les barrières d’attitudes. Des designs universels de produits et de l’environnement pour tout les gens, le plus loin que possible, sans aucun besoin d’adaptation ou de design spécialisé, est une réponse pour éliminer les barrières sociales et physiques. Le concept est basé sur 7 principes : L’utilisation équitable, l’utilisation flexible, l’utilisation simple et intuitive, l’information perceptive, la tolérance pour l’erreur, l’effort physique minimal et la grandeur de l’espace pour l’approche et l’utilisation. Lorsqu’on planifie un système de parc, le DOR??? encourage fortement l’utilisation de ces concepts dans les sites, les parcs et les programmes. 

La participation publique

 La participation des citoyens est une partie fondamentale du processus de planification qui doit être documenté et incorporé dans le plan. Ceci assure que le comité des parcs et loisirs communique avec les individus de la région de planification et requiert que vous, en tant que du récréologue, fassiez de faire des choix parmi des priorités alternatives et des actions. Cela peut atteindre des accords communs entre le comité des parcs et le public qui seront flexibles, juste, désirables et faisables. 

La participation du publique devrait informer et éduquer le public général contribuer à la reconnaissance propos de problèmes et solutions alternatives, l’identification d’impact et d’opportunités à propos des relatifs à ces problèmes défis relatifs aux services offerts par les parcs et loisir. Elle peut identifier et documenter les besoins, les valeurs et les buts des individus et des communautés des régions affectées. L’information émise par les citoyens permet d’informer les preneurs de décisions relatifs à l’impact, des valeurs, par exemple, associés aux actions suggérées, tout en identifiant les conflits tout en offrant et un processus par lequel ces conflits derniers peuvent être réglés. 

L’information du public peut être obtenue dans des rencontres ouvertes au public ou en utilisant des questionnaires. Les questionnaires peuvent être fait par courrier, téléphone, à travers les journaux ou en personne. Une combinaison de plusieurs méthodes produira une image plus réaliste des besoins de la communauté.

Il est important de faire un vrai véritable effort pour solliciter l’opinion du public. L’utilisation de plusieurs méthodes pour obtenir l’information du public donnera les meilleurs résultats. Si une méthode ne produit pas suffisamment de commentaires du publique, alors il faut en essayer une autre. La clé est de laisser savoir au d’aviser le public qu’ils ont l’opportunité d’exprimer leurs besoins et soucis. Assurez vous On doit s’assurer de garde le public informé pendant que vous essayez d’obtenir du support pour votre plan et priorités.  

Solliciter l’information des citoyens de moyens transverse diagonale. Des échantillons aléatoires d’individus sont les meilleures stratégies moyen.  Plus il y a de monde dans l’échantillon est représentatif, plus riche sera l’information sera représentative. Il faut inclure des citoyens d’une variété d’âge, d’occupation et d’ethnie. Essayez d’inclure entre autres, les utilisateurs et non utilisateurs des services offerts,  des gens qui utilise les parc et d’autres non, aussi des individus vivant avec des handicaps, des personnes âgées et autres pouvant être unique à vivant dans la région de planification. De cette manière, vous pouvez être certains d’avoir un point de vu de toutes les perspectives.

L’information donnée par les agents de parcs et loisirs est aussi importante au niveau du processus de planification. Des rencontres, des questionnaires ou des travaux de comité avec l’équipe de travail permettra d’acquérir de l’information des gens qui touchent transigent de façon journalière avec à ces situations de problèmes en loisir à chaque jour. 

L’information du public documenté dans le plan, doit inclure les informations données  suivantes :

1. Méthodes (questionnaire, rencontre, etc.) utilisées pour la cueillette d’informations.

2. Le nombre de personnes ayant rempli le questionnaire ou s’étant présenté aux rencontres.

3. La date et l’endroit  des rencontres ou de la distribution des questionnaire (les articles de journaux sont des sources d’information valables)

4. Résumé des commentaires.

La section suivante décrit en plus amples de détails comment faire la cueillette d’information auprès du public.

Les rencontres

Le meilleur moyen de trouver ce que les gens d’une communauté veulent est de leur demander. Dans des rencontres, soyez on doit être particulièrement attentif aux suggestions de solutions des résidents pour les problèmes de parc et loisir dans le présent système.  Essayer de voir déterminer quels problèmes sont les plus importants pour les résidents. 

Les rencontres publiques peuvent être dirigées comme faisant partie des rencontres générales du comité ou elles peuvent aussi être tenue hors de l’horaire régulière. Le but est de communique avec le public.  Mais davantage, c’est une opportunité pour le public de pouvoir donner leurs idées et commentaires sur le plan des parcs et loisirs.

Il existe plusieurs moyens d’obtenir l’information à travers des rencontres publics formelles et informelles. Les suivantes sont des Par exemples :

1. Des rencontres de quartier peuvent être tenues dans chaque quartier de la région de planification. Ce type de rencontre éduque, informe et sollicite l’information d’un niveau communautaire. 

2. Des rencontres avec des citoyens clés de la communauté comme des leaders. Cela peut offrir de l’information à propos des besoins et des désirs de la communauté. De telles rencontres donne la chance d’obtenir de l’information très valable. 

3. Des rencontres avec des organismes de services et des groupes communautaires offrent l’information directe des groupes spéciaux de la communauté.

4. Des rencontres d’ordre général peuvent être tenue où tous les citoyens de la région de planification peuvent participer. Au moins une de ces rencontres doit être tenue pour réviser le plan maître. 

Il est recommandé de profiter des couvertures de médiatiques, incluant les journaux locaux et les stations de radio locales pour promouvoir les rencontres publiques. Un communiqué de presse, bien fait, est la méthode la plus efficace pour annoncer le message. Lorsqu’on écrit un communiqué de presse, il y a quelques lignes directives à suivre. Écrire les sujets sur des papiers officiels et placer le titre sur la première page au centre. Écrire « à émettre » avec la date de livraison dans le coin gauche supérieur et le nom de la personne à contacter dans le coin droit supérieur. Inclure les informations les plus importantes en utilisant le « qui, quoi, où, pourquoi et comment ». Écrire en résumé le message en texte à double interligne mais ne pas dépasser deux pages. Poster ou livre à la main avec au moins 4 jours avant la date à émettre et suivez par téléphone la vérification pour savoir si un reporteur sera disponible pour couvrir la rencontre. 

Agenda

Structurez la rencontre en de sorte à éduquer le public et recevoir leurs réactions relatifs aux problèmes des parcs et loisirs. Tout dépendamment où vous en êtes on se situe dans le processus de planification, on peux vouloir introduire les objectifs du plan. C’est bonne idée Il est à recommander de démontrer la diversité des équipements et des programmes (peut-être sous forme de courte présentation avec diapositives). Demander leurs suggestions pour de nouveaux programmes et services, ainsi que les rénovations et changements à apporter aux installations existantes. Vous devriez aussi essayer de récupérer il faut également faire l’inventaire de leurs idées sur relatifs aux les problèmes concernant les parcs, leur localité pour les nouveaux projets, le potentiel d’utilisation multiple ainsi que les options  d’acquisition de fonds, de développement, d’opération et d’entretient maintenance. 

Il est nécessaire d’enregistrer toutes les questions et commentaires obtenus pendant la rencontre. Garder Noter la date, le temps, l’endroit, les matériaux présentés, les discussions et commentaires faits. Rappeler vous, Il est votre relève de la responsabilité du comité de planification de programmes de garder les sujets vivants et de motiver les individus à penser aux problèmes qui vont au-delà de leurs intérêts personnalisés. 

Lors vous de l’enregistrement des rencontres, soyez l’on doit être vigilant au fait que vous utiliserez cette information sera probablement utilisée longtemps après la rencontre. Garder des notes de tout les commentaires et suggestion générés pendant la rencontre est essentiel. Celles-ci peuvent être inclus dans les minutes du comité de planification de programme. Si vous avez L’accès à une caméras vidéo ou un système d’enregistrement de la voix est un atout.  une enregistreuse à cassette, utilisez là. Vous pourrez ensuite La transcription des commentaires pourra se faire à une date ultérieure. plus tard à une autre date. 

Une technique qui est prouvée très utile est d’avoir un livret de travail. En général, ceci est ce livret consiste en un pamphlet livret que les individus remplissent à propos en rapport à de chaque sujet discuté pendant la rencontre. À la fin de la rencontre, le livret est ramassé recueilli. De cette manière Grace à cette stratégie on arrive à récupérer des , tous les commentaires sont cueillis même s’ils n’ont pas parlé pendant la rencontre. 

Une autre méthode efficace (spécialement pour la première rencontre) est d’Avoir une session remue-méninge, d’environ 30 à 45 minutes, après suivant le mot d’introduction et la présentation des sujets. Assigner aléatoirement des individus à des groupes et chaque groupe désigne un leader qui devra enregistrer et rapporter les propos du groupe. une personne  qui enregistre qui écrira les sujets et questions importantes du groupe. Permettre au bon 30 à 45 minutes pour ces sessions. Après la session, chaque enregistreur  rapportera leurs résultats à l’audience entière. 

Présence

Une basse présence faible participation peut être un problème pour les rencontres publiques. Il existe, toutefois, plusieurs choses à faire stratégies pour permettant d’éviter ce problème. Laisser les gens savoir Aviser les participants à l’avance en laissant des notes, messages téléphoniques, en faisant des coups de téléphones, en faisant du porte à porte, en ayant des annonces spéciales dans les meetings rencontres de clubs, en distribuant des dépliants pamphlets, en utilisant les tableau de messages, faisant du bouche à oreille et  faisant appelle aux médias. Annoncer et ils viendront. Dires au public ce qu’il y a à vous voulez accomplir lors de la rencontre en affichant l’agenda dans les journaux locaux. Dire au public que vous voulez leurs opinions est recherchée. Au minimum, Annoncer la rencontre au moins une fois, préférablement deux fois  dans les journaux locaux. Une meilleure stratégie est d’avoir deux annonces.  La première devrait apparaître 10 à 14 jours avant la rencontre et la deuxième devrait paraître 1 à 3 jours avant la rencontre. Inclure une copie des annonces de la rencontre apparue dans les journaux dans le plan. Appelez in Inviter les leaders clé du quartier et de la communauté, des groupe d’intérêts spéciaux ainsi que les activistes. 

Les questionnaires

Faire passer un questionnaire est souvent le moyen plus utile de cueillir de l’information à propos de la région de planification. Les questionnaires sont une source majeure importante d’informations à propos de l’attitude de la communauté envers le loisir dans leur région.

Le processus d’administration du questionnaire demande exige plusieurs étapes avec et une préparation rigoureuses. Le plus vous êtes organisés et Plus rigoureuse sera la préparation avant de commencer le questionnaire, mieux ira le processus.

La première étape est de décider de quel type de questionnaire il s’agira. Le type d’information à cueillir et les ressources disponibles pour le questionnaire déterminera largement le type de questionnaire à faire que vous ferez. Il existe trois moyens de base pour procéder administrer aux un questionnaire : le courrier, le téléphone et l’interview en personne.

Le questionnaire par courrier est généralement considéré le plus facile des trois à administrer. Ils peut être aussi simple qu’un questionnaire envoyé, imprimer dans une imprimerie locale, ou insérer dans un journal local. Le répondant retourne le questionnaire lui-même. 

Il existe quelques problèmes associés à cette méthode. Premièrement, ils ont souvent un taux de réponse bas et deuxièmement les réponses sont souvent biaisées par rapport aux utilisateurs de parcs. 

Les questionnaires par téléphone ont généralement un meilleur taux de réponse que les questionnaires par courrier. De plus, ils ont de meilleures chances d’avoir des réponses par une plus grande variété d’individus utilisant le téléphone. Malheureusement, les questionnaires par téléphone demandent des préparations intensives et peuvent être très cher dispendieux à émettre. 

Les interviews personnelles obtiennent souvent les informations le plus valables. Toutefois, le temps qu’ils prennent les rends aussi les plus coûteuses à administrer en termes de temps et d’énergie émis investi. 

Une fois que vous avez décidez de la méthode identifiée que vous voulez utiliser pour émettre vos le questionnaires, vous êtes on est prêt pour à préparer le questionnaire. Commencer par écrire toutes les questions  que vous voudriez à être demandé aux membres de la communauté. Soyez compréhensible en incluant tout ce que vous pouvez penser. La liste sera réduite lorsque vous déciderez exactement quelle question poser. Il s’agit par la suite d’identifier les questions clés qui devraient être demandés aux participants.  

Ensuite, préparez un questionnaire brouillon contenant toutes les questions que voua aimeriez soient devant être répondues en s’assurant de savoir comment sera utilisée chaque réponse.  En cas d’incertitude il est préférable de retirer la question du questionnaire.     Comme vous ajoutez chaque question, demandez vous comment la réponse sera utilisée. Si vous n’êtes pas certain, alors retirez là. Essayez de garder le questionnaire aussi court que possible, pas être plus long que 2 ou 3 pages, en demandant l’information dont vous avez besoin. Il ne devrait. Les gens ne répondent généralement pas aux longs questionnaires. Il devra être encore plus court si il sera imprimé dans les journaux. 

Lorsque le brouillon est terminé, s’assurer vous que des membres de l’équipe le révisent. Vous voudrez ensuite le tester sur plusieurs membres de la communauté. Après l’avoir testé, réécrire ou enlever les questions in comprises ou laissé non répondues. 

****Vous êtes maintenant prêt à C’est maintenant le temps de choisir l’échantillon. L’échantillon devra être aléatoire pour que chaque individu dans la région de planification ait une chance égale d’être sélectionné pour participer au questionnaire. L’échantillonnage aléatoire peut être systématique, par exemple appeler chaque 100ieme personne dans le bottin de téléphone. On pout aussi stratifié l’échantillons en sélectionnant des proportion égale de personne de régions différentes ou de segments à l’intérieur de la région de planification. Si vous voulez que votre Pour obtenir un échantillon soit complètement aléatoire, vous pouvez on peut tirer des nombres au sort ou utiliser une table de nombre au hasard. Il existe des équations statistiques qui permettent d’évaluer une taille acceptable d’échantillon basé sur la population totale de la région de planification. Ces équations peuvent aider à choisir le type d’échantillon à utiliser. 

L’O n devrait viser  but devrait être obtenir 70% des questionnaires dans une forme bien répondue. Ceci demande exige de la planification et de l’organisation mais c’est possible. Malheureusement, Vous obtiendrez probablement On peut s’attendre à un taux de réponse inférieur aux attentes, surtout si vous utilisez la méthode par courrier. Le but primaire est d’obtenir assez de réponse pour tirer des conclusions fiables et représentatives de l’opinion publique sur par rapport au le loisir. Si vous avez moins que Avec un 35% ou moins de retours, il serait risqué de tenter d’en faire des conclusions qui représenteront la population de la région de planification. Ceci ne veut toutefois pas dire que les informations sont inutiles. Vos les questionnaires peuvent tout de même vous donner des pistes sur les sujets à aborder en loisir. 

Le questionnaire est maintenant prêt à être administré. Vous êtes maintenant prêts à administrer le questionnaire. Étant donné que vous voulez que le monde de votre région de planification sachent que vous avez besoins de leurs informations, vous pouvez À ce stade on peut utiliser les médias de masse pour faire des annonces à propos du questionnaire. Si les gens sont avertis d’avance, il seront mieux préparés pour participer lorsque le questionnaire sera lancé. À inclure dans les annonces les dates que le questionnaire sera lancé, les types de questions posés et comment les résultats seront utilisés. 

La majorité des questionnaires restent anonymes. Vous pouvez On peut inclure ceci dans votre annonce. Bien mettre de l’emphase sur cette partie. Soyez On doit clairement indiquer que les répondants vous aident contribueront grandement aux processus en retournant les questionnaires et que leur anonymat sera respecté. Ne pas inclure que vous faite cela pour leur bien. Utiliser des chiffres codes au lieu de noms sur chaque questionnaire aideront à garder le fil des retours.

Les questionnaires par téléphones comprennent quelques problèmes supplémentaires. La prudence doit être utilisé pour prévenir que les réponses soient influencées. Faire un effort pour les convaincre que leurs informations sont importantes, mais ne pas les forcer pas à répondre à une question dont ils ne veulent pas répondre. Une mauvaise réponse ou pas non véridique est pire qu’aucune réponse. Une fois que vous avez les questionnaires en mains, vous serez prêts on est prêt à analyser les données de résultats. Il est généralement plus facile d’enregistrer les réponses au fur et à mesure qu’on les reçoit.   vous les recevrez. Ceci permet de garder tenir le compte sur de la progression des questionnaires. Garder en tête que vous utiliserez les questionnaires pour en tirer des conclusions générales sur la région entière de planification. 

Commencer en calculant les statistiques de base telles que les moyennes et les pourcentages de chaque question. Il sera aussi bénéfique de calculer les pourcentages de gens qui ont répondu d’une manière particulière à une question. Ceci pourrait aider lorsque vous essaierez à identifier les besoins et les participations futures du projet. 

Média de masse

Vous êtes sûrement très au courant de L’utilisation des médias de masse affichent autant des avantages que des désavantages. Dans ce cas, les média peuvent offrir un outil indispensable pour le processus de planification. Des journaux, de la radio, la télévision peuvent aider à sortir le mot à propos du publiciser un projet, questionnaire ou plan. 

De nouvelles sorties et caractéristiques d’articles sont quelques suggestions pour l’utilisation des médias de masse pour faire la publicité de vos activités de planification. Les nouvelles sorties sont des correspondances officielles aux médias écrit sur des entête de département. Ils incluent la date de délivrance, la date de libération, les noms et numéros à contacter, les entêtes et les informations. Certains journaux ont un format spécifique pour les nouvelles libérations. Vous pouvez contacter les journaux locaux pour d’autres suggestions de format. (besoin de plus d’information ici je ne comprend pas le concept) 

Les articles adressent le public ou l’intérêt humain. Utilisez ces articles pour présenter un aspect du système de parc qui projettera une image positive et augmentera les connaissances de vos activités. Concentrez vous sur ce qui intéressera vos lecteurs. Des histoires à photos peuvent faire ce que des milliers ne mots ne peuvent pas. Faites en sortes que les journaux locaux soient au courant des opportunités de photos pour aider à promouvoir vos efforts. 

Comités Consultatifs

Les efforts de planification affectent tout les personne et agences dans la région de planification. C’est souvent utile de créer un ou plusieurs comités formés de membres intéressés qui seront directement affectés par le plan. Un comité peut apporter inclure par exemple les gens avec ayant un passé et des intérêts différent dans le processus de planification. Aussi, en rassemblant avec d’autres agences, les coûts de planification peuvent être réduit au minimum. 

Pour être le plus Afin de demeurer le plus efficace possible, un comité devrait être relativement petit, avec environs 5 à 7 membres. Considérer les individus faite pour un comité ceux qui sont membre d’un parc ou sur une équipe de loisir, le maire ou le gérant de la ville, des officiels élus, des leaders d’entreprises locales business locaux, des officiers d’organismes communautaires et des administrateurs de loisir de la communauté. N’oubliez Il ne faut pas oublier d’inclure des représentant de minorité et de groupe d’intérêts spéciaux. La sélection finale du comité consultatif devrait être fait par le comité de parc et loisir. 

Le but premier du comité consultatif est d’offrir de la participation positive provenant des citoyens pendant le processus de planification. Le comité peut exprimer les besoin des parcs et loisir, les désirs, les problèmes et peut les assister dans l’organisation et la distribution d’information tels que les questionnaires et les annonces de rencontres communautaires.  Il peut mobiliser le support public et privé pour la livraison de services de loisir et aider à la préparation et à la critique des composantes du plan.

L’analyse des besoins

Une des tâches les plus importante et les plus difficile dans la planification des parcs et loisir est d’analyser les besoins de la communauté.  L’analyse des besoins décrit et projette les comportements et préférences des utilisateurs, identifie les causes de la non utilisation, décrit et projette les besoins des populations spéciales. Mesurer les besoins du public demande une combinaison d’une analyse rigoureuse, d’une méthode définie et du gros bon sens. 

Les agences de parc, les administrateurs et les professionnel ont développés une variété de différentes méthodes pour adresser assurer la diversité des cadres utilisés en loisir. En sachant que les communautés diffèrent dans leurs besoins et priorités, DOR?? n’utilise pas une méthode en particulier ou d’un standards plutôt qu’un autre, mais encourage plutôt les communautés à découvrir ce qu’ils leur vont est mieux pour leurs besoins, leurs finances et leurs prises de décisions.  

Votre Le plan doit contenir une description des méthodes utilisées pour établir les besoins et la justification de ce choix de méthode.  pourquoi est ce que la méthode utilisée est meilleure dans ces circonstances qu’une autre. Peu importe la méthode, elle doit combiner les offres et les demandes du plan pour pouvoir dire mettre en lumière les opportunités qui devraient être offertes. À partir de ces besoins (équipement, programmes, administration) vous pourrez on pourra identifier les priorités et recommandations pour satisfaire les besoins. Les actions suggérées devraient être en parallèles avec les objectifs mentionnés auparavant dans la section des informations du comité de parcs et loisirs. 

Carte de localité proposée pour le projet

Inclure une carte montrant les localités proposées pour les parcs et les extensions de parcs déjà existant. Dans certains cas vous devrez l’on doit être très spécifique et dans d’autres cas, vous pouvez il suffit de montrer une région générale ayant besoin d’un parc. La carte de futurs parcs proposés peut être combinée avec la carte de site de loisir déjà existante dans la section des inventaires. 

L’évaluation du plan

Finalement, expliquer comment et quand le comité de parcs continuera à évaluer son progrès à travers les 5 prochaines années. L’Évaluation de l’efficacité du plan aidera au département des parcs et loisirs à maintenir une habileté à offrir les services et équipements aux gens de la région de planification. Une révision périodique du plan rendra le plan plus utile. Il peut aussi aider à déterminer où les concentrations d’efforts devront être mis une fois les priorités rencontrés.
Garder le plan à jour

À travers ce guide de planification, nous avons mis de l’emphase sur l’importance de rendre la planification un effort continu. Vous devriez On devrait continuellement demander exiger un retour d’information des utilisateurs de parcs et aussi des non utilisateurs. Vous pourrez On peut utiliser ces informations pour guider les décisions du comité de par cet former façonner le futur de votre du système de par cet loisir. Si le plan a été créé avec flexibilité, vous aurez la il sera possible d’y apporter des changements. En utilisant le processus de planification, vous y avez inclus de la flexibilité.

Quelquefois, les circonstances font en sorte que les priorités émises pour le plan de 5 ans changent. Les changements environnementaux, par exemple, peuvent vous faire imposer une réévaluation des priorités et apporter des changements à votre plan.
























