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Fiche : Savoir

Les statistiques du bénévolat au Québec et au Canada

	Cette fiche présente les statistiques du bénévolat au Québec et au Canada au plan du nombre de bénévoles, du nombre d’heures données et de l’évolution de ces statistiques au fil des ans.





	Le bénévolat en chiffre

Comme le démontre la comparaison de données provenant des deux dernières enquêtes canadiennes de 2004 et de 2007 sur le don, le bénévolat et la participation (ECDBP), le bénévolat évolue d’année en année.
Au Québec

· En 2007, près de 2,4 millions de résidents du Québec (37% de la population) ont fait du bénévolat. Ce chiffre représente une hausse de 14% en comparaison à 2004, alors que 2,1 millions de québécois (34% de la population) avaient offert leur temps bénévolement à un groupe ou un organisme sans but lucratif.

· Annuellement, les bénévoles québécois ont fait 162 heures de bénévolat en moyenne, pour un total de 384,7 millions d'heures, l'équivalent de plus de 200 000 emplois à plein temps. Il s’agit d’une nette augmentation par rapport à 2004, alors que les québécois avaient fait 146 heures de bénévolat en moyenne, pour un total de 308,6 millions d'heures, ce qui équivaut à plus de 160 000 emplois à plein temps.

Au Canada 

· Au cours de l’année 2007, 12,5 millions de canadiens, soit 46 % de la population, ont fait du bénévolat. Ce taux demeure pratiquement inchangé par rapport à celui de 2004, alors que 12 millions de canadiens, soit 45 % de la population ont donné de leur temps dans un groupe ou un organisme sans but lucratif.

· Collectivement, le nombre total d'heures consacrées au bénévolat s'élevait à environ 2,1 milliards, soit l'équivalent de presque 1,1 million d'emplois temps plein. À ce sujet, les chiffres sont comparables à 2004 où l’apport des bénévoles s'est chiffré à quelques 2 milliards d'heures, ce qui équivaut à 1 million d'emplois à temps plein. 

Les TLM : une tendance de plus en plus présente

· En 2004, le phénomène des TLM « toujours les mêmes », représentait 22 % des bénévoles au Canada. A cette époque, ceux-ci ont consacré 180 heures ou plus à l'action bénévole et ont été à l'origine de 77 % de toutes les heures de bénévolat.

· En trois ans seulement, le taux de TLM au Canada a grimpé à 25 % en 2007. De plus, 10 % de ces bénévoles ont consacré 421 heures ou plus à l’action bénévole et sont à l’origine de 54 % de toutes les heures de bénévolat.

· Au Québec, la situation est identique au reste du Canada. Les TLM québécois qui représentait 25% des bénévoles en 2007, consacraient 158 heures et plus en moyenne ce qui représentait plus des trois quarts (80%) de l’ensemble des heures de bénévolat. De même que 10 % d’entre eux qui ont contribué 420 heures ou plus pendant l'année représentait plus de la moitié (57 %) des heures totales de bénévolat.


     
	Que retenir ?

À l’évidence, le bénévolat ne meurt pas,  les heures données augmentent.

Toutefois, la concentration de plus en plus d’heures de bénévolat autour de moins en moins de personnes inquiète pour deux raisons : 
· Les TLM risquent de donner une image d’un bénévolat inaccessible pour une majorité de la population qui a moins de temps à donner

· Le phénomène des TLM risque aussi de donner l’illusion aux organismes qu’ils peuvent éviter de s’adapter aux bénévoles qui ont peu de temps. Ainsi, cette majorité de personne est exclue du bénévolat et risque de demeurer ainsi quand, à la retraite par exemple, elle aura du temps à donner.

Le bénévolat évolue et se transforme. Cela exige que les gestionnaires en suivent l’évolution afin de mieux orienter les actions à prendre pour être capable de mieux recruter et de mieux définir leurs attentes. Plusieurs fiches qui se trouvent dans le présent portail servent justement à outiller et éclairer les gestionnaires sur les changements du bénévolat.
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