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Fiche : Savoir-faire
Comment réserver le nom d'un organisme avant sa création?
	Avant même de créer un organisme sans but lucratif (OSBL), il est possible de réserver le nom que vous souhaitez utiliser. Cette démarche permet à une nouvelle organisation de vérifier la légalité et l’acceptabilité du nom avant de procéder à sa création.  
Cette fiche présente les différentes étapes pour effectuer la réservation d’un nom d’organisme. L’information contenue dans cette fiche est tirée du site Internet du Registraire des entreprises du Québec (www.registreentreprises.gouv.qc.ca/).



     
	Réservation d’un nom d’organisme

Il est possible de produire une demande de réservation de nom auprès du Registraire des entreprises dans le but de constituer ou de modifier une personne morale (ou organisme) sans but lucratif. 

La réservation est facultative, mais elle empêche qu’un nom identique à celui réservé soit accepté par le Registraire des entreprises pour la constitution d’une autre société ou d’une personne morale (ou organisme) sans but lucratif ou pour un changement de nom. 

La réservation est valide pour une période de 90 jours. 

Renseignements requis
Le nom choisi ne doit pas contrevenir aux dispositions de la Charte de la langue française ou être identique à un nom utilisé par une autre personne, une autre société ou un autre groupement au Québec.

Coût
Des frais sont exigés pour le dépôt d'une demande de réservation de nom. 

Étapes à suivre 

Si vous avez accès à un ordinateur, vous pouvez effectuer votre de demande réservation de nom d’organisme via le site Internet du Registraire des entreprises du Québec. Voici les différentes étapes à suivre : 
1- Visiter le site Internet Registraire des entreprises du Québec (www.registreentreprises.gouv.qc.ca/); 
2- Cliquer sur l’onglet «DÉMARRER votre entreprise»;
3- Cliquer sur «Constituer une personne morale (ou un organisme) sans but lucratif» ;
4- Cliquer sur «Demande de réservation de nom» ;
5- Cliquer sur «Produire une demande de réservation de nom» dans le menu de droite ;
6- Suivre les directives générées sur le site Internet. 
Si vous n’avez pas accès à un ordinateur, vous pouvez communiquer avec le Registraire des entreprises au 1-877-644-4545



     
	Définition et règles applicables au nom de l’entreprise

On désigne par « nom de l’entreprise » un mot ou un groupe de mots servant à désigner une entreprise et à la distinguer des autres entreprises. 

Une entreprise peut être désignée et identifiée sous d’autres noms que celui sous lequel elle a été constituée dans l’exercice de son activité, notamment aux fins d’exploitation de son entreprise ou de la possession d’un droit réel immobilier autre qu’une priorité ou une hypothèque. Ceci dit, ces autres noms doivent être réellement utilisés et non déclarés en vue d’un usage éventuel. 

Le nom de l’entreprise peut désigner : 

· une personne morale; 

· une personne physique; 

· une société de personnes. 

Un nom d’entreprise contient ou peut contenir les composantes suivantes : 

Générique : il s’agit de la composante du nom qui sert à désigner une entreprise de façon générale. 

Spécifique : il s’agit de la composante (mot ou groupe de mots) du nom qui sert à distinguer nettement une entreprise d’une autre. 

Particule : il s’agit de la composante du nom, sous une forme souvent abrégée, qui sert à apporter une précision souvent relative à la forme juridique de l’entreprise. 

Exemple d’un nom d’entreprise : Quincaillerie (générique) Saint-Jean (spécifique) Inc. (particule).
Pour être acceptés et déposés au registre par le Registraire des entreprises, le nom constitutif et les autres noms d’une entreprise doivent respecter certaines règles de conformité en vertu de la Loi et de certains règlements. Le tableau ci-dessous présente les normes générales s’appliquant aux noms : 
Élément de conformité

Le nom doit être français. Pour toute information complémentaire, référez-vous à la Charte de la langue française. 

Le nom ne doit pas contenir une expression que la loi ou les règlements réservent à autrui ou dont ils lui interdisent l’usage (p. ex. : centre de la petite enfance). 

Le nom ne doit pas contenir une expression qui évoque une idée immorale, obscène ou scandaleuse. 

Le nom ne doit pas indiquer incorrectement la forme juridique de l’entreprise. 

Le nom ne doit pas laisser faussement croire qu’il s’agit d’un groupement sans but lucratif ou d’une autorité publique, ou encore que l’entreprise est liée à une telle organisation. 

Le nom constitutif d’une personne morale constituée en vertu des lois québécoises ne doit pas être utilisé par une autre personne, une autre société ou un autre groupement de personnes au Québec. 




     
	Référence :
Site Internet :
Registraire des entreprises du Québec - www.registreentreprises.gouv.qc.ca/
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