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Fiche : Savoir

Quelle est la valeur financière du bénévolat?

	Cette fiche discute de la valeur financière et des retombées économiques de la contribution bénévole au Canada et au Québec. En conclusion, il est clair que toute somme d’argent consacrée au bénévolat constitue un investissement et un placement  plus que profitable.




	La valeur  financière du bénévolat et sa contribution

Au Canada, on dénombre plus de 12 millions de bénévoles actifs et leur apport à l’économie canadienne représente environ 2 milliards d’heures de travail bénévole par année. 
Selon l’Enquête nationale auprès des organismes à but non lucratif et des organismes bénévoles (ENONB), 54% des organismes qui composent le secteur bénévole et sans but lucratif au Canada sont entièrement gérés par du personnel bénévole. Statistique Canada a attribué à ces contributions une valeur financière de 14 milliards de dollars environ, soit 1,4% du PIB du Canada. 

Au Québec, il y a 2,4 millions de bénévoles actifs. Ceux-ci effectuent 384,7 millions d'heures de bénévolat par année. La présence de bénévoles dans les organisations représente également des économies considérables qui se calculent en millions de dollars par année. Le travail bénévole équivaut à près de 1,1 million d’emplois à temps plein au Canada et à plus de 200 000 emplois à temps plein au Québec.

Le bénévolat en loisir au Québec
Concernant le bénévolat en loisir, l’enquête de Thibault estimait déjà en 2002, que si l’on devait remplacer les bénévoles par des emplois rémunérés au Québec, il faudrait créer 44 000 postes à temps plein. Cela coûterait environ 1,06 milliard de dollars. 



     
	Que retenir ?

Le bénévolat est essentiel à la collectivité!
Devant ces chiffres énoncés ci-haut, on comprend que plusieurs milliers de dollars sont économisés par année grâce à la présence de bénévoles. 
Bien au-delà de ces chiffres, le bénévolat représente une activité indispensable pour le développement de la société. Sans bénévolat, la population verrait en grande partie sa qualité de vie réduite par une diminution de l’offre de service et, surtout, le sentiment d’appartenance essentiel à une communauté en santé se réduirait considérablement.
Soutenir le bénévolat : un investissement plus qu’une dépense…
Les villes du Québec dépensent 1 milliard et demi de dollars en loisir (culture, sport, vie communautaire, etc…). Ces dépenses représentent plus de 4 milliards de service à la population grâce au travail des bénévoles et à la présence des diverses associations. 

Au moment où le recrutement des bénévoles demande plus de moyens et d’outils, investir dans le développement du bénévolat constitue un des meilleurs placements de fonds publics.
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