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Fiche : Savoir
Le comment de la formation des bénévoles : 
le point de vue des bénévoles et des professionnels en 2013

	La gestion de ressources bénévoles comporte plusieurs fonctions, dont la formation. Quelle que soit sa forme, la formation est essentielle au développement et au maintien des connaissances et des compétences des bénévoles.
Cette fiche présente un portrait des différentes stratégies d'apprentissage les plus utiles selon les bénévoles en loisir interrogés dans le cadre d’une enquête du Laboratoire en loisir et vie communautaire de l’Université du Québec à Trois-Rivières. On y découvrira quelques moyens à privilégier afin de mieux adapter la formation aux différentes situations.




	Les activités d’apprentissages les plus utiles

Dans bien des cas, les bénévoles doivent acquérir certaines connaissances nécessaires à l'exécution de nouvelles tâches. 

Tirées des résultats de l’étude Le bénévolat en loisir, 10 ans après, voici en ordre d’importance, les activités d’apprentissages jugées les plus utiles par les bénévoles et les professionnels en loisir :
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Sessions spécialisées de formation 

Parrainage de bénévoles plus anciens

Cahiers, guides ou autres documents

Conseils de personnels permanents

Discussions entre bénévoles

Professionnels

Bénévoles


Le tableau ci-dessus montre que les bénévoles et les professionnels partagent la même opinion sur les façons d’apprendre.
1. Dans la pratique, lorsqu'il est question d'activités d'apprentissage destinées à combler certaines lacunes, les échanges spontanés entre bénévoles et professionnels apparaissent comme la manière la plus conviviale pour les bénévoles d'acquérir les connaissances nécessaires à l'exécution de leurs tâches. 

2. Dans ce cas, on apprend en réglant les problèmes qui se posent au quotidien. 

3. Le présent Portail des gestionnaires et des bénévoles a été précisément conçu pour combler les besoins d’apprentissage pratique. Les bénévoles peuvent en effet prendre des initiatives personnelles pour parfaire leurs connaissances, par exemple faire des lectures ou consulter des sites internet. Il est donc très important que des ouvrages comme des cahiers, des guides ou d’autres documents pertinents à la formation soient spécialement élaborés pour les bénévoles.
4. Par ailleurs, le rôle des professionnels n’est pas négligeable dans l’acquisition de connaissances et de compétences par des bénévoles. À ce titre, ils sont des « mentors » qui font office de conseillers avisés et expérimentés auprès des bénévoles.

5. Lorsque les bénévoles doivent se conformer à une exigence formelle de leur organisation en matière d’acquisition ou de développement de compétence, ou lorsqu'ils doivent occuper certaines fonctions particulières, les sessions spécialisées, de courte durée et ponctuelles sont considérées comme utiles à des fins de formation.

Approche traditionnelle vs autoapprentissage

Selon les résultats de l’étude, on peut distinguer deux approches d'apprentissage jugées utiles pour enrichir les connaissances et compétences des bénévoles. Il s’agit de la formation dite « traditionnelle » et de l'autoapprentissage.
La formation traditionnelle est axée davantage sur un contenu prédéterminé à transmettre aux bénévoles. Il s’ agit pour le bénévole d’un cadre plutôt formel qui allie différentes méthodes comme la lecture de documents et la participation à des sessions spécialisées (cours, ateliers, stages).
De son côté, l’autoapprentissage se définit comme de la formation dans l'action. Les discussions entre bénévoles, les conseils d’employés permanents et le parrainage par des bénévoles plus anciens se présentent comme des moyens informels où la pédagogie est axée sur l’expérimentation. 




     
	Conséquences/conseils pour le gestionnaire

En formation, comme dans toute intervention auprès des bénévoles, il est évident qu'une approche traditionnelle trop magistrale ou normative peut paraître inadaptée, risque de les démobiliser et correspond de moins en moins au temps disponible de la majorité des bénévoles. En tant que gestionnaire, il faut considérer que l’approche traditionnelle s'ajoute aux heures de bénévolat déjà fournies et peut être perçue comme un surplus. Dans ce contexte, l'activité visant à outiller le bénévole devra s’avérer efficace, concis et clair. Cependant, une activité de formation traditionnelle bien présentée peut être une occasion de progresser de façon importante et de prendre du recul par rapport au travail courant.
Au quotidien, il se peut que les bénévoles préfèrent majoritairement les activités d’autoapprentissage pour développer les compétences requises par leurs tâches. Ces activités de formation sont concrètement applicables au contexte réel, permettant de faire le maximum de liens pour l’acquisition rapide d’une expérience vécue en situation de bénévolat. 

Il faut comprendre que ces deux types de formation peuvent être parfaitement compatibles, voire indissociables. L’autoapprentissage demeure attrayant puisque qu’il s’agit d’une formule qui permet au bénévole de passer rapidement à l’action. D’un autre côté, l’approche traditionnelle demeure le choix qui s’impose quand le bénévole doit acquérir des connaissances particulières dans un champ spécifique.
Avant toute chose, il est important de bien cerner les besoins des bénévoles et d’offrir, quelle que soit la forme, des formations leur permettant d’exercer adéquatement leurs fonctions.
Dans tous les cas, la promotion du Portail des bénévoles constitue un moyen accessible et simple de soutenir la formation des bénévoles.
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