Chapitre 10

Ressources Culturelles

Objectifs du chapitre

Après avoir compléter ce chapitre, le lecteur devra être capable de :

· Mieux comprendre le lien existant entre les concepts de culture et de loisir

· Mieux connaître la situation actuelle en terme de loisir et culture

· Se familiariser avec le système de pourvoirie de services de loisir culturel

· Apprécier certains défis reliés au loisir culturel

· Se familiariser avec différent type de production de loisir culturel

· Se familiariser avec la réalité des musées

· Se familiariser avec la réalité des bibliothèques publiques.   

Introduction : 


Le domaine du loisir est un domaine à la fois vaste et complexe.  Pour bon nombre d’individus, les loisirs se limite au fait de «perdre du temps».  Les loisirs constituent pourtant un maillon important du tissu social, c’est souvent grâce au loisir que l’on parvient à tisser les liens au sein d’une communauté, soit par des activités sportives ou culturelles.  


L’objet du présent chapitre sera de se pencher tout particulièrement sur la problématique du loisir comme agent de maintien de la culture au sein d’une communauté.  McPherson (1983) défini la culture comme étant un phénomène évoluant sur deux paliers, soit implicite et explicite.  D’un point de vue implicite l’auteur définie la culture comme étant ce qui est vécu dans la « tête » ou le « cœur » des gens.  On parle ici d’idéologies, de valeurs ou encore de norme.  Si l’aspect implicite de la culture n’est pas toujours perceptible à l’oeil nu l’aspect explicite lui l’est.  


En effet, l’aspect explicite de la culture se réfère à tout ce qui se voit, s’entend se sent ou se ressent.  On parle ici de la façon avec laquelle une société décide d’exprimer ses sentiments, idéologies, valeurs ou normes.  Plus spécifiquement c’est, entre autres, par le biais de la musique, du chant, de la peinture, de la littérature, des musés, spectacles, festivals, que l’on exprime sa culture de façon explicite.  Cette culture explicite constitue en soi les fondements de l’industrie de la culture qui sera à la base de notre discussion dans le cadre de ce chapitre.  

La situation actuelle: 

La signification des ressources culturelles

La signification des loisirs de la grande variété culturelle n’est pas exactement facile à atteindre. Il est évident de comprendre que certaines ressources, surtout celles de culture de mass (films d’Hollywood, des programmes télévisés, des roman meilleurs vendeurs et de la musique populaire ainsi que des magasines) sont perçus comme étant des loisirs préférés par une grande portion de la population. Certains autres individus croient que ces ressources sont si nulles en matière de culture qu’ils ne devraient être vus uniquement comme passe-temps léger. Ref?
Ni l’une, ni l’autre est nécessairement la bonne réponse, les expériences vécues pendant ces activités donnent souvent aux gens la perception de leur propre vie ou celle des autres qui introduira de l’information et des idées qui les aideront à comprendre et à apprécier certains aspect de leurs environnement ou héritage culturel.  De plus, presque toutes ces ressources, qu’elles soient régulières ou occasionnelles, contiennent des éléments qui sont ou seront de matière culturelle. D’un autre côté, certains matériaux sont considéré comme étant tellement ennuyant ou de mauvais goût, par certains individus, que le fait d’être exposé à cela ne constituera jamais une expérience de loisir positive.  jamais aucun loisir pour eux. Ref?
Lorsque les ressources connues sous formes de haute culture (films d’art, musés d’art fins, musique classique ou littérature, l’opéra ou le ballet) sont mis en considération, la situation devient d’autant plus compliquée.  Ces ressources ne sont pas fréquentées par tout le monde car les gens sont convaincus qu’ils n’auront aucun plaisir à y participer. Même ceux qui y participent parfois sont d’accord de dire qu’ils n’y prennent pas toujours plaisir. Dans certaine société, ces ressources ont gagné de la popularité qui encourage plusieurs individus à s’y impliquer pour obtenir un titre de sophistiqué, atteindre un statut ou une reconnaissance sociale, pour grandir intellectuellement, pour supporter une organisation qui détient un certain prestige, ou pour plaire à un professeur, un patron, ou ami ou encore un membre de la famille. Les participant ayant ces types de motivation auront peu sinon aucun plaisir à y participer. Toutefois, le simple fait d’y être exposé peut altérer la perception et éventuellement devenir agréable. Ref?

Il existe un autre aspect des ressources culturelles pouvant les rendre amusant. Plusieurs autres ressources expériences de loisir dans des contextes autres que culturels se passent dans des environnements qui encouragent plusieurs opportunités pour des plaisirs secondaires même si l’activité principale n’est pas des favorites.  Les ressources culturelles comme, par exemple, les livres, les concerts, les expositions de musées son principalement bien indépendant. Si ils ne sont pas intéressants en soit, il est rare que se soit qu’on s’y intéresse pour d’autres raisons. 

C’est cette relation intense entre l’attitude et le plaisir qui fait en sorte que c’est difficile d’évaluer cette haute culture. Leur valeur de loisir semblent directement proportionnelle au niveau d’appréciation de la personne, c’est ce qui fait en sorte qu’il est difficile de le mesurer en tabulant la grandeur ou en observant les habitudes des participants. Ce n’est non plus, une relation stable; l’appréciation d’une ressource culturelle peut être affectée négativement ou détruite par l’expérience d’avoir vécu une série de mauvaise expériences, tout comme elle peut être développé lorsqu’en contact avec de grandes performances ou en augmentant sa connaissance. Lui assigné une valeur est d’autant plus difficile parce que son estime fluctue, non seulement de pays en pays même aussi à travers le temps au fur et à mesure que l’attitude de la population est affecté par les changements en société et par les ressources elles-mêmes.

Tristement, de petite proportion de la majorité de la population prennent avantage des opportunités variées offertes par les ressources culturelles. Toutefois, l’importance de ces ressources est plus grande que l’expérience de tous les loisirs offerts. Certaine personne prennent satisfaction tout simplement en étant conscient qu’une ressource particulière existe ou en entendant d’autre personnes qui y prennent place leur en parler. L’exposition à de telles ressources peut produire une chaîne de réaction causant des changement dans la manière dont les gens pensent, agissent et même comment elle se sent. Par le fait que les arts s’inter relie de plus en plus, un effet de stimulation considérable est produit. La télévision et son audience énorme jouent un rôle majeur dans ce phénomène. Pendant que l’on regarde un programme télévisé, une personne peut agréablement vivre un loisir tout en étant s’instruisant au niveau de la littérature, de l’art, la musique, la danse, aux exposition de musé ou encore aux mystères de la nature. Cette exposition, en échange, créer souvent un désir de participer directement à l’activité ou d’entreprendre une activité parallèle telles que de voir des performances vivantes, d’écouter des enregistrements ou de visiter une exposition.

En même temps, il peut aussi y avoir un effet de déboulement. Écouter la télévision, lire un livre, participer à une lecture, voir un exposition de musé ou encore participer à un concert peut stimuler le goût d’explorer d’autres thèmes qui un ont peu ou rien à voir avec la ressource qui les ont inspiré. Sans aucune intention, les ressources peuvent engendrer une série d’idées qui encourage un individu à faire un voyage, à essayer une nouvelle activité, à apprendre une nouvelle habileté ou à changer son mode de vie ou ses habitudes de vie.

Les ressources culturelles sont aussi importantes à un niveau moins personnel. Ils peuvent améliorer l’image d’une communauté ou d’une nation et peut être source de fierté nationale. Les citoyens reconnaissent la valeur de ces ressources pour le bien être de la ville et ils démontrent leur appréciation non seulement en étant participant aux activités mais aussi en offrant de grand montant d’aide financière.

Le fait que les ressources culturelles peuvent aussi aider une communauté, une province, une nation est aussi reconnu. Même si elles rapporte peu de revenue financière, les ressources culturelles jouent souvent un rôle majeur dans l’économie d’une communauté étant donné le fait que plusieurs entreprises préfèrent se situer dans une région contenant une diversité d’une telle ressource. Le tourisme est aussi encouragé par ces ressources et apporte par le fait même des revenues en transport, en hôtellerie, dans les restaurants, les stationnements et plusieurs manufactures et vendeurs qui peuvent ou ne pas être liés à la ressource même. 

Les nouvelles ressources culturelles peuvent aussi être catalyseur pour le développement d’une région entière. Finalement, les ressources culturelles sont importantes pour elles même car elles protègent et préservent des idées, des formes d’art et des matériaux qui en somme représente l’héritage de la race humaine. De plus, elles encourages et font grandir de nouvelles idées et de nouvelles formes d’art et par le fait même les ressources culturelles influencent les sociétés et forment la manière dont les gens vivent et pensent. 

Support des ressources culturelles

La plupart des changements survenus sont grâce aux changements de perceptions et d’opportunités. Jusqu’à récemment, la majorité des canadiens percevaient les activités culturelles comme étant uniquement des concerts, du théâtre classique, des galeries de peinture, généralement en Europe de l’ouest. De nos jours, l’art est perçu comme incluant un plus grand éventail de ressources telles que les symphonies, l’opéra, le ballet, le jazz, a musique folk, les festivals ethniques, les films et l’art des marionnettes. Aujourd’hui, les ressources cultuelles semblent intéressées une grande portion de la population, incluant plusieurs personnes qui ne semblaient pas intéressé préalablement. 

Pourvoyeurs  de services
Le secteur privé

La plupart des ressources culturelles doivent leur existence aux donneurs privés individuelle, aux fondations ou aux corporations. En général, ces cadeaux de dons prennent la forme d’argent mais il y arrive parfois qu’ils soient en forme de terrain, d’équipements ou encore de services offerts. 

La majorité des ressources culturelles nord-américaine proviennent des individus. Le fait qu’une aussi grande ampleur en philanthropie ne se retrouve qu’au Canada et aux États-Unis et ceci mène souvent à de meilleures lois se rapportant aux taxes.  Les lois déjà existantes au sujet des déductions des taxes encouragent certainement la philanthropie, toutefois les mieux aisées du Canada et des États-Unis ont sus honorer les traditions et d’offrir aux publique des conditions exceptionnelles pour le développement de la culture. Quelques-uns ont construis des musées, d’autres on laissée des terres, des livres, des pièces d’arts ou encore des spécimens pour les musées. 

Même si quelques individus favorisés ont fait de grands dons, la plupart des assistances privées dans le domaine de la culture proviennent des familles à revenue modeste.

Les Canadiens offrent aussi énormément de leur temps. Cette contribution est grandiose comme le démontrent les exemples suivant :

· Les bénévoles occupent maintenant la moitié de emplois dans les galeries d’art et les musées publics.

· Un grand nombre de bibliothèque comptent sur les heures qu’y mettent les bénévoles pour rester ouvert.

· La grande majorité de l’administration et du maintient des OBNL est occupé par des bénévoles. Ces travailleurs aident à étirer les revenus modique en procédant à de telles tâches comme taper des textes à l’ordinateur, répondre aux téléphones, écrire des lettres, faire le ménage, réparer de l’équipement et préparer des costumes.

Le service de ces gens est devenu si important qu’il est maintenant inconcevable d’imaginer que le roulement d’une entreprise culturelle a but non lucratif pourrait se faire efficacement sans ces gens. 

Une autre méthode possible pour distribuer les ressources monétaires pour des raisons sociales est d’établir une fondation philanthropique. 

La contribution des corporations joue aussi un grand rôle dans le support des ressources culturelles.
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Le rôle du gouvernement

En dépit des grandes contributions des secteurs privés, plusieurs ressources culturelles trouveraient cela difficile de survivre sans l’aide du gouvernement. L’aide financière qu’apporte le gouvernement est désirée pour un grand nombre de raisons. En général, les dons privés sont donnés que pour les organisations, les programmes et les artistes qui attirent l’attention du donneur. Les opérations commerciales sont financées seulement si elles peuvent rapporter du profit. Mais les gouvernements, surtout dans les nations démocratiques, ne requièrent ni que l’organisation culturel fasse un profit, ni que les politiciens ou les payeur de taxes soient d’Accord avec le produit.  Ceci rapporte à plusieurs organisations et artistes la liberté qu’ils ont besoin pour créer et réaliser de nouvelles formes d’art.

Le rôle du gouvernement fédéral

Le rôle du gouvernement provincial

Le rôle du gouvernement local????? (denis est-ce qu’il manque de l’information ici?)

Les citoyens intéressés se sont regroupés pour former un concile en faveur des établissements d’arts dans leur communauté.   De telles agences deviennent de plus en plus populaires dans les petites communautés ainsi que dans les grandes villes. Ils sont responsable de la promotion des programmes culturels à travers la communauté ainsi que de fournir l’assistance technique et financière aux artistes résident et aux organisations locales d’artistes. La pression publique à aussi fait en sorte qu’il y est une augmentation des fonds par le gouvernement local pour agrandir et faire fonctionner les locaux artistiques ainsi que les programmes d’arts.

Lorsque les programmes publics pour le financement diminuent, tout les fournisseurs d’arts en sont touchés. Toutefois, en tant que règlement, deux types d’établissement compte davantage sur cette méthode de revenue. Par le fait même, ils en souffrent le plus lorsqu’elle est diminuée. Un type présente l’art non traditionnel et avant-gardiste. De tels programme sont souvent appréciés par un petit pourcentage du publique mais ils répugnent, intimident et même confuses la major partie de la population, du moins jusqu’à ce qu’ils soient mieux compris. De ce fait, ces institutions attirent rarement le support de l’audience ou d’institutions privées, ils ont donc besoin des revenus publics pour vivre.  L’autre groupe s’agit des organisations qui présentent l’art de haute culture. C’est-à-dire, les musées d’arts fins et les orchestres symphoniques avec l’opéra, le théâtre de répertoire et les compagnies de ballets. Contrairement aux organisations qui protègent et encouragent les formes non traditionnelles d’arts, ces organisations reçoivent généralement de considérables montants de corporations et d’individus.  Toutefois, ils attirent rarement de grandes foules et ont besoin de fonds public car les coûts sont extrêmement élevés.

Les défis
Le développement de l’audience

Jusqu’à date, seul l’aspect financier des ressources cultuelles a été mentionné. Toutefois, la plus grande valeur de ces ressources pour la société, et la raison pour laquelle il faut la supporté, est complètement perdue si les individus y montrent aucun intérêt. C’est la raison pour laquelle il est aussi important de développer l’audience que de trouver des ressources financières.

Quelques ressources culturelles n’ont aucun problèmes à attirer les gens parce qu’ils piquent la curiosité des gens ou parce qu’ils animent extraordinairement la foule. Les zoos, les musés pour enfants et autres formes d’attractions théâtral entrent dans cette catégories. D’autres formes requièrent un certain niveau de sophistication pour être apprécié. Comme les musés d’arts fins, les opéra, les poèmes, les drames, la musique et les ballets. Fréquemment, les gens développent une attirances pour ces formes d’art assez rapidement tout simplement en y étant exposé à un jeune âge, en compagnie de bons amis ou de la famille étant enthousiastes à cette idée. Autrement, le désire et la possibilité d’admirer ces ressources culturelles sont à l’origine d’un programme éducationnel. 

Les programmes les plus accessibles se déroulent dans les écoles publiques, que ce soit en tant qu’activité para scolaire ou faisant partie du curriculum des activités. De tels programmes développent l’appréciation de la culture et enseignent les habiletés pouvant être davantage développés dans des activités comme la lecture, le chant de choral, l’écriture de la poésie, être acteur dans un pièce de théâtre, jouer d’un instrument de musique ou encore performer dans un spectacle de danse. Plusieurs programmes scolaires utilisent les ressources de l’environnement. Ceux-ci peuvent inclurent des visitent aux évènements culturels ou encore d’inviter un artiste de la communauté. Un de ces programmes- Young Audience- un obnl? (je ne suis pas familier avec cet acronyme) national de 38 chapitres, fournit des expériences variées des arts de performances et des arts visuels pour 2,5 millions d’étudiants d’école publics à chaque année. De tels programmes coopératifs peuvent créer une attirance envers les arts pour la vie entière de ces étudiants.

Même si les individus décident de ne pas continuer ces activités plus tard dans leur vie, le fait d’y avoir été exposé peut tout de même avoir des bénéfices tout le long de leur vie.  Être exposé à un programme culturel aide les jeunes à développer leur imagination et leur sensibilité. Cela peut les aider à apprendre à exprimer leurs émotions et peut améliorer leurs perceptions, agrandir leurs horizons et développer la curiosité d’essayer de nouvelles expériences. Tristement, ce genre de bénéfices n’est pas aussi tangible que d’autres programmes offerts dans les institutions scolaires et il est donc parfois difficile de vendre ces vertus car ces programmes sont souvent perçus comme non essentiels. Conséquemment, les programmes culturels sont souvent exclus du curriculum scolaire ou ils sont les premiers à être retiré du curriculum lorsque les fonds se font rares. 

L’autre programme culturel qui parvient à apporter une expérience à un grand nombre d’individus, est celui offert par les organisations culturelles mêmes ainsi qu’un grand nombre de groupes communautaires. Toutefois, ceux-ci sont rarement aussi efficaces que les programmes scolaires et pour plusieurs raisons. Premièrement, ils doivent être trouvés, donc seul les gens déjà motivé y participeront. Deuxièmement, plusieurs programmes demandent des frais qui découragent la participation des moins favorisés. Troisièmement, les programmes d’adultes sont désavantagés car un grand nombre de participants potentiels ont déjà développés un regard négatif au fait d’essayer de nouvelles expériences. 

Toutefois, de tels programmes forment un très grand réseau de support pour les institutions culturelles.  Ils incluent; des classes d’arts dans les centres communautaires de récréologie, des performances gratuites dans des centres d’achats de la ville, des lectures de livres ou de films dans les bibliothèques publiques, des cours dans les salles d’opéra locales, des programmes télévisés à propos d’expositions d’arts, des journées au musée organisée par des groupes religieux ou par des organisations, des programmes de recrutement organisé par des organisations d’arts de la scène, des fêtes organisées par la ville comme les festivals de musique et plusieurs cours, crédités ou non, offert par les écoles et les collèges à des fins d’enrichissement. 

Tristement, comme dans le cas d’activités culturelles dans les écoles, les programmes culturels offerts par les départements de loisir du gouvernement sont souvent assignés un bas niveau de fonds monétaires. Par conséquences, les programmes sportifs ont souvent de plus grand revenue et donc de meilleure entraîneurs et équipements. Lorsque les dépenses doivent être réduites, les programmes culturelles sont les premiers a y goûter. Souvent il n’existe que les cours de base ou même aucun cours existant du tout dans une communauté où la major partie des résident sont défavorisé et où les fonds du gouvernement sont limité. Cette situation est dommage car le département des loisirs est souvent le seul, en excluant les écoles, à pouvoir attirer un si grand nombre d’intéressé. De plus, ils sont fréquemment les seuls à pouvoir exposer des programmes culturels à cette portion de la population, surtout pour les gens âgés, les handicapés (vivant en situation d’handicap) et ceux défavorisé.

Les ressources des arts de la scène :  

Le théâtre :  

La plupart des autres grandes villes canadiennes ont comme ressources un théâtre commercial. Les plus grands de ceux-ci initient parfois eux-mêmes des spectacles. Toutefois, en général, ces théâtres présentent de grandes productions et offrent par le fait même à leurs résidents l’opportunité de voir de telles présentations comme Broadway. Les organismes responsable de la planification, le casting et la transport sont généralement responsable d’offrir un spectacle quasiment pareil que la version originale.

Les théâtres commerciaux d’été était auparavant que quelques spectacles musicaux en plain air ou dans des tentes ou encore dans des régions loin des grandes villes. De nos jours, il arrive souvent que ces productions incluent de telles performances professionnelles comme du Shakespeare, des classiques américains, des spectacles récents de Broadway, des production musicales de type Las Vegas ou encore des drames originaux le tout dans des structures permanentes avec ou le chauffage ou l’air conditionné. Lorsque la population est assez nombreuse pour les supporter, quelques-uns de ces théâtres opèrent à l’année longue, toutefois, la nature de la scène change avec les saisons. 

Les orchestres symphoniques

Les compagnies d’opéra???

Les compagnies de danse :

Il existe plusieurs raisons pour l’augmentation de la popularité de la danse. Elles incluent le développement du style américain de ballet et les travaux modernes, l’émergence de stars de danse, une sensibilisation accrue du vouloir être en forme accompagné d’une administration des habiletés athlétiques et du mouvement personnifié par les danseurs et finalement, de la promotion de la danse comme étant une forme d’art très attirante. Une autre raison, souvent oubliée, est celle d’offre d’équipement plus abondante qu’auparavant.  

Les centres culturels

Les centres culturels consistent généralement d’un pot-pourri de 2 scènes ou plus sous le même toit ou sous plusieurs bâtiment intimement lié et qui détiennent autant l’équipement pour contenir l’audience que ceux pour faciliter l’art de la scène.  (Àmon avis Denis ou on devrait combiner cette petite section avec une autre section ou simplement ne pas en parler)

Autres équipements Partage de ressources communautaires :

Plusieurs autres équipements ressources publics sont utilisés pour les arts et non seulement les grands complexes culturels. Les amphithéâtres et les parcs sont souvent utilisés pour les performances d’été.

Les auditoriums, les halls de concert et les salles civiques sont aussi souvent utilisés pour une grande variété de présentations culturelles. Plusieurs centres civiques, communautaires et conventionnels servent comme salle multi usages qui offrent un espace pour une panoplie de rencontres, de performances et pour des présentations pour de plus petites audiences.  De plus, de tels centres ont souvent un gymnase ou un auditorium qui peut servir à des représentations de performances de groups locaux, pour des concerts ou encore pour des théâtres commerciaux.

Plusieurs centres ethniques offrent aussi des programmes pour faire la promotion de danse, de musique, d’arts et d’arts plastiques d’un groupe culturel en particulier. De tels équipements sont souvent utilisés comme institution d’apprentissage pour les jeunes intéressés à découvrir et à faire partie d’un aspect unique de leur héritage culturel. Ils ont aussi comme fonction d’être des centres sociaux pour les individus et les groupes familiaux.  Quelques uns sont aussi utilisé comme centre de visites où les résidents de la communautés ou les touristes peuvent se rendrent pour apprendre au sujet de culture inconnue.

En plus des théâtres, des maisons de café, des cabarets, des clubs de nuits, ils sont aussi une variété de salles privées construites spécifiquement pour les arts de scène. Quelques uns sont des halls de musique et des pavillons qui tentent d’être attirant pour tout les âges et tout les goûts et offrent une panoplie de programmes, qui partent de spectacles pour enfants aux spectacle classique, en passant par des performances de danse, de concert de rock et des comédie mettant en vedette des gens connus. Un grand nombre d’entre eux n’opèrent qu’en été et présentent une série de programmes qui peuvent intéressé une portion particulière de la population.

Certain hall de musique sont utilisé exclusivement par un type particulier de groupe de musique. 

Productions culturelles
L’industrie du film :

Création, d’émission et de ressources de films : 

Présentement, la ressources culturelle la plus significative en termes d’impact sur la société est celle des émissions de télévision, des enregistrements??? et des films. Ils détiennent ont une grande influence parce qu’ils offrent une importante variété d’opportunités, ils sont accessibles que tous et ils ont l’attention de la plupart des citoyens inégalé ailleurs. Écouter la radio, entendre un concerts performances musicales, visionner des programmes à la télévision et aller au cinéma fait partie intégrante des activités de loisirs principales dans la vie des gens autour du monde. Ces activités dépassent largement toute lecture de matériel imprimé ou la présence le fait d’assister à un spectacle live. De telles activités ont une importance phénoménale car elles peuvent affecter la manière dont les gens pensent et agissent. Pour parler plus concrètement du loisir, le fait d’être exposé à ces ressources influence par rapport à la manière dont les gens utilisent leurs temps libres.  De plus ces activités alter leurs attitudes face à d’autres types de loisirs, incluant les loisirs culturels décrits dans ce chapitre.

Les ressources de films commerciaux.

Les films et les salles dans lesquelles ils sont présentés sont d’importantes sources de loisir pour deux raisons principales. Premièrement, ils sont généralement accessibles à une grande proportion d’individus à cause de la localité du théâtre et des prix relativement bas. Deuxièmement, ils offrent une variété d’animation qui peuvent être attirer à un grand nombre de personnes. De plus, aller voir un film, dans nos temps libres, est une activité préférée pour plusieurs individus personnes autour du monde. Évidemment Bien que la majorité de ces films offrent peut de contenu culturelles qui dureront dans le temps. Toutefois, certains plusieurs grands films ont reçus une prix les de reconnaissance sociale, comme étant une pièce d’art contenant quelques des ressources culturelles plus traditionnelles.

La radio :
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Système d’émission de radio

L’émission de la radio est un moyen de communication assez récent. Elle est née en 1920 lorsque que la première radio commercial a été inaugurée à Pittsburgh. En deux ans, 564 autres stations ont eu leurs licences de télédiffusion.   Faire des émissions à la radio a été reconnu comme moyen d’annoncer et par le fait même les coûts pour faire une annonce étaient la première source de financement.
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L’industrie d’enregistrement

Les gens qui ont grandi avec les long jeux en vinyles et casettes audio qui étaient disponible en tout temps et relativement pas cher à prix très abordable peuvent trouver lo difficile de réaliser que les long jeux et les cassettes n’ont été introduit qu’en 1948 et que l’équipement pour les stéréo compact n’été disponible qu’au début des années 1960.

Même si la musique classique était le noyau de l’industrie d’enregistrement, elle ne fait maintenant partie que 5 pourcent des enregistrements totaux manufacturés. Toutefois, cela ne veut pas dire que moins de gens achètent ce type de produit mais plutôt que plusieurs autres individus consomment des enregistrements de musique contemporaine populaire. Il existe maintenant une grande variété de choix de type divers. À travers les enregistrements, les gens peuvent vivre l’expérience de musique Western, écouter des performances historiques et même explorer les débuts des musiques de type folk, jazz et autres expressions musicales. Ils peuvent aussi écouter des pièces de théâtre ou de la poésie enregistrer par les plus grands des domaines respectifs et dans certains cas par les auteurs mêmes.

Les gens vivant au prise avec des handicaps visuels peuvent écouter l’enregistrement du roman ou d’un magasines. Un nombre croissant d’individus se procurent des enregistrements de dramatisations de meilleurs vendeurs ou des classiques et pour ainsi peuvent les écouter sur la plage, en transport en commun ou encore dans leurs propres voitures. 

Plusieurs enregistrements vendus de nos jours sont des enregistrements de musiques contemporaines qui ont de faibles chances d’être conservé et d’être mémorable pendant longtemps. Toutefois, l’accessibilité croissante fournie par l’enregistrement de toute sortes de musique a un impact grandiose.  L’enregistrement ne veut plus simplement dire la copie d’une pièce musicale, ils l’ajustent maintenant pour plaire à des millions d’individus.  Cette forme de communication de la musique à fait croître l’intérêt des gens pour les concerts de musique. Elle a aussi haussé les attentes de la qualité de musique entendue en concert car les gens sont maintenant habitués à entendre la meilleure qualité de sons sur leurs musiques à domicile.

La télévision :

L’enregistrement d’émission télévisé 

Même si en réalité la télévision n’était qu’accessible qu’en 1931, elle a été développée lentement jusqu’à la fin de la Deuxième Guerre Mondial. Après ce temps, les programmes de télévision ont commencés en Grande-Bretagne ainsi qu’aux États-unis. Plusieurs autres pays ont ensuite suivi au début des années 1950. En 1959, 52 nations avaient établis le système de télévision et projetaient des programmes à près de 75 millions de receveurs, le deux tiers étaient des américains. 

La télévision commerciale

Étant donné que la radio et la télévision font tout deux partie du système de communication, leur propriété, leurs opérations et leur relation avec le gouvernement sont généralement similaires. Au Canada, la majorité des stations de télévision sont des stations commerciales avec un minimum de contrôle et entièrement sans le support financier du gouvernement. 

(Denis à quelle époque fait’on référence ici???) La proportion du temps dédié des stations commerciales à de types variés de programmes étaient généralement comme suit; des drames familiaux, des films, des comédies, des aventures, des émissions mystérieuses??? et quelques présentations spéciales. Même si quelques unes de ces projections étaient des productions spéciales dédiées à l’éducation et à la culture, la majorité servaient plutôt d’animation légère ayant comme but premier d’attirer le plus grand nombre d’individus possible.

Développer un artiste

De tout les ingrédients pour créer une expérience culturelle, une est l’essentiel est l’artiste. Même si plusieurs compagnies professionnelles et locaux d’artistes reçoivent des compensations financières pour les aider à continuer, cette aide ne servirait à rien si l’artiste même n’existait pas.

Au Canada, il y a une tendance qui veut que les artistes développent eux-mêmes leurs talents en utilisant ce que peut fournir le support de la famille et des amis, du moins jusqu’à ce que leurs talents soi reconnus.

Certaines écoles professionnelles d’arts, qui sont pour la plupart en grande partie subventionnées par l’argent des taxes des fonds publics, offrent parfois des bourses pour aider aux hautes supporter les études avancées pouvant être particulièrement dispendieuses coûter cher. Ces prêts et bourses sont souvent peuvent également provenir de sources privées. Néanmoins, sous un tel système, plusieurs enfants n’ont jamais la chance de développer leurs talents et habiletés car à cet âge critique, ils n’ont pas de ressources financière suffisantes. Les adultes ont souvent la responsabilité d’assurer de combler leurs propres besoins et de par le fait même continuer leurs travaux artistiques. Certain trouvent cette situation trop ardue et abandonnent par perte d’espoir. Même les artistes populaire trouvent qu’il n’est pas facile de survivre dans ce métier et doivent complémenter leurs revenues par d’autres moyens. 

Les arts de performances de la scène sans but lucratif offrent plusieurs opportunité pour les jeunes acteurs, écrivains et directeurs afin qu’ils puissent perfectionner leur art. 

Les musés

Les musées et les collections, une perspecive globale :

(Les musées fonctionnent grâce à plusieurs organisations publiques et privées. Un musé publique, est à but non lucratif, est un établissement permanent ouvert au public, est géré pour l’intérêt du public et est exempté des revenues d’impôt fédéral et provincial.)  Je suis confus ici Denis, est-ce qu’on parle des musés publiques ou à but non-lucratifs.  Est-ce les deux sont les mêmes? Le but d’un musé public est de conserver, préserver, étudier, interpréter, enrichir, organiser et montrer au public pour l’éduquer et pour son plaisir d’observer des objets et spécimens de valeur culturelle.  Ces objets incluent des matériaux artistiques, scientifiques, historiques et technologiques.  Présentement, au monde, il existe environs 24 000 musés de cette sorte.

De plus, il existe aussi plusieurs musés privés et plusieurs musés gérer de manière commerciale. La majorité de ceux-ci préservent et démontrent du matériel similaire à ceux des musés publics, mais, généralement, ils ont souvent des collections limitées à un sujet précis ou à un champs d’intérêt. 

La nature des musés

Même si chaque musé est unique en son genre, ils ont tous quelques points en communs. Un de ceux-ci est le désir de combler le besoin de visiteurs. Ce dernier point a reçu une attention particulière dernièrement et de ce fait, on observe que les musés se transforment rapidement. Auparavant, leurs structure imitait les temples grecs, les églises gothiques et les palais royales de la renaissance, maintenant, les musés modernes attirent affichent des avec leur structures moins architecturales et moins intimidante pour les davantage à la portée des non intellectuels.  Ces nouvelles structures ont une création fonctionnelle et son planifié clairement pour être utilise autant pour le site que pour le but qu’ils auront.

Les expositions de musés changent aussi très rapidement. L’arrangement traditionnel de longues allées d’exposition d’objets a été remplacé par de nouvelles techniques amusantes pour mettre les objets en valeur et fucus d’autant plus sur l’interprétation et la participation maximale des visiteurs. 

Les programmes et services des musés sont aussi en mutation pour attirer de plus grandes audiences. Les gestionnaires sont plus au courant de la nécessité d’aller chercher les individus sur une base plus personnelle et de répondre au besoins et intérêts de chacun. 

La nature de l’exposition

De tout musés, sauf ceux d’enfants qui sont tout de même en majorité à orientation scientifique, les musés de sciences offrent la plus grande possibilité de participation des visiteurs. Aucun autres type de musés a fait autant de progrès dans les techniques de présentations. Les musés historique, par exemple, ont complètement abandonnés l’approche peu imaginative d’exposition de collection de plusieurs spécimen. À la place, ils utilisent des models animés, ils incorporent des films, des diapositives, des machines à enregistrements qui parviennent arrivent à offrir des expériences stimulantes de tout en donnant un sens de la donnés d’informations à propos de la complexité des réalités à l’étude la nature du monde. 

Même si cela peut parfois coûter cher, les expositions animés et tangibles transforment de simples observateurs en participants ce qui rend l’exposition vivante.  et cela fait en sorte qu’un exposé autrefois inanimé devient vivant. 

Types de musées :  

	Type
	Exemples de type de musées
	Exemples d’exposition

	Musée d’art
	Arts fins, contemporains, 20ieme siècle décoration, folk, primitif, textile, ethnie, Art plastiques,
	Peinture, imprimés, dessins, lithographe sculpture, vitrerie, poterie, bijoux, photographie, livres rares, meubles, tapis, tapisserie



	Musée de science
	jardin botanique, centre de nature, zoos Aquarium, insectarium, trailside musées sur les sites, planétarium, observatoire, paléontologie, Science et santé, plusieurs musés d’enfants
	plantes et animaux vivants, minéraux, fossiles, coquillages, mammifères, spécimen de plantes et insectes, reconstruction d’environnement, exposition aéronautique, exposition scientifique automatisé, exposition concernant l’être humain anatomiquement et physiologiquement.



	Musée d’histoire
	Musée de société historique, site et maison historique, Villages restaurés, fort restaurés, monument national, cimetière, terrain de combat et parcs historiques, musé d’anthropologie et d’archéologie, musé extérieur - site archéologique.


	Anciens journaux, portraits, vieilles photos, documents originaux, meubles, linges, décorations, voitures, jouets, ustensiles, bateaux, matériaux préhistoriques, présentation d’expériences humains dans une région précise géographique.



	Musée spécialisé
	Ethnie, sports, transport, cirque, activités de temps libre, armée, industrie, villes fantôme, quelques musées d’enfants, temple de la renommer, librairie présidentielle, archives nationales.


	Collections d’objets (timbres, antiquités, voiture, poupées, monnaie), hommage aux sports, document et mémoire présidentiel, petit model. 




Des lectures, des films, des démonstrations, des cours, des concerts, des programmes de danse, de la lecture de poèmes, du théâtre pour enfants, des représentations de marionnettes, des événements saisonniers et des tours guidés sont quelques tous des activités fréquemment offertes par les musés pour le plaisir des visiteurs.  Des boutiques souvenirs, des restaurants, des cafétérias, des aires de repos, de jeu, de pique-nique sont aussi disponibles dans les grands musés pour accommoder et créer un espace environnement plus joviale et pour encourager les gens à venir plus souvent et rester pour plus longtemps. 

Dans l’effort d’inclure le plus grand nombre d’individus possibles, plusieurs musés ont mis sur pied les moyens d’expédier leurs expositions à des communautés autres ou aux institutions pouvant l’apprécier telles que les écoles, des librairies, les centres d’achats, les centres culturels.

Les musés publics

Les musé publics est une source importante d’expériences culturelles. Ils offrent l’accessibilité à plusieurs spécimens et matériaux qui seraient offerts autrement limités qu’à quelques privilégiés. Auparavant, avant l’existence des musés publics, seuls les gens aisés pouvaient avoir la possibilité de voir la beauté d’une grande pièce d’art en l’achetant ou en voyageant dans les différentes régions du monde.

Les musés publics préservent et font créent que de grandes quantités de matériaux culturels signifiants soient accessibles au public. Pour savoir s’ils sont  ou non des ressources de loisir, cela dépend de l’attitude de la personne qui l’utilise. Une visite au musé peu être involontaire et aucunement pour le loisir pour certains participants si cela fait partie, par exemple, d’une sortie organisée par l’école ou encore une sortie de famille obligatoire. Toutefois, la majorité des visiteurs sont là pour leur plaisir. Les musés publics offrent une expérience de loisir que l’on ne retrouve pas souvent parce qu’ils offrent l’opportunité de socialiser, d’explorer, d’éduquer, de comprendre, de penser, de vivre l’expérience, d’apprécier, de se faire plaisir et même de s’inspirer faire rêver. 

Musées d’art publics

Plusieurs musés d’arts sont de prestigieuses ressources culturelles qui ont tentés, dans le passé, d’aller chercher l’attention de petits groupes de gens éduqués. 

Aujourd’hui, les musés d’arts semblent intéressés un bien plus grand nombre d’individus.  Les méthodes utilisées par les institutions d’arts pour intéresser attirer les plus grand nombre de personnes incluent :

· La promotion de programmes intensifs pour que des millions attirer les gens en grand nombre de personnes afin qu’ils soient introduits exposés au merveilleux monde des arts;

· Remodeler les environs pour créer une atmosphère moins arrogante plus accessible; la majorité des musés ont maintenant des cafés, des boutiques souvenirs et des endroits pour s’asseoir et se relaxer;

· La création d’expositions plus dynamique et plus intéressantes pour les gens moins scolarisés; plusieurs musés ont installés des guides audio pour fournir de l’information à propos de la d’une pièce d’art et de son créateur.

· Adopter des techniques de promotion plus agressives; des articles de journaux et des annonces télévisés sur de grandes émissions d’art populaires. Cette technique s’est montrée efficace au sujet de l’intérêt du public par rapport à l’art et aux expositions particulières;

· La présentation de spectacle extraordinaire tel que le Tutankhamen qui a été prêté par l’Égypte. 

La visiter d’expositions temporaires (touring exhibits) est une autre méthode qui a été prouvée efficace pour  afin aller chercher de capter l’intérêt d’individus qui, auparavant, jamais n’avaient ont peut-être jamais été intéressés par les musés quelconque. 

Musées de science publics

De tout les types de musés publics, ceux  de science de la nation atteint la plus grande des taux élevés de popularité de divers auprès d’une très grande variété d’individus. Même petits, ces musés sont appréciés par ceux voulant améliorer leur connaissances sur les relatifs aux concepts, les matériaux ou encore les régions. La majorité des musés de science de la nation incluent les aspects historiques, artistiques et scientifiques de plusieurs sujets de la région ou de l’état qu’il représente. 

Les musés publics d’histoire

Les gens ont toujours été intéressés à leur culture et leurs racines et aiment bien observer des objets que leurs ancêtres ont pu utiliser et qui reflète les conditions dans lesquelles ils vivaient. La majorité des familles possèdent quelques objets qui ont été légués de génération en génération et qui gardent en vie le souvenir du passé. Toutefois, les gens n’ont possèdent un montant limité pas de chambres infinies d’espace dans lesquelles ils peuvent garder ces objets.   On doit donc ils se séparent d’objets de souvenirs de valeur faute d’espace. qu’ils ne veulent pas perdre mais ne peuvent pas garder.  C’est pour cette raison qu’existe certaines individus et organisations qui acceptent d’offrir de l’espaces pour la protection et pour l’exposition de ces objets. C’est De cette manière que la majorité des musés d’histoire ont pris naissance et continue de s’agrandir. De tous les types de musées, ces musées d’histoires sont les plus nombreux et les plus variés. 

Les musés publics spécialisé

Le musé spécialisé est fait pour représenter un type spécifique de visiteur et contient du matériel d’une sorte bien particulière.  À part les musé pour enfants, il existe une grande variété de musés qui entrent dans cette catégorie. Toutefois, seuls quelques-uns sont opérés par des agences publiques, la majorité étant des organisations privées ou des musés commerciales.

Les musés d’enfants

Il n’existe pas d’autres endroits aussi amusant et éducationnel qu’un musé destiné aux enfants. Ils sont stimulants et excitants et l’atmosphère qui encourage de toucher interactive ressemble à celle d’un parc d’amusement. De tel musé ne sont pas conçus pour la préservation mais plutôt pour le but premier d’aider les enfants à être confortable dans le monde qui les entourent et encore plus particulièrement avec la tout en se familiarisant avec certains concepts des sciences et de la technologie. Ces expositions sont conçues pour encourager l’imagination des enfants et les aider à développer de nouveaux intérêts. 

Les collections vivantes

Le groupe de musées de science qui attire le plus l’attention est ceux contenant des collections vivantes. Ceux-ci incluent les centres de nature et préservation, les musés de sites, les jardins botaniques, les conservatoires, les insectariums, les aquariums, quelques parcs nationaux et une variété de jardin zoologique. 

Les jardins et parcs zoologiques se transforment évoluent rapidement au fur et à mesure que nous prenons connaissance des besoins des créatures et des visiteurs. Non seulement est ce meilleur d’un point de vue esthétique et éducationnel que de voir les animaux dans des environnements qui leur sont propres, mais également mieux adapté à la vie des animaux eux-mêmes.  cette situation est pour le mieux pour ces créatures aussi. De ce, résulte le changement d’un ours qui vivait auparavant dans une cage partagée avec d’autres espèces, avec peu de luminosité et de ventilation à une vie actuelle vit maintenant dans un endroit propice à ces besoins. L’on met maintenant aussi l’emphase sur la reproduction naturelle des espèces en les plaçant dans un environnement qui reproduit leurs habitudes de comportements sociaux naturels. Ceci remplace l’approche classique que l’on avait auparavant jadis du « zoo étampe » dans lequel les zoos on tentait d’exposer un spécimen exemple du plus grand nombre d’espèces possible. Tristement, la reproduction d’habitats naturels est très coûteuse et demande de très grands espaces comparativement aux cages d’autrefois et de ce fait, plusieurs anciens zoos ne sont pas capables de s’adapter. Les zoos font souvent face à de grandes limites d’espaces en plus de souffrir de prix grimpant des équipements et cela ce qui se reflète par l’impossibilité de maintenir leur collection.  

Dans les nouveaux types d’exposition avec habitats naturels, les animaux sont séparés et protégés des visiteurs (et de l’un l’autre lorsque approprié) par des barrières naturelles. Quelques visiteurs se plaignent du fait qu’ils ne peuvent pas s’approcher autant des animaux ou même en voir autant de variétés que dans les zoos traditionnels. Toutefois, la majorité des gens réalise la valeur de pouvoir observer les animaux dans leurs habitats naturels comme s’ils étaient en se rapprochant de l’environnement sauvage. 

Exposition anthropologique et archéologique

Parmi les musés de science les plus visités sont ceux démontrant l’existence de l’être humain primitif et d’ancienne civilisation hautement développée. Du fait que les gens sont très curieux à propos du passé, les musés archéologiques et anthropologiques attirent énormément de visiteurs dont quelques uns qui ne sont pas généralement amateurs de musés.  

Les nations ayant de nombreux sites de cette sorte fonctionnent généralement avec des musés extérieurs.   dans lesquels peuvent Il est donc posible de les visiter les gens en se déplaçant d’un site à l’autre, par eux même soit seul ou en ou en tant que groupe pour atteindre ainsi avoir l’impression de vivre l’expérience d’un ancienne civilisation. ou encore pour atteindre un statut social. 
Les différents types d’exposition historique

Les musés historiques prennent différentes formes et les plus amusant ne sont serte pas que des grands bâtiments avec un assortiment d’objets exposés. 

Les gens aiment bien visiter des sites qui les mettent en parallèle avec l’ancien temps, les évènements du passé ou encore les gens qui ont existé vécu avant eux. Plusieurs d’entre eux voient cette expérience comme une destination primaire pour les sorties ou les vacances.  Les institutions historiques de cette sorte sont une importante valeur éducationnelle et de bonnes ressources culturelles. Ils révèlent beaucoup plus à propos des gens et de leurs époques que peut le faire un musé traditionnel. Les visiteurs peuvent vraiment ressentir comment les gens n’habitaient vivaient que ce soient dans les cabanes des pionniers, dans les maisons de plantation, dans les palais royaux, dans les forts, les magasins, les tavernes, les manufacture, les écoles ou les églises. Ils peuvent mieux comprendre les évènements cruciaux ou encore se sentir plus près d’une personne connue juste en visitant le lieu où elle a habité. Lorsque plusieurs de ces bâtiments sont regroupés sur un seul site, l’effet est d’autant plus dramatique, surtout si les employés sont de bons acteurs et représentent bien les personnages de l’époque. 

Les boutiques souvenirs de musés

Étant autres fois que de petits comptoirs de cartes postales, les boutiques souvenirs sont maintenant plus grandes que jamais et sont devenue de grands d’important vendeurs.  Ces magasins sont appréciés par les consommateurs ici et là et par les collectionneurs de sources authentiques à bon prix. Ils fonctionnent constituent également aussi en temps que un prolongement au musé dans lequel ils sont localisés.

Des livres, des travaux du patrimoine, des reproductions d’art, des instruments de musique, des bijoux, des jouets, des jeux et des spécimens historique se rapportant au musé y sont tous présents. De tels objets permettent aux visiteurs d’acheter et de jouir de matériaux souvenirs qui leur rappelleront leur expérience au mués,   afin d’élargir leurs connaissances et d’approfondir leurs implications. Les enfants sont encouragés, à travers de tels achats, à continuer sur la voie de poursuivre dans la voie qui leur semble la plus intéressante au musé.

Les bibliothèques

Les fonds publics supportent généralement des librairies locales, provinciales et nationales et maintiennent leurs collections pour l’utilisation dans les écoles, les universités, les hôpitaux, les prisons, les centres de loisirs et d’autres départements et agences variés. Les collections privées de livres sont tenues par des individus et des familles, des organisations privées et quasi-publiques, des écoles, des mués, des institutions religieuses, des entreprises et des firmes industrielles. Les entreprises commerciales telles que les camps d’été, les tout inclus, les bateaux croisières et les bars offrent souvent du matériel de librairie pour l’utilisation de leurs invités et de leurs employés. 

Le rôle des librairies bibliothèques publiques locales

Même si leur fonction de base  la préservation de matériaux de collection, de telles bibliothèques offrent maintenant plusieurs services qui augmentent leurs possibilités de satisfaire les besoins culturels et éducationnels des gens qui les utilisent. À part les références de base, une grande sélection de matériaux de fiction est offerte pour satisfaire les goûts de tous et accommoder tout les niveaux en matière de lecture. Un assortiment de matériaux divers est aussi offert incluant les périodiques, les journaux, les catalogues, les patrons de couture, les feuille de musique, des photos et ils existent même les libres parlant et les travaux à gros imprimés caractères pour les mal voyants ceux avec des défis de vision. Autrement Il y a aussi des travaux en langues étrangères. Des collections y sont souvent exposées et les publications de la communauté y sont exposés affichées sur des tableaux.

Des DCs, des DVDs, des imprimés, des peintures, des outils de jardins, des ordinateurs, des jouets, des jeux, des casse-tête peuvent y être empruntés, et ce service qui attire plusieurs personnes qui n’allaient pas à la bibliothèque auparavant. Ces ressources sont bien appréciés des gens qui utilisateurs les librairies qui perçoivent la bibliothèque en tant que centre social plutôt qu’institution qui prêtre uniquement des livres. 

Quelques systèmes de bibliothèque limitent maintenant l’utilisation de leurs collections aux usagers ne pouvant venir au centre locale. Des services d’extensions sophistiqués ont été développés qui fait en sorte que l’utilisation de ces services peut atteindre un plus grand nombre de gens. Ces services incluent :

· L’ouverture de plusieurs petites succursales de la bibliothèque pour améliorer l’accessibilité.

· Établir des bibliothèques limitées où il existe des populations spécialisées tel que les hôpitaux, les écoles, les résidences de personnes âgées, les prisons, les centre communautaires.

· Opérer des unités mobiles de livres à horaire fixe pouvant visiter des lieux où de grands nombres d’individus pourraient vouloir les utiliser pour par le fait même afin de rapprocher ce service du client. réduire la distance à voyager pour se procurer. 

· Offrir des services à domiciles aux gens ne pouvant se déplacer.

· Utiliser l’Internet pour mettre les adultes au courant des programmes, services et livres intéressants à offrir à leurs enfants pour ou leur donner l’opportunité d’entendre des histoires lues.

De plus plusieurs bibliothèques agrandissent leurs collections en coopérant avec d’autres succursales. L’information et les matériaux peuvent être partagés et échangés parmi les succursales et les bibliothèques principales ou encore avec et les communautés adjacentes. Plus Du de matériel  peut, ainsi, être emprunté aux bibliothèques nationales ou provinciales.

Un nombre grandissant de bibliothèques choisissent de fonctionner dans les centres communautaires. Ils le font en offrant une variété de service tels que : 

· Des salles pouvant être utilisées pour des rencontres et des évènements spéciaux.

· Des salles confortables pour lire, avoirs des conversations calmes ou encore un groupe de discussion informelle. 

· Des endroits pour jouer de jeux pour les enfants.

· Des salles d’activités pour les jeunes pouvant être utilisé informellement ou en location pour des démonstrations, des groupes de discussions, des fêtes et des rencontres de clubs.

· Des terrains pour activités de plaisir ouvert au grand de parc pour utilisation publique, de même ceux qui n’utilisent pas la bibliothèque.

· Des espaces muraux accommodant des expositions spéciales.

Là où les finances le permettent, on incorpore même aux bibliothèques des auditoriums et des salles ateliers de travail. Ceci fait en sorte qu’il est possible pour les bibliothèques de commanditer plusieurs programmes communautaires tels que des lectures, des démonstrations et des ateliers, des cours de cuisine, des discussions de lectures, des spectacles de marionnettes et de magie, des concerts, des lectures de poésie, des présentation de théâtre ainsi que des programmes éducationnels pour adultes. 

Conclusion :
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