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Fiche : Savoir

Qu’est-ce qu’une coopérative?

	Cette fiche explique la nature, les catégories et les obligations légales et fiscales des coopératives selon la Loi sur les coopératives (L.R.Q. chapitre C-67.2) ainsi que du règlement d'application de cette loi.

Elle offre la possibilité de télécharger trois publications de la collection « OUTILS COOP »  du Ministère des finances et de l’économie :
1. Qu’est-ce qu’une coopérative ? 

2. Coopérative de consommateurs 

3. Coopérative de solidarité

Toutes ces publications peuvent être consultées ou téléchargées à partir du site du Ministère des finances et de l’économie à l'adresse http://www.economie.gouv.qc.ca/objectifs/informer/cooperatives/ .




	Nature d’une coopérative

Selon la loi, une coopérative est une personne morale regroupant des personnes ou sociétés qui ont des besoins économiques, sociaux ou culturels communs et qui, en vue de les satisfaire, s’associent pour exploiter une entreprise conformément aux règles d’action coopérative.(chapitre 1, art 3).

Dans une coopérative, les membres sont les propriétaires et les bénéfices leurs sont redistribués.

À la différence des OSBL/OBNL, la coopérative est à but lucratif et ne se définit principalement par les buts qu’elle poursuit envers la communauté, mais par sa façon de faire (les règles d’action coopérative) de ses membres coopérant et les bénéfices divers que reçoivent les membres dont la distribution de surplus. Contrairement à la plupart des OSBL/OBNL, elle paie des impôts, même si dans certains cas elle bénéficie d’encouragements fiscaux. 

 La loi prescrit des règles qui caractérisent l’action coopérative : (Chapitre 1, art.4) qui sont les suivantes:

 1° l'adhésion d'un membre à la coopérative est subordonnée à l'utilisation réelle par le membre lui-même des services offerts par la coopérative et à la possibilité pour la coopérative de les lui fournir;

 2° le membre n'a droit qu'à une seule voix, quel que soit le nombre de parts qu'il détient, et il ne peut voter par procuration;

 3° le paiement d'un intérêt sur le capital social doit être limité;

 4° l'obligation de constituer une réserve;

 5° l'affectation des trop-perçus ou excédents à la réserve et à l'attribution de ristournes aux membres au prorata des opérations effectuées entre chacun d'eux et la coopérative ou à d'autres objets accessoires prévus par la loi;

 6° la promotion de la coopération entre ses membres, entre ses membres et la coopérative et entre celle-ci et d'autres organismes coopératifs; 

 7° la formation des membres, administrateurs, dirigeants et employés en matière de coopération et l'information du public sur la nature et les avantages de la coopération;

 8° le soutien au développement de son milieu.

La gestion d’une coopérative présente nettement plus d’obligations de rapports aux gouvernements. 

Les catégories de coopératives

La coopérative de consommateurs

Elle appartient aux membres consommateurs, à qui elle fournit, pour leur usage personnel, des biens et des services divers.

Exemples de secteurs d’activités :

· alimentation;

· habitation;

· biens et services en milieu scolaire;

· loisirs.

La coopérative est la propriété des membres consommateurs. Son premier objectif est de fournir à ses membres les biens et services qu’ils demandent au moindre coût et de la meilleure qualité possible.

La coopérative de producteurs

Elle appartient aux membres producteurs, à qui elle fournit des biens et des services d’utilité professionnelle. Ainsi, elle peut approvisionner les producteurs en biens et services nécessaires à l’exercice de leur profession. Elle peut également transformer et mettre en marché les produits de ses membres.

La coopérative de solidarité

Cette catégorie de coopérative se caractérise par la diversification de ses membres et son ouverture au partenariat.

Dans les autres formes de coopératives, les membres doivent appartenir à la même catégorie (consommateurs, producteurs ou travailleurs). La coopérative de solidarité offre la possibilité aux personnes ayant un intérêt commun et des besoins diversifiés de se regrouper dans une même entreprise.

Elle regroupe au moins deux catégories de membres parmi les suivantes :

· des membres utilisateurs des services offerts par la coopérative;

· des membres travailleurs oeuvrant au sein de celle-ci;

· elle peut également avoir comme membre de soutien toute personne ou société ayant un intérêt économique, social ou culturel dans l’atteinte de l’objet de la coopérative.




     
	À prendre en compte

Dans la mesure où des personnes veulent ensemble exploiter une entreprise dont les profits leur reviennent et qui leur donnent précisément les services dont ils ont besoin, la formule d’une  coopérative semble une approche tout à fait appropriée. 
Par ailleurs, il faut savoir, qu’avec cette formule, vient tout l’appareillage des obligations réglementaires, fiscales et financières qui affectent les entreprises.
En loisir, quand les adeptes d’une activité veulent se donner des services, la formule de coopérative est de plus en plus utilisée. Toutefois, avant de s’investir dans la création d’entreprise, il faut aussi considérer les formules plus simples d’OBNL/OSBL ou de club de récréation, plus souples et moins exigeantes au plan administratif.
La taille du chiffre d’affaire anticipé et le nombre de membres du service à mettre en commun seront sans doute les facteurs qui influenceront les décisions. 
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� Cette section est tirée intégralement de Ministère des finances et de l’économie (2009) QU’EST-CE QU’UNE COOPÉRATIVE ? 
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